
1 

 

संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२५ जेठ २०८० 

धिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- १४ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०१ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:0५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
िैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

 

 (१३:05 िजे, माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठले टेिलु ठोकेर केही कुरा राख्न खोज्नभुएको) 

 

 (१3:0५ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले अधलकधि सदनको हाम्रो सदनको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु 
अध्यक्षज्यूमार्य ि । सरकारलाई पधन । मैले यो हाम्रो राष्ट्रिय सभाको धनयमावलीको धनयम ६ 
को (५) मा प्रष्ट व्यवस्था के छ भन्दा सदन चधलरहेको िेला सरकारको िर्य िाट सम्िल्न्धि 
मन्री अथवा कुनै मन्रालयको ष्ट्रवर्यमा सदन चधलरहेको छ । कयसको िारेमा कुरा राख्नपुदायखे र 
सम्िल्न्धि मन्रीको अधनवायय उपल्स्थधि भनेर धनयममा उसलेख भ'को चाष्ट्रहने छ । ष्ट्रहजो मैले 
समय धलएर िोधलरहेको िेला सत्तापक्षकै माननीय सांसदज्यूले धनयम आपत्ती गरेर मन्रीज्यूको 
उपल्स्थधि छैन भनेर भनु्नभएको धथयो । कयधिखेर मैले पधन कयही रोिमिाट उधभएर के भनेको 
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धथए ँभन्दा सटय टाइमको धनल्म्ि  माननीय मन्रीज्यू िाष्ट्रहर जानभुएको होला भने्न लागेको धथयो िर 
पधन धिचमा चाष्ट्रहँ म िोसदै गदायखे र धनयम आपत्ती ग रसकेपधछ मन्रीको उपल्स्थधि भएन र 
एकाधिर िजेटका सन्दभयमा हामी छलर्ल ग ररहेका छौँ । आधथयक वर्य २०८० र 081 का 
सन्दभयमा हामी छलर्ल ग ररहेका छौँ । मन्रीको उपल्स्थधि अधनवायय भएर हाम्रो धनयमले भन्छ 
र मन्रीको उपल्स्थधिष्ट्रवना िैठक नचलाइयोस ् भनेर ध्यानाकर्यर् गराउँदा पधन मन्री 
आइहासनहुनु्छ भनेर कस्िो ल्स्थधि भयो भने सत्ता पक्षकै माननीयज्यूहरू मन्रीज्यूकै खोजीमा 
दौडादौड भएको ल्स्थधि चाष्ट्रहँ भयो । कयस्िो ल्स्थधिमा िैठक चाष्ट्रहँ अगाधड चाष्ट्रहँ भयो । अि 
यही रूपमा अगाधड िढाउने हो यसरी नै चलाउने हो भने वास्िवमा चाष्ट्रहने हाम्रो यो 
धनयमावलीको संसदको ग रमा पधन घट्ने धनयमावली व्यवस्था गरेअनरुूप पधन माननीय 
मन्रीज्यूहरू नचसने हो भने नेकपा एमाले यस ष्ट्रकधसमको सदन चलाउन े सवालमाधथ हामी 
िैठकमा सहभागी भएर िैठक चलाउने कुरामाधथ मन्रीज्यूको अनपुल्स्थधिष्ट्रवना िैठक चलाउन े
कुरामा ष्ट्रवर्यमाधथ हामी गम्भीर छौँ । कयो गम्भीर भएको ष्ट्रवर्यलाई मैले सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूलाई ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । यसरी िैठक चलाउने कुरा अगाधड िष्ट्रढयो भन े
नेकपा एमाले यसरी चसने िैठकमा चाष्ट्रहँ उपल्स्थधि नहनु े कुराको म जानकारी गराउन  
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 (१3:07 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्यले व्यक्त 
गनुयभएको ष्ट्रवचारमा म नेपाल सरकारको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु र खास गरी राजस्वको यो 
आधथयक वर्य २०८०/081 को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक अनगुमनमाधथ सामान्य छलर्ल 
एकैपटक दवैु सदनधिर चसने यो व्यवस्था नै हो । यस्िो अवस्थामा एक जना मन्रीलाई दवैुधिर 
खोज्दा ि पकै्क पधन पाउन सष्ट्रकँदैन । यसकारर् हामी व्यावहा रक ष्ट्रहसािले सरकारको मन्री 
अधनवायय रूपमा हनैु पछय । नहुँदा नचसने हाम्रो परम्परा पधन हो । यो ष्ट्रवर्य अझै गम्भीर छँदै 
छ । र म नेपाल सरकार र खास गरी अथयमन्रालय र अथयमन्रीको ध्यानाकर्यर् गराउन 
चाहन्छु । नेपाल सरकार अथय मन्रालयका उपसल्चवभन्दा माधथसलोस्िरका अधधकृि अधनवायय 
रूपमा नोट गरेर कयहाँ िस्नपुयो यहाँको यो नोट नगदायखे र यसको जवार् कसरी ददन सक्छ? 
यस कारर् िैठक सरुु भएिाट अन्कयसम्म नेपाल सरकारको अथय मन्रालयको यो ष्ट्रवर्यमा 
छलर्ल हुँदा उपसल्चव वा सोभन्दा माधथसलोस्िरको अधधकृि अधनवायय रूपमा यहाँ िसेर सिै 
 रपोटय ष्ट्रटपोटहरू गनुयपयो । म यो धनदेशन ददन्छु ।  
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 माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा िोसनको लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । अि म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ध गराउँछु । शून्य समयमा िोसनका 
लाधग प्रकयेक माननीय सदस्यहरूलाई १/१ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

 माननीय अधनिा देवकोटा । 

 

 (१3:०९ िजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
अध्यक्षज्यूमार्य ि म सरकारको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । भारिको नेपाली राजदूिावासको 
नाम शाही नेपाली राजदूिावास लेल्खएको छ । गर्िन्र आएको ८ वर्य पगु्दासम्म पधन 
राजदूिावासको नाम सधुार नहनु ुराम्रो भएन । यस्िा नामहरू अन्य कुन कुन देशमा छन ्। िी 
सिैको यथाशीघ्र सधुार हनुपुयो । धन्यवाद । जय नेपाल । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी । 

 

 (१3:०९ िजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो लोकिन्रमा धनवायचनको असाध्यै महत्त्व हनु्छ । हामी आवधधक धनवायचनमा 
जान्छौँ धनवायचन अङ्गालेका छौँ िर यो िजेटको चाष्ट्रहँ अल्न्िम कयो अनसूुचीमा के राल्खएको रै'छ 
भने धनवायचन कायायलयलाई हटाउने र कयो काययलाई अन्ि किै ल्जसला प्रशासनमा गाब्ने भधनएको 
रैछ । अि धनवायचन स्वच्छ नभइष्ट्रकन कुनै पधन कुराहरू अगाधड िढ्न सक्दैनन ्। भोधल एउटा 
भोटको ल्जि हार हनु्छन ् । धनवायचन असाध्यै महत्त्वपूर्य कधि चाष्ट्रहँ मिदािा नामवली छुट्या  
छ । कयसको कामको व्यवस्थापन कधि गनयपने हनु्छ । यस्िो महत्त्वपूर्य कुरा चाष्ट्रहँ आवधधक 
धनवायचनमा धनवायचन कायायलय खारेज गने कुरा गलि हो । यसलाई चाष्ट्रहँ खारेज नग रयोस ्। 
धनवायचन कायायलय यथावि राल्खयोस ्। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

 (१3:१० िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
प्रमखु पाटीका शीर्यस्ि नेिाहरू िसेर नक्कली भटुानी शरर्ाथीको ष्ट्रवर्यलाई निन्काउने, ष्ट्रवर्यान्िर 
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गने भन्ने सहमधि भएको िजार हसला छ । सकय ि्य के हो? संसदलाई जानकारी  
गराइयोस ्।  

 दोस्रो ष्ट्रवर्य: अदालिले पटक पटक धनदेशन र संसदमा धनरन्िर आवाज उठाउँदा पधन 
रे्वािालको संरक्षर्मा सरकार उदासीन हनुलेु िाल अधिक्रमर्कारीहरूलाई नै राजनीधिक दल र 
सरकारकै संरक्षर् रहेको मेरो िझुाइ छ । हैन छैन भने सरकार यसमा ष्ट्रकन िोसदैन? 

 िेस्रो ष्ट्रवर्य: सांसद मेयर वा ष्ट्रवधभन्न भेर्मा सहकारी क्षेरमा दलाल माष्ट्रर्याहरू प्रवेश 
गरेर सहकारीको ममय र भावनामाधथ नै प्रहार गरेका छन ्। सहकारी क्षेरको पष्ट्रवर भावनालाई 
जोगाउन सहकारी सदुृढीकरर् अधभयान सञ्चालन ग रयोस ्। सहकारीका ठगहरूलाई हदैसम्मको 
कारिाही होस ्। 

 चौथो ष्ट्रवर्य: वीरगञ्जको धससयया नदी प्रदूर्र्िाट आल्जि भई । वीरगञ्जका यवुाहरू 
आन्दोधलि छन ्। हारगहुार गनय पैदल ष्ट्रहँडेरै काठमाडौँ आएका छन ्। सरकारले यस ष्ट्रवर्यलाई 
गम्भीरिापूवयक धलई नदी संरक्षर्मा ध्यान ददओस ्। हस ्ि, धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददपा गरुुङ्ग । 

 

 (१3:११ िजे) माननीय श्री ददपा गरुुङ्ग (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोयद, मान्छे धिरामी भएपधछ अस्पिाल भनाय हनुपुछय । भनाय भएको धिरामीको लाधग 
कम्िीमा एक जना कुरुवाको आवश्यकिा पछय िर कुरुवालाई िस्नको धनल्म्ि कुनै ठाउँ नहनु ु
अस्पिालको िाष्ट्रहर प्यासेजमा िस्नपुने िाध्यिा देल्खएको छ । राजधानीको ठुसठुला अस्पिालमा 
यस्िो समस्या देल्खएको छ । धिरामीको कुरुवा लामो समयसम्म ल्चसो भ ुँइमा िस्न पदाय आर्ैँ  
धिरामीको जोल्खममा पने र शौचालयलगायि नहुाउने, सरसर्ाइ गने ठाउँ नपाउने, 
ओड्ने  ओछ्याउने सामान सरुल्क्षि नहनुे कुरुवा घरको अभावमा देल्खएको जष्ट्रटल समस्या हो । 
स्वास््य संस्था स्थापना सञ्चालन िथा स्िरोन्नधि मापदण्डसम्िन्धी धनदेल्शका, २०७० ले नै 
धिरामी कुरुवाको लाधग कुरुवाघर हनुपुने भधनएको छ । धनदेल्शकाको प रच्छेद- ४ अन्िगयि 
अस्पिालको वाडय िथा अन्य उपचार ददने स्थानमा धिरामीको कुरुवा िस्ने व्यवस्था हनुपुछय 
भधनएको छ िर ठुला ठुला अस्पिालहरूमा यसको अभाव देल्खएको हनुाले समस्याको समाधान 
गनयको धनल्म्ि अध्यक्ष महोदयमार्य ि स्वास््य मन्रीको ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" । 

 

 (१3:१२ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हालै भारिले नयाँसंसद भवनमा जारी नक्सा नेपालको 
कष्ट्रपलवस्ि,ु ललु्म्िनी क्षेरसष्ट्रहि अन्य देशसमेिको भभूाग समेटेर भारिको नयाँसंसद भवनमा जारी 
नक्साको ष्ट्रवर्यमा हाम्रो देशका प्रधानमन्रीज्यूले कमजोर प्रस्िधुि देल्खयो । संसारमा संस्कृधि 
नक्सा हुँदैन । यो नक्सा इधिहास हो ष्ट्रक भष्ट्रवष्यको कसपना हो? यो भारिको हेपाहा प्रवलृ्त्त  
हो । प्रधानमन्रीज्यूले प्रकयक्ष भेटमा यो गलि हो भन्न नसक्न,ु परराि मन्रीले कयसिारेमा 
जानकारी छैन भनेर भारिीय भधूममा अन्िवायिाय ददन ुसरकारको गम्भीर कमजोरी हो । यसिारेमा 
अन्य देशले ष्ट्रवरोध जनाइ सकेको अवस्था छ । यस ष्ट्रवर्यमा भारि सरकारसँग कूटनीधिक 
नोटमार्य ि जवार् माग गनय अध्यक्षज्यूमार्य ि सरकारसँग माग गदयछु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नरपधि लवुार । 

 

 (१3:१३ िजे) माननीय श्री नरपधि लवुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्षज्यू, 
सवयप्रथम ि राजकोट नगरपाधलका- २ मा ष्ट्रहजो ल्जप दघुयटना हुँदा दइुटै लोग्ने स्वास्नीको मकृय ु
भा'को छ । मिृकप्रधि हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु । र एक जना घाइिे घाइिेको 
स्वास््य लाभको कामना गनय चाहन्छु । सँगसँगै रु्कोट हाइड्रोपावरिारेमा जनु नेपाल सरकार 
भारिमा सम्झौिा गयो । यो सम्झौिा कर्ायलीवासी मारै नभएर । नेपाली जनिाको ष्ट्रहिमा  
छैन । यो अध्यक्षज्यूमार्य ि यो सम्झौिा िरुुन्िै खारेज गनयपछय भने्न नेपाल सरकारसँग 
ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

 (१3:१4 िजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
पृ् वी राजमागय मलु्ग्लन पोखरा खण्ड ष्ट्रवस्िार हुँदै छ । अझै केही वर्य लाग्ने देल्खन्छ सम्पन्न 
हनुको लाधग । घाम लाग्दा धलुो र पानी पदाय ष्ट्रहलोले यारहुरू, पैदल यारहुरू र स्थानीय 
िाधसन्दालाई समेि धनकै सास्िी र द:ुख भैरहेको छ । दघुयटनाहरू पधन िष्ट्रढरहेको छ । म 
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यसिर्य  नेपाल सरकार र सम्िल्न्धि धनकाय र आयोजनाको लाधग समेि ध्यानाकर्यर्  
गराउँदछु । 

 यसै गरी वर्ाययाम मनसनु हुँदै छ । िाढीपष्ट्रहरो, डुिानलगायि धिपिलाई जनिालाई 
िचाउन ल्जउधनको रक्षा गनयको लाधग नपेाल सरकार गहृ मन्रालयलगायि सम्िल्न्धि 
धनकायहरूले ष्ट्रवगि पूवयको ियारी सम्िन्धमा कस्िो कामहरू ग ररहेको छ? गहृमन्रीमार्य ि, यसै 
संसदिाट यसै सदनिाट जवार् चाहन्छु । स्पष्ट हनु चाहन्छु ।धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । 

 

 (१3:१५ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
अध्यक्षज्यू, हालै भारिले एउटा नक्सा अखण्ड भारि भनेर आफ्नो नयाँ संसद भवनमा सावयजधनक 
गरेको चाष्ट्रहँ छ । हाम्रो देशको प्रधानमन्री भारि भ्रमर्कै ग'को िेला पधन कयो ष्ट्रवर्यमा कुरा 
राखेँ भनेर ष्ट्रहजो चाष्ट्रहँ आफ्नो िोसने क्रममा यहाँ राख्नभु'को छ िर कयो अखण्ड भारि भन्ने 
नक्सामाधथ नेपालको कष्ट्रपलवस्ि ु र धिलौराकोट जधमनलाई कयहाँ समेटेर सावयजधनक ग रएको  
छ । र यसले नेपालको राष्ट्रियिा, सावयभौधमकिा र भौगोधलक अखण्डिामाधथ चाष्ट्रहँ हाम्रो 
स्वाधभमानमाधथ दखल परु् याएको छ । यसको िारेमा नेपाल सरकारले िककाल चाष्ट्रहँ । भारि 
सरकारसँग यसको िारेमा स्पष्टीकरर् माग ग रयोस ्भने्न माग गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय महेश कुमार महरा । 

 

 (१3:१५ िजे) माननीय श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २०७७ साल साउन मष्ट्रहनामा परेको अधभरल वर्ायको 
कारर्ले डडेसधरुा ल्जसलाको आधलिाल गाउँपाधलकाको वडा नम्िर ७ मा िलौचा ल्खन्ने..... 
िस्िीहरू पष्ट्रहरोमा परेर ४२ घरधरुीहरू ध्वस्ि भए र केही अरू ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि भए । िर मैले यो 
कुरा पटक पटक सदनमा उठाए ँ कुनै सनुवुाइ भएन । अष्ट्रहले िी ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि प रवारहरू 
घरधरुीका प रवारहरू चाष्ट्रहँ गाउँपाधलकाको कायायलय घे ररहेका छन ् र यो गाउँपाधलकाले पधन 
गनय सक्दैन र प्रदेशले पधन सक्दैन । यी र्ाइलहरू यी चाष्ट्रहँ िलिाट ष्ट्रटप्पर्ी उठाएर संघीय 
सरकारमा आइसकेको छ । कयसो भएको कारर्ले म अध्यक्ष महोदयमार्य ि िककाल िी पीधडि 
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प रवारलाई चाष्ट्रहने कयो िस्िी स्थान्िरर्को व्यवस्था ग रयोस ् भनेर म ध्यानाकर्यर् गराउन 
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई । 

  

 (१3:१६ िजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मेरो घरै छेउमा हेटौँडा धसमेन्ट उद्योग छ । हेटौँडा धसमेन्ट उद्योगमा ३५/40 
वर्यसम्म काम गने कमयचारीहरूलाई सेवा धनवतृ्तपधछ पाउने उनले पाउने उपदानलगायिका 
रकमहरू एक वर्यदेल्ख भकु्तानी नददएर राल्खरहेको छ । म उद्योग मन्रालयलाई कयो 
कमयचारीहरूको भकु्तानी व्यवस्था धमलाओस ् । उनको घरमा पीडा छ । कयो पीडा समाधान 
गरोस ्। र कयो उद्योगलाई समयानकूुल इन्हान्स गनय पगु्ने गरी रकम ष्ट्रवधनयोजन गरी व्यवस्था 
गरीकन कयो उद्योगलाई व्यवल्स्थि सञ्चालन गरोस ् भनेर उद्योग मन्रालयको ध्यानाकर्यर् गनय 
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

 (१3:१७ िजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
पष्ट्रहलो कुरा ि लामो खडेरी र िढ्दो िापक्रमले िराईमा जनजीवन अस्िव्यस्ि भएको छ । 
स्कुल, कायायलयहरू िन्द छन ् । धिरामीहरू िढ्दै छन ् । सरकारले जनिालाई िचाउन के 
ियारी गरेको छ? जनचेिनाको साथै राहि उदारको कामलाई कसरी व्यवल्स्थि गदै छ? 
कयसको जानकारी चाहन्छु । 

 दोस्रो: भारिले संसद भवनमा कष्ट्रपलवस्ि,ु ललु्म्िनी देखाएर सांस्कृधिक नक्सा हो भन्दा 
हनु्छ भने हाम्रो पधन नयाँ संसद िन्दै छ । यो नयाँ संसद भवनमा हामीले पधन ग्रटेर नेपाल 
भनेर दाल्जयधलङ र धसदक्कम देखाउन धमसने ष्ट्रक नधमसने । परराि मन्रीले अझै पधन यो ष्ट्रवर्यमा 
जाल्न्दन भने्न ष्ट्रक कूटनीधिक नोट पठाउने? यसको पधन जवार् चाष्ट्रहयो । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय ।  
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 (१3:१८ िजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, धसन्धपुासचोक ल्जसला हेलम्ि ु पाँच पोखरी, इन्रविी 
गाउँपाधलका र मेलम्ची नगरपाधलकािाट काठमाडौँ पगु्ने सिैभन्दा छोटो दरुीको मु् य सडकमागय 
साँख,ु जधसयङंपौवा नाङ लेभार सडक खण्डको थधलदेल्ख नाङ्खलेभारसम्म सडक कालोपरे भैसकेको 
िापधन छाप भञ्ज्याङदेल्ख .....शीलासम्मको सडक स्िरुन्नधि नहुँदा वर्ाययामको सँगै सडकको दरु 
अवस्था कारर् वरे्नीष्ट्रपछे यार ु र  सवारीसाधनले सास्िी खेप्नपु ररहेको छ भने दघुयटनासमेि 
िष्ट्रढरहेको छ । िसथय सिै स्िरोन्नधिको समयमै स्िरोन्नधिको लाधग सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि 
सम्िल्न्धि धनकायको ध्यान आकष्ट्रर्यि गराउन चाहन्छु । धन्यवाद । 

  

 (१3:१९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले िोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अि आधथयक वर्य २०८०/081 को राजस्व व्ययको वाष्ट्रर्यक 
अनमुानमाधथको सामान्य छलर्लको क्रम जारी रहन्छ । माननीय सदस्यहरू, छलर्लमा भाग 
धलन दलीय आधारमा प्राप्त भएको नामअनसुार िाँकी माननीय सदस्यहरूलाई क्रमश: समय 
उपलब्ध गराउँदछु । 

 माननीय महेश कुमार महरा । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय भगविी न्यौपाने । 

 

 (१3:२० िजे) माननीय श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी ०८० र ०८१ को िजेटमाधथ हामी छलर्ल 
ग ररहेका छौँ । र सवयप्रथम म जनु यो नेपालको अथयिन्रमा देखेका चनुौिीहरू िी 
चनुौिीहरूलाई पष्ट्रहचान गरेर र िी समस्या समाधान गने गरी यो ०८०/081 को िजेट आएको 
छ भन्ने मलाई लाग्छ र कयसो भएको कारर्ले म यो िजेटको चाष्ट्रहँ समथयन गदै केही आफ्नो 
कुरा ससलाह सझुाव राख्न चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यसरी यो िजेटलाई सरसिी हेदाखे र यसका उदे्दश्यहरू  
छन ्। ६ ओटा उदे्दश्यहरू छन ्। जसमध्ये अि ७ धमनेटमा पूरै यहाँ भन्न सक्ने ल्स्थधि पधन 
छैन । कयसको उदे्दश्य यसो हेदायखे र जनु संघीयिा सिलीकरर् र सशुासनको ष्ट्रवर्य सयाएको  
छ । यो अकयन्िै राम्रो छ र यसै गरी यसका प्राथधमकिािर्य  हेदायखे र कृष्ट्रर्, ऊजाय र पययटनलाई 
धलएको छ । यो अकयन्िै राम्रो छ । नेपालको अथयिन्रलाई अगाधड िढाउनका धनधमत्त र हामी 
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आकमधनभयर हनुका धनधमत्त कृष्ट्रर्, ऊजाय र पययटन नै मु् य ष्ट्रवर्य हो कयसो भएको कारर् यो 
अकयन्िै राम्रो छ । यो राम्रो हुँदाहुँदै पधन मेरा केही ष्ट्रवर्यवस्ि ुम यहाँ राख्न चाहन्छु । 

 यसरी हेदाय जनु हामीले यो सदनमा धसद्धान्ि र प्राथधमकिामा छलर्ल गर् यौँ र कयो 
धसद्धान्ि र प्राथधमकिाअनरुूप नीधि िथा काययक्रम आयो । नीधि िथा काययक्रमलाई िोकेर 
िजेटले आउनपुने हो िर केही अन्िरष्ट्रवरोध कयहाँ देल्खयो । मैले कयो ष्ट्रकन भन्न खोजेँभन्दाखे र 
मेरो सदूुरपल्िम प्रदेशको एउटा मेधडकल कलेज कयसलाई ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िनाउने भनेर नीधि िथा 
काययक्रममा उसलेख भयो भने यो िजेटमा आउँदाखे र कयसलाई प्रधिष्ठानको रूपमा सञ्चालन गने 
कयसलाई चाष्ट्रहने एक सय शैयाको अस्पिालको रूपमा ष्ट्रवकास गने भनेर आयो । यसरी 
आउँदाखे र यो चाष्ट्रहँ सदूुरपल्िमका जनिालाई असमसयाउने कुरा हो भने्न मलाई लाग्छ । 
ष्ट्रहजोदेल्ख केन्रीय शासनिाट उकपीडनमा परेको सदूुरपल्िम कर्ायली यी प्रदेशहरू रे् र पधन अष्ट्रहले 
आउँदाखे र नीधि िथा काययक्रममा एउटा आउँछ िजेटले अको भन्छ । यसो गदायखे र न कयो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हनु सक्छ न ि ऊ प्रधिष्ठानको रूपमा नै सञ्चालनमा आउन सक्छ । यस्िा 
चनुौिीहरू हनुसक्छन ् र यस्िा समस्याहरू आइपनय सक्छन ् । कयसो भएको कारर् यो के हो 
यसलाई चाष्ट्रहने सम्माननीय अथयमन्रीज्यूले यहाँ स्पष्ट पानुयपछय । सदूुरपल्िमका जनिाहरूले पधन 
माग गरेका छन ्। यो के हो ि हामीप्रधि ष्ट्रकन यस्िो ष्ट्रहजो एकाकमक राज्य व्यवस्था हुँदाखे र 
ि हामी उकपीडनमा पयौँ पयौँ र अष्ट्रहले संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्र आउँदाखे र पधन हामीमा 
कयस्िो ष्ट्रवभेद ष्ट्रकन? ष्ट्रकन असमसयाउन ? खोल्जयो भनेर प्रश्न ग ररहेका छन ् । कयसो भएको 
कारर्ले यो कुरा मैले यहाँ राखेँ । यसको जवार् अथयमन्रीले ददनहुोला ।  

कयसै गरी अको ष्ट्रवर्य के छ भन्दाखे र सदूुरपल्िम प्रदेशमा यो िजेटले खासै कयस्िो 
िोकेको मैले देल्खन ँ । ष्ट्रहजोदेल्ख सदूुरपल्िमका जनु योजनाहरू छन ् । जनु चाष्ट्रहँ गौरवका 
योजनाहरू छन ् । िीमा पधन िजेटको व्यवस्थापन हनु नसकेको मैले देखेको छु । मैले 
कहाँधनर भन्न खोजेँ भने । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जसरी महाकाली क रडोर छ । 
महाकाली क रडोर २०६६ सालमा सरुु भएको हो । यो चाष्ट्रहँ १८ अियको प रयोजना हो र कयो 
काम सञ्चालन भैरहेको छ र ०८१/082 मा गएर यसलाई ट र ्याक ओपन गने हो िर यो 
सम्भव छ ष्ट्रक छैन भन्दाखे र जनु ष्ट्रवगिको िजेटले पधन कयो व्यवस्था गनय सकेन । र यो 
यसपाधलको िजेटले पधन ४५ करोड छुट्टाएको छ । अि कयो ४५ करोडले कयो सम्भव हनु 
सक्छ? कयो ट र ्याक ओपन हनु सक्छ? हनु सक्दैन । हामीलाई लाग्छ कयो हनु सक्दैन । यहाँ 
यसरी असमसयाउने कुरा गनुयहुँदैन । ष्ट्रहजो एकाकमक राज्यसत्ताले जो उकपीडन धथयो । कयो 
उकपीडन ि गरेकै धथयो र रे् र पधन यो गर्िन्र आउँदाखे र पधन ष्ट्रकन हामीमाधथ यस्िो 
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अपमान? ष्ट्रकन यस्िो ष्ट्रवभेद? कयसो भएको कारर्ले यो मेरो ष्ट्रवर्य होइन । यो िजेट वक्तव्य 
हे रसकेपधछ कयहाँका जनिाहरूले मलाई र्ोन गरेर भने । यो हामीमाधथ ष्ट्रवभेद गरेको छ । 
ष्ट्रहजो पधन गरे । आज पधन गदै छन ् । भनेर भधनसकेपधछ म सदूुरपल्िम जनिाको आजाव 
उठाउँदै छु । कयो महकाली क रडोरको ष्ट्रवर्य मारै होइन । सेिी क रडोरमा पधन यस्िै छ । 
हुँदा हुँदा कयो ३० करोड दैजी र ..... सडक भने्न छ । यो २०४६/०४७ सालदेल्ख कयो 
ट र ्याक ओपन भएको हो । अष्ट्रहले कयसलाई स्िरोन्नधि भनेर ३० करोड छुट्टाइएको छ । कयो 
३० करोडले कयहाँ केही हनुेवाला छैन । यस्िो पधन गनय पाइन्छ? हनुि मेरो ल्जसलािाट 
पाँपाँचचोष्ट्रट प्रधानमन्री पधन हनुभुएको छ । यो कुरा पधन आउँला िर कयहाँ कुनै कालोपरे पधन 
हनु सकेको छैन र कयो स्िरोन्नधि पधन हनु सक्दैन । कयसो भएको कारर् यो कसरी धमलाउन 
सष्ट्रकन्छ? म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमार्य ि अथयमन्रीको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । यो 
कहाँ समेष्ट्रटन्छ? यसलाई समेट्नपुयो । हैन भने यही ि रकाले गयो भने हामी समथयन गनय 
सक्दैनौँ । यो कुरा मेरो कुरा मारै हैन । यो सदूुरपल्िमी जनिाको कुरा म यहाँ रा्दै छु । 

र कयसै गरी जनु अस्पिालको कुरा पधन मैले राखेँ र अरू कुरा जनु चल्चयि िहचुल्चयि 
सेिी प रयोजना छ । यसमा पधन हरेक िजेटमा यसलाई समेट्ने ग रन्छ । यसो गरेर धनर्यय 
ग रने छ भनेर कयहाँ लेल्खएको छ । िर यसलाई ठोस ्रूपमा अगाधड िढाउन ष्ट्रकन सष्ट्रकरहेको 
छैन? सदूुरपल्िमै भएको कारर्ले कयो धनर्यय हनु नसकेको हो? र यसो कुरा भधनरहँदा लाग्न 
सक्छ । कधि सदूुरपल्िमका कुरा उठायो भनेर लाग्न पधन सक्छ । कयसो हैन । ष्ट्रहजोदेल्ख 
कयो सम्झौिा हनु्छ ।  एउटा कयो राजनीधिक मदु्दा उठाएर एउटा आरू् सरकारमा हनुे िेला 
हामी गछौँ यो गछौँ भनेर नीधि िथा काययक्रममा आउँछ । रे् र सरकार ढसछ, रे् र अको 
आउँछ, कयही मदु्दा उठाइन्छ । कयो सदूुरपल्िमको समषृ्ट्रद्धको लाधग हो भनेर कुरा ग रन्छ िर 
अन्िि: आएर के हनु्छ ि भन्दाखे र असमसयाउन ेकाम हनु्छ र कयो अगाधड िष्ट्रढरहेको छैन । 
कयसो भएको कारर् यसलाई चनुािी एजेन्डा िनाएर मारै हुँदैन । म ध्यानाकर्यर् गराउन 
चाहन्छु । सिै दलका आदरर्ीय नेिाहरूलाई म चाष्ट्रहँ ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । के 
चाहन्छु भने चनुािको िेला हामी सदूुरपल्िम दगुयम भयो कर्ायली दगुयम छ । कयो केन्रीय 
सत्तािाट हेष्ट्रपएको छ । हामी कयसलाई समदृ्ध गछौँ, िनाउछौँ, भनेर नारा लगाउने जि आरू् 
सत्तामा काठमाडौँ यो उसमा पधुगसके भने नहेने जो प्रवलृ्त्त छ । कयो गलि छ । कयसो भएको 
कारर्ले मैले यो िजेटमा आफ्ना केही सझुावहरू राखेँ । यो यी सझुावहरूलाई समेट्न सक्छन ्
ष्ट्रक सष्ट्रकँदैन भन्दाखे र अष्ट्रहलेसम्मको परम्परा हेने हो भने हामी जधि िोले पधन जधि यहाँ कुरा 
राखेँ पधन यो संशोधन हनुवेाला छैन । यो कुरा ि िलु्झएको छ र ह्रस्व र दीघय पधन चेन्ज हुँदैन 
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िर यहाँ पधन हामीले केही नयाँ गरौँ । परम्परावादी भएर हामीअगाधड िढ्न सक्दैनौँ कसरी नयाँ 
नेपाल िन्न सक्छौँ? ष्ट्रहजोको प्रवलृ्त्त जे छ कयही राखेर हुँदैन । केही नयाँ गरौँ । माननीयहरूले 
उठाएका कुराहरूलाई माननीयहरूले राखेका सझुावहरूलाई जनिाले ददएका सझुावहरूलाई
 यसलाई संशोधन गरेर समदृ्ध गरेर अगाधड िढाउन सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? यो हक्का 
नेिाहरूले गनुयपछय । यदद गरेनौँ भने हामी संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रमा आउने । उही परुानो 
एकाकमक राज्य व्यवस्था र उही संसदीय व्यवस्थाको भार्मा हामी चेन्जरे्न्ज पधन ह्रस्व दीघय 
पधन गनय सक्दैनौँ भने के नेपाल िन्न सक्छौँ? के हामी साँच्चैकै नयाँ नेपालको नेिकृव गनय 
सक्छौँ? ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय भगविी न्यौपाने, माननीय भगविी न्यौपाने । समय १२ 
धमनेट । यसपधछ माननीय कमला पन्ि ।   

 

(१३:२७ िजे) माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी आधथयक वर्य ०८०/०८१ को िजेटमा छलर्ल ग ररहेका  
छौँ । माननीयज्यूहरूले सत्तापक्ष कै माननीयज्यूले भनु्नभो' वास्िवमा हामी छलर्ल गछौँ । 
नेपाल सरकारका मन्रीज्यूहरूले सनुु्नभएको जस्िो गनुयहनु्छ । िर यो केही हुँदैन । सल्च्चँदैन । 
मैले पष्ट्रहले पष्ट्रहले पधन भनेको धथए । यसलाई परम्पराको रूपमा यस्िै परम्परा हो भनेर भन्ने 
ग रन्छ । हामीले गरेको िहस, हामीले ददएका सझुावहरू, हामीले औीँलाएका कुराहरू, हामीले 
गरेका प्रश्नहरू सम्िोधन हुँदैन । कयसैले यो छलर्लको औल्चकय के हो? िोसनका धनल्म्ि मारै 
िोसने हो ष्ट्रक? समावेश हनु्छ, सँल्च्चन्छ भने्न हो? परम्परा, पराम्परा कै रूपमा राख्न े हो ष्ट्रक? 
िदसने हो? कयसैले यहाँ उठेका महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यहरू, िजेटमाधथ भएका छलर्लहरू सरकारले 
समेट्ने प्रधििद्धिा व्यक्त गनय पछय । रचनाकमक सझुावहरूलाई समेट्ने प्रधििद्धिा व्यक्त  
गनुयपछय । म यो सझुाव ददन चाहन्छु ।  

अि म भन्न चाहन्छु । यहाँ धेरै पटक देशको िारेमा ल्चन्िा गदै गदाय अथयिन्रको 
ष्ट्रवर्यमा ल्चन्िा गदै गदाय भन्ने पधन ग रन्छ । अनावश्यक रूपमा ष्ट्रवरोध भयो ष्ट्रक?  अनावश्यक 
रूपमा आलोचना ग रयो । प्रधिपक्षका सांसदहरूले अनावश्यक रूपमा ष्ट्रवरोध गरे । यहाँ राम्रा 
कुराहरू छन ्। िजेटमा धेरै राम्रा कुराहरू छन ्। िर यो िेकारको रूपमा ष्ट्रवरोध आयो भने्न 
जस्िो आशयिाट िोधलन्छ । म भन्न चाहन्छु । अमे रकामा सन ् १९३० मा कयहाँ ठुलो 
आधथयक मन्दी भयो । आधथयक मन्दी हुँदै गदायखे र खान नपाएर कयहाँका जनिाहरू भोकमरीले 
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सडकमा लडेको कयस्िो खालको लड्ने अवस्था कयस्िो अवस्था धथयो । कयो जष्ट्रटल अवस्था हुँदै 
गदाय अमे रकाले उसले आफ्नो देशको अथयिन्रलाई ममयि गने प्रधििद्धिा व्यक्त गर् यो । 
कयोभन्दा अगाधड देशको अथयिन्रमा देल्खएका कमजोरीहरू के हनु?् के कारर्ले देशको 
अथयिन्रमा मन्दी आयो? कयधििेलाको मन्दीलाई ग्रटे धडप्रसेन पधन भधनन्छ । कयस्िो खालको 
मन्दी ष्ट्रकन आयो? भनेर भने्न कुरा उसले कारर् पत्ता लगायो । कारर् पत्ता लगायो । सिै 
ष्ट्रवज्ञहरूको पधन ससलाह धलयो ।  

 

(१३:३० िजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 

 

माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- र कारर्हरू मध्येको 
कारर् िीनटा कारर् पत्ता लगायो । कयो हो एउटा िैङष्ट्रकङ धसस्टम, अको अनउुकपादक क्षेरमा 
लगानी गने कुरा घरजग्गा कारोवारमा लगानी गने कुरा र िेस्रो भनेको सेयर माकेट । उनले 
िीनटा कारर्ले गदायखे र मन्दी आएको कुरा पत्ता लगायो । र उसले कयो अथयिन्रलाई ममयि  
गने प्रधििद्धिा रा्यो । कयसैले हाम्रो देशमा पधन जि मन्दीधिर हामी गइराखेका छौँ । 
अथयिन्रमा मन्दी आइराखेको छ । अनउुकपादक क्षेरमा लगानी भइरहेको छ । कयो ष्ट्रवर्यमा 
मिलि के कारर्ले गदायखे र मन्दीधिर हामी गइराखेका छौँ? हामी िहस गने गछौँ । हामी भन्ने 
गछैँ । यकेु्रन र रधसयाको द्वन्द्वको कारर्ले गदायखे र मन्दी आएको भनेर हामी भधनरहन्छौँ । 
कयही मारै कारर् हो? हाम्रो घरेल ुकारर् छैन? यो ष्ट्रवर्यमा हामी नेपाल सरकार घोल्कलन ियार 
छैन । र प्रधिपक्षका अरू ष्ट्रवज्ञहरूका अथयशास्त्रीहरूका कुरा सनु्न पधन ियार छैन । र कयो 
अनसुारको िजेट सयाउन पधन सरकार ियार छैन । कयो ढङ्गले छलर्ल गनय पधन ियार छैन । 
अल्स्ि प्रधिधनधध सभामा एक जना माननीयज्यूले भनु्नभएको धथयो । एउटा सम्मेलन गरौँ । 
एउटा यो देशको अथयिन्रलाई सदुृढ िनाउनका धनल्म्ि मन्दीिाट देशलाई जोगाउनको धनल्म्ि 
गोलमेच सम्मेलन गरौँ भनेर एक जना माननीयज्यूले भनु्नभएको धथयो । के सरकार कयसो गनय 
ियार हनु्छ? हुँदैन । िर उसटो सरकारले के भन्छ भने अल्स्ि ष्ट्रहजो पधन माननीयज्यूहरूले 
उठाउनभुएको धथयो । ि्याङ्कसष्ट्रहि प्रस्ििु गनुयभएको धथयो । देशको अथयिन्रको ल्चर के छ 
भन्ने ष्ट्रवर्यमा, देशमा राजस्व कधि उदठराखेको छ? आजसम्म कधि उदठराखेको छ?  सरकारको 
लक्ष्य कधि छ? भने्न सन्दभयदेल्ख धलएर पूजँीगि खचयको अवस्था, धसङ्गो देशको अथयिन्रको 
अवस्थाको ि्याङ्कसष्ट्रहि माननीयज्यूहरूले प्रस्ििु गनुयभएको धथयो । कयसैले िी ष्ट्रवर्यहरूमा 
सरकार सनु्न ियार हनु्छ? हुँदैन ।  
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सरकारले ि साँच्चै यहाँ कुरा भए जस्िै अष्ट्रहलेको िजेट जो एउटा सरकार रोग पालेर 
एकदम हेलदी देल्खन चाहन्छ । हेसदी देल्खन चाहन्छ । यो िजेटको आकार पधन मोटो छ । 
स्वस्थ छ िजेट भनेर भन्न चाहन्छ । िर रोग छ भने्न कुरा स्वीकार गनय सक्दैन । रोगको 
डाइग्नोधसस गनुयपछय भने्न कुरा  स्वीकार गनय सक्दैन । कयसो भ'को हनुाले ष्ट्रवरोध ष्ट्रकन गने? 
ष्ट्रवरोध ष्ट्रकन गने भने्न मान्यिा सरकारले रा्छ । म ि भन्न चाहन्छु । नदी िदायखे र एउटै 
डुङ्गामा िधसएको छ । डडु्गा चलाउनेहरूले गसिी गरे भने डङु्गा चलाउनेहरूको अयोग्यिा देल्खयो 
भने कुसलिा देल्खएन भन ेडुङ्गामा िस्नेहरू सिै डुब्छन ्ष्ट्रक डुब्दैनन?् हामी डुब्छौँ ष्ट्रक डुब्दैनौँ? 
हामी सिै सिै नेपाली जनिा डुब्छन ् ष्ट्रक डुब्दैनन?् धसङ्गो देश डुब्छ ष्ट्रक डुब्दैन? धसङ्गो देश  
डुब्छ । कयसैले यस्िो ष्ट्रवर्यमा ल्चन्िा गनुयपछय ष्ट्रक पदैन? देशको अथयिन्रको िारेमा ल्चन्िा गनय 
जायज छ ष्ट्रक छैन? जायज छ । कयसैले ष्ट्रवरोध प्रधिपक्षहरू चाष्ट्रहँ गठिन्धन भने्न गठे भने्न 
ष्ट्रवरोध गने जस्िो कुराहरू हामीले शाधलनिापूवयक भनेका छौँ । हामीले हामी यदद सत्ता पक्षले 
चाहेको हो भने सत्ता पक्षले चाहेको हो भने शाधलनिापूवयक िस्नहुोस ्। धैययिापूवयक िस्नहुोस ्। 
चपुचाप िस्नहुोस ्। ज्ञानी भएर िस्नहुोस ्। ष्ट्रवरोध नगनुयहोस ्भने्न चाहेको हो भने मार् गनुयहोला 
कयो सम्भव छैन । हामीले कमजोरीहरू उठाउँछौँ । ष्ट्रकन भन ेदेशलाई यो दु् दा हामी सिैलाई 
दु् छ । अष्ट्रहले देश दखुी रहेको छ । र म यो ष्ट्रवर्यमा यधि मार भन्न चाहन्छु ।  

हामी ि संसारका उदाहरर्हरू पधन ददन्छौँ । हुँदो रहेछ धन ि गरेदेल्ख । चीनमा 
चाइनामा चाष्ट्रहँ कसरी आधथयक सधुार भयो? आज चाइना कसरी आधथयक प्रगधि ग रराखेको छ? 
देनसाओङष्ट्रपङले कयहाँ कयस्िै गरी जसरी अमे रकामा आधथयक मन्दी हुँदाखे र जसरी चाष्ट्रहँनी कयहाँ 
अथयिन्रको ममयि गनयको धनल्म्ि अमे रका लाग्यो । कयसरी नै देनसाओष्ट्रपङले कयहाँको अथयिन्र 
कमजोर ष्ट्रकन हनु्छ भने्न ष्ट्रवर्यमा कारर्हरू पत्ता लगाउनभुो' र कयो कारर्हरूको ममयि गनुयभो', 
खोल्ज गनुयभो' र कयोअनसुारको अथयिन्रलाई सधुार गने प्लाधनङ गनुयभो' । र कयही कारर्ले 
गदायखे र हाम्रो देशमा ियार छ सरकार? छैन सरकार ि ढाँट्छ, सरकार झकु्याउँछ । दठक 
ठाक छ भन्छ । िर यसले किा जाँदै छ देश? देश चाष्ट्रहँ ििायदधिर जाँदै छ । देश टाट 
पसटँदै छ । अष्ट्रहले यो वर्य चाष्ट्रहँ टे्रजरी माइनसमा छ । अन्झै ३ खिय जधि माइनसमा पगु्ने 
अथयशास्त्रीहरूको अनमुान छ । ष्ट्रकन भने राजस्वको चाष्ट्रहँ लक्ष्यमा पगु्न सक्दैन । आजसम्मको 
राजस्व जधि उठेको छ । जेठको १५ सम्मको राजस्व उठेको हेदायखे र ७ खिय चाष्ट्रहँ ८० अिय 
राजस्व उठेको छ । िर यो राजस्व सरकारले झन्डै १३ खियको राजस्व उठाउँछु भन्छ । 
सम्भव छ? छैन । कयसैले गदाय यी सम्भव छैन अधन यो वर्य मारै साढे २ खिय जधि टे्रजरी 
माइनसमा जाँदै गदाय आगामी वर्यको पधन हालि कयस्िै हनु्छ । आगामी वर्य पधन राजस्व कयस्िै 
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गरी उठ्नेवाला छ । अधन कयधििेला ५ खिय जधि टे्रजरी माइसनमा जाँदाखे र अधन देश सङ्कटमा 
पछय ष्ट्रक पदैन? देश टाट पल्सटन्छ ष्ट्रक पल्सटँदैन? अधन कयधिखे र हामी ल्चन्िा गने ष्ट्रक न गने? 
कयसैले म सरकारलाई भन्न चाहन्छु । अि ३४/३५ ददन कधि िाँकी छ । जसरी सरकारले 
लक्ष्य पेस गरेको छ । जसरी सरकारले उदे्दश्य पेस गरेको छ । कयोअनसुार भएन भने ३४ औीँ 
ददनको ददनमा सरकार आएर यहाँ अथयमन्री आएर हामीलाई जवार् ददन सक्नहुनु्छ? पूरा गनय 
नसक्दाखे र सरकारको अथयमन्रीज्यूले हामीलाई भन्न सक्नहुनु्छ? कयसैले म यो भन्न, राख्न 
चाहन्छु । 

र मैले ष्ट्रहजो प्रधानमन्रीज्यूसँग एउटा प्रश्न गरेको धथए । जल ष्ट्रवद्यिुक्ो ष्ट्रवर्यमा जि 
भारि भ्रमर्मा प्रधानमन्रीज्यूले नेपालको जल भष्ट्रवष्यसमेि भारिलाई सलु्म्पनभुो' । मैले यो कुरो 
राखेको धथए । र म यो रे् र पधन राख्न चाहन्छु । यो िहसको ष्ट्रवर्य िनोस ् । वास्िवमा 
संसारमा कुनै पधन देशहरू जल ष्ट्रवद्यिु ् िेचेर धनी भएका छैनन ् । मैले िेच्दै निेच्ने भनेको  
छैन । िर आफ्नो देशलाई खपि गने गरी ष्ट्रवद्यिु ् उकपादन गरेर अधन मारै चाष्ट्रहँ िेच्न  
सष्ट्रकन्छ । िर हाम्रो देशमा नेपालीहरूप्रधि ष्ट्रवश्वास ग रँदैन । नेपालीहरूले जलष्ट्रवद्यिु ्धनमायर् गनय 
सक्छन ् ष्ट्रक सक्दैनन?् सेयर हासन सक्छन ् ष्ट्रक सक्दैनन?् भने्न ष्ट्रवर्यमा यी ि प्रमाल्र्ि 
भइसकेको छ धन ि । अपर िामाकोशी ४५६ मेगावाटको अपर िामाकोशी नेपालीहरूले 
िनाएका होइनन?् ल्चधलमे नेपालीहरूले िनाएका होइनन?् साना ठुला गरेर झन्डै सयओटा जधि 
आयोजनाहरू जलष्ट्रवद्यिु ्आयोजनाहरू नेपालीहरूले िनाएका छैनन ्? कयसैले नेपालीसँग कयो सीप 
छैन? आज जनशल्क्तको कुरा गने हो भने पधन नेपालीसँग दक्ष जनशल्क्त छ । हाइड्रो 
इल्न्जधनयरहरू अब्िल चाष्ट्रहँ एउटा योग्यिा राख्न े हाइड्रो इल्न्जधनयरहरू छन ् । कयसैले हामीले 
हाम्रो देशमा ष्ट्रवद्यिु ्खपि गरौँ । हाम्रो देशमा उद्योगहरू सञ्चालन गरौँ । यािायािका साधनहरू 
ष्ट्रवद्यिुि्ाट यािायािका साधनहरू सञ्चालन गरौँ । घरमा, भान्सामा ष्ट्रवद्यिु ्खपि गने गरी कयसरी 
चाष्ट्रहँ एउटा योजना सरकारले िनाओस ् भनेर हामीले भनेका छौँ । िर कयो नगरेर अधन रे् र 
पेट्रोलिाटै चसने साधनहरूलाई प्रोकसाष्ट्रहि सरकारले गछय । एकाधिर नीधि काययक्रम एउटा 
सनुाउँछ सरकार । अि ष्ट्रवद्यिुि्ाट चसने होइन । अि चाष्ट्रहँ पेट्रोलिाट चसनेलाई धनरुकसाष्ट्रहि 
गने, ष्ट्रवद्यिुि्ाट चसनेलाई चाष्ट्रहँ प्रोकसाष्ट्रहि गने भनेर नीधि काययक्रम चलाउछ। िर धेरैभन्दा 
धेरैले चलाउँन सक्ने गाडीहरू ५० देल्ख १०० ष्ट्रकलोवाटका गाडीहरूलाई आज कर र अन्ि 
शसुक कर र भन्सार िढाएको छ । सरकारले के गनय खोल्जरहेको हो सरकारले? कयसैले म 
भन्न चाहन्छु ।  
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आज प्रधानमन्रीलाई भनेको कयही हो । ष्ट्रवद्यिु ् हाम्र ै नेपालमा उकपादन गनुयहोस ् । 
नेपालीहरूिाटै उकपादन गनय सष्ट्रकन्छ । नपेालीहरूिाटै धनमायर् गनय सष्ट्रकन्छ । नेपालीहरूमाधथ 
ष्ट्रवश्वास गनय पर् यो । नेपालीहरूमाधथ भरोसा गनुयपर् यो । यहाँ खपि गरौँन । अधन धनी ि हामी 
कयसरी भइन्छ होला धन? हामीले सरकारलाई गरेको प्रश्न कयो हो ।  

र म एउटा कुर भन्न चाहन्छु । सरकारले खचय कटौिी गछुय भनेर प्रधििद्धिा गर् यो । 
िर खचय कटौिीको कुरा गने हो भन े जनु शीर्यकमा खचय कटौिी गनय पने धथयो । कयो धेरै 
शीर्यकमा खचय कटौिी गनय सकेको छैन । गरेको छैन । िर जनुमा नगनुयपने हो कयसमा गरेको 
छ । धनवायचनका आयोगमार्य ि ल्जसला धनवायचन कायायलय ल्जसला प्रशासनको मािहिमा राख्न े
कुरा खारेजयोग्य छ । सरकारले यो खारेज गनुयपदयछ । कयस्िै महालेखाको प्रधिवेदनले ५०९ 
ओटा चाष्ट्रहँ खारेज गनुयपछय भनेको छ । िर सरकारले जम्मा चाष्ट्रहँ २० ओटा खारेज गरेको  
छ । अधन अनावश्यक रूपमा ष्ट्रवदेश भ्रमर् जाने कुरालाई रोष्ट्रकन्छ भनेर सरकारले जे भनेको छ  
सरकारले खचय कटौिीको ष्ट्रवर्यमा भन्दै गदायखे र िर हामीले दे्यौँ । िजेट भार्र्को िरुुन्िै 
भारि भ्रमर्मा प्रधानमन्रीज्यू जाँदै गदायखे र कयहाँ जम्िो टोली धलएर जानभुो' । र कस्िो टोली 
धलएर जानभुो' भने असम्िल्न्धि मान्छेहरू लगेर सेसर्ी ल्खच्ने मान्छेहरू, सामान्य कूटनीधिक 
मयायदासमेि नजाने्न मान्छेहरूलाई धलएर जानभुो' । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय कमला पन्ि । समय ७ धमनेट । कयसपधछ माननीय 
धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय ।   

 

(१३:४० िजे) माननीय श्री कमला पन्ि (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
आज हामी सरकारको आधथयक वर्य २०८०/८१ को िजेट वक्तव्यका सम्िन्धमा छलर्लमा 
जटेुका छौँ । र धेरै कुराहरू िजेटले धेरै कुराहरू समेट्न प्रयक न गरेको छ । केही कुराहरू 
छुटेका पधन छन ्। र समेट्न खोजेकालाई पधन कयधि सन्िोर् लाग्दो छैन । कयसले गदाय यो 
सैद्धाल्न्िक रूपमा कुरा गने हो भने िजेट वक्तव्यमा आएका ष्ट्रवर्यहरू धेरै राम्रा ष्ट्रवर्यहरू पधन 
छन ्। िर कयसमा कसरी यसलाई पूर्यिा ददन सष्ट्रकन्छ भने्न िारेमा ठोस ्रूपमा िोसन सकेको 
छैन । िर पधन यो प्रयक िको धनल्म्ि अथयमन्रीज्यूलाई, नेपाल सरकारलाई म हाददयक धन्यवाद 
ददन चाहन्छु । र यसको सकाराकमक पक्षलाई यहाँ छलर्लमा उठेका सकाराकमक पक्षलाई 
चाष्ट्रहँ सकरारले सम्िोधन गने प्रयक न गरोस ्। म अनरुोध गनय चाहन्छु । र यसमा सकाराकमक 
कुराहरूमा सधुारका काययक्रमहरू धेरै सयाएको छ । यो सकाराकमक छ । सधुार गने प्रयास 
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गने प्रधििद्धिा जाहेर गरेको छ । र कृष्ट्रर्को ३० प्रधिशि आयाि घटाउने प्रधििद्धिा जाहेर 
गरेको छ । यो अकयन्ि महत्त्वपूर्य कुरा हो । हामी लगभग ९० प्रधिशि खाद्य सामाग्रीसष्ट्रहि 
पधन आयाि गरेर खाने गरेका छौँ । ३० प्रधिशि घटाउने भनेको धेरै ठुलो कुरा हो । यसलाई 
चाष्ट्रहँ सकाराकमक रूपमा मैले धलएको छु । धन्यवाद छ ।  

कृष्ट्रर्लाई प्राथधमकिामा राखेको धिउ, मललाई राखेको छ । िर यसलाई धसँचाइमा पधन 
ष्ट्रवशेर् जोड ददयोस ्भने्न मेरो धनवेदन छ । धसँचाइ ष्ट्रवनाको कृष्ट्रर् उकपादन िषृ्ट्रद्ध गनय ज्यादै कदठन 
छ । यसको िारेमा ध्यान ददइयोस ्। र अको चाष्ट्रहँ इन्धनको कटौिी असाध्यै महत्त्वपूर्य छ । 
इन्धनको कटौिी गने धेरै पक्षहरू हनु्छन ्। िै पधन यसलाई चाष्ट्रहँ इन्धन कटौिी गनयको लाधग 
ऊजायको मार्य ििाट गाडी सञ्चालन गने, यािायािका साधनहरू सञ्चालन गने प्रधििद्धिा जाहेर 
गरेको छ । यो महत्त्वपूर्य छ । िर इन्धन कटौिी गदाय गदै पधन गाडीहरू ख रद गनेमा ष्ट्रवभेद 
छ । यसलाई सोँच्नपुछय । मध्यम वगीलाई मध्यम वगी प रवारलाई ष्ट्रक अनकुुल हनुे ढङ्गको 
वािावरर् धनमायर् गनुयपछय । यो म धनवेदन गनय चाहन्छु । िजेटका केही कुराहरू सकाराकमक 
भए पधन स्रोिको सधुनल्िििा छैन । कुन स्रोििाट म यो काम गछुय भने्न कुराहो सधुनिििा  
छैन । यो सधुनल्िि गनुयपर् यो । र िजेट वक्तव्यमा यो सधुार होस ्म धनवेदन गनय चाहन्छु । 
ष्ट्रवद्यिुीय गाडीमा लगाइएको, िाल्झएको कर नीधि मैले अल्घ पधन राखे यो िाल्झएको कर 
नीधिलाई चाष्ट्रहँ अि सधुार ग रयोस ्। यो िाल्झयो । यो के के िाल्झयो । यो छोटो समयमा 
मैले भन्न सल्क्दन । यो अथयमन्रालयसँग मेरो ष्ट्रवशेर्ि नेपाल सरकारसँग धनवेदन छ । यो 
िाल्झन हुँदैन । झन कमजोर वगयलई हामी ि लोकिन्रमा छौँ । यी कुराहरू चाष्ट्रहँ सधुार 
ग रयोस ्भनेँ ।  

सङ्घीय सांसदलाई ददएको ५ करोड चाष्ट्रहँ मेरो, हामीले अध्यक्ष महोदय, म यो धनवेदन 
ग रहासछु । यो कुरो सङ्केि थाहा पाएर प्रधानमन्रीज्यूसँग िस्यौँ । र हामी अथोक केही 
चाहँदैनौँ प्रधानमन्रीज्यू ष्ट्रवभेद नहोस ्। यो सभा र समानपुाधिक सांसद, प्रकयक्ष धनवायल्चि सांसद 
हाम्रो, हाम्रो सङ्घीय संसदको यो संष्ट्रवधानले ददएको अधधकार हो । कयसले गदाय ष्ट्रवभेद नग रयोस ्
भन्दाखे र यो हुँदैन भनु्नभा' धथयो प्रधानमन्रीज्यूले यो कसरी भयो? हामीलाई ल्चत्त िझेुको छैन । 
यो चाष्ट्रहँ काययष्ट्रवधध कसरी िन्छ? काययष्ट्रवधध िनेर कसरी यसलाई ष्ट्रवभेद नगरीकन यसलाई 
कायायन्वयन ग रन्छ? यसको ठोस हामीलाई चाष्ट्रहँ ठोस कुरा चाष्ट्रहँ भन्नुपर् यो सरकारले । ल्चत्त 
िझु्दो कुरा गनुयपर् यो । र सांसद एधिसी क्लासको छ? कुन क्लासका हो ि धन? सङ्घीय संसदका 
राष्ट्रिय सभा र समानपुाधिकका सांसदहरू कुन क्लासका हनु? यो क्लास जनाइददनपुर् यो? 
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भल्न्दनपुर् यो सरकारले कुन क्लासको हो? नभएदेल्ख यो एकदम घोर आपल्त्तको कुरा छ । म 
आपल्त्त प्रकट गनय चाहन्छु ।  

अको यवुा पलायन रोक्न । यवुा लल्क्षि काययक्रमको कमी छ । यवुालाई रोक्छु भने्न 
प्रधििद्धिा छ । िर काययक्रम के ि? कयो काययक्रम केही पधन छैन । िोलेर मार ि भएन । 
ठोस काययक्रम आउनपुर् यो । यो आएको छैन । यसले सङ्केि के गछय भन ेयो िजेट वक्तव्य, 
वक्तव्यको रूपमा मारै सीधमि नहोस ् भने्न म धनवेदन गनय चाहन्छु । मष्ट्रहला ष्ट्रवकासको  
खारेजी । यसले के भन्छ? यसको वैकल्सपक उपायहरू के छन ्ि? हामी समिामलुक समाजको 
कुरा गने मष्ट्रहला ष्ट्रवकास काययक्रमहरू हामीले सेडालाई प्रधििद्धिा गरेका छौँ । संस्थागि 
ष्ट्रवकास भनेको महत्त्वपूर्य ष्ट्रवकास हो भने्न कुरा हामीले भनेका छौँ । संस्था खारेज गदै जाने, 
वैकल्सपक व्यवस्था नगने, यो के आशयले ग रएको हो? जल्स्टर्ाइ गनुयपर् यो? हामी हाउसले 
चाहन्छ के भन्दा ष्ट्रकन खारेज ग रयो? र यसको वैकल्सपक व्यवस्था के हो? यो चाष्ट्रहयो । 

अको कुरा चाष्ट्रहँ के भन े िजेटमा जिाििै करको मारा िढाइएकोले अवैध कारोिार 
िढ्न सक्छ । करको मारा िढाएपधछ ि अवैध ढङ्गिाट आयाि गनुयपरेन? अवैध ढङ्गलाई चाष्ट्रहँ 
प्रोकसाहन गनय खोजेको हो ष्ट्रक? भने्न यसले सङ्केि गरेको छ ।  

अको कुरा चाष्ट्रहँ आधथयक मन्दीलाई सधुारको िाटोमा लैजाने ठोस काययक्रम देल्खएन । 
मन्दीलाई चाष्ट्रहँ कसरी सधुार गने ि? माननीयज्यूहरू धेरैले कुरा उठाउनभुा'छ । म पधन यसमा 
थप्न चाहन्छु । र हामी ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य पूरा गनयको लाधग सशुासन सयाउनको लाधग भने 
ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य पूरा गने र सशुासन (अध्यक्ष महोदय, म धसध्याउँदैछु ।) यसको के हो 
ि?  

र ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्ध समदुायमा सञ्जाल धनमायर् गरी प रचालन ग रने भनेको छ । कस्िो 
सञ्जाल हो? यसको के काययष्ट्रवधध हनु सक्छ? यी कुराहरूलाई पधन स्पष्ट गराइयोस ् । अि 
अन्िमा अध्यक्ष महोदय, यो चरेुको कुरा चरेुलाई के गनय खोल्जएको? अष्ट्रहले कयो ष्ट्रवज्ञहरूले के 
भनेको छ भने चरेुमा कयहाँ धिच धिच भागमा अधल धेरै भा'का ढुङ्गा, धगट्टीहरूलाई चाष्ट्रहँ धनकासने, 
कयो एक धमटर मारै धनकासने भनेको छ । हामी चाष्ट्रहँ चरेु दोहन भयो भने महाभारि के हनु्छ?  
र यो भयो भने हामी यरो खाद्यान्न िोकेको मधेश कयसमा पधन रे् र पानी र जल र खाद्यान्नको 
भण्डार भनेर भन्छौँ हामी मधेशलाई । मधेश दोहन भयो भने के हनु्छ? यसको िारेमा जसरी 
िजेटमा, वक्तव्यमा आएको छ । यो मलाई चाष्ट्रहँ ल्चत्त िझेुको छैन । कयसले गदाय यो 
जोगाउनेधिर चाष्ट्रहँ सरकार जानपुर् यो । चरेु िचाउन पर् यो । चरेुलाई दोहन हनु ददन भएन ।  
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अध्यक्ष महोदय, अन्िमा खोलालाई जोगाउनको धनल्म्ि, चरेु िचाउनको धनल्म्ि खोला 
िचाउनपुर् यो । खोलामा हामीले जिासकैु धगट्टी, ढुङ्गा, िालवुा धनकासयौँ भने कयो खोला किा 
िग्छ? कयसमा ..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । समय ११ धमनेट । कयसपधछ 
माननीय मगेृन्र कुमार धसंह यादव । 

 

 (१3:48 िजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आजको िैठकमा नेपाल सरकारको आधथयक वर्य 
०८०/081 को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक अनमुान र िजेटमाधथको छलर्लमा सवयप्रथम म 
प्रस्ििु िजेटको स्वागि, समयथनसष्ट्रहि पूर्य सर्लिाको लाधग सरकारलाई शभुकामना ददँदै म 
आफ्नो धारर्ा राख्न ेअनमुधि चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रस्ििु िजेट देशको वियमान आधथयक अवस्था र 
आवश्यकिाअनरुूप जनअपेल्क्षि छ । िजेटका मु् य ष्ट्रवर्शेिाहरू आगामी वर्यका आधथयक वर्यमा 
६ प्रधिशिको आधथयक वषृ्ट्रद्धको प्रक्षेपर् सरकारी धनकायमा नयाँ संरचना र दरिन्दी धसजयना नगने, 
अवसर मष्ट्रहनामा रकमान्िर समाधान नग रने र नयाँ सवारी र्धनयचर खारेज, और्धध ष्ट्रकन्न सिै 
खाले प्रोकसाहन िथा अधि रक्त भत्ता खारेज । और्धधजन्य प्रयोगका लाधग गाँजा खेिीको 
सम्भाव्यिा अध्ययन गने । १ सय रुष्ट्रपयाँमा कम्पनी खोसन सष्ट्रकन े अवस्था । सन ् २०२३ 
देल्ख २०३२ सम्मलाई पययटन दशकका रूपमा मनाइने । सन ्१९२३ मा १० लाख पययटन 
धभत्र्याउने । ष्ट्रहमाली पानीलाई ब्राल्न्डङ गने ९८ प्रकारका और्धध खोपलगायिका आधारभिू 
स्वास््य सेवा धन:शसुक उपलब्ध गराउने, ..... ०८०/081 लाई यवुा उद्यमशीलिा प्रवधयन 
वर्यका रूपमा मनाइने र दईु वर्य धभर सि प्रधिशि जनिामा ष्ट्रवद्यिु ्सेवा परु् याइने, सिै केन्रीय 
अस्पिालमा मगृौला प्रकयारोपर् गने, पूवय, पल्िम राजमागय ष्ट्रवस्िार गनय ३१ अरि आष्ट्रवष्कार 
कोर्का लाधग १ अरि िजेट जग्गाको ष्ट्रकत्ताकाडय खोलाइने, धर. ष्ट्रव. खेल मैदानलाई 
अन्िरायष्ट्रियस्िरको िनाइने, नदी ष्ट्रकनारमा रहेका अव्यवल्स्थि िस्िीहरूलाई स्थानान्िर गरी 
भधूमहीनहरूलाई लालपजुाय ष्ट्रविरर्, ष्ट्रकसानलाई रसायधनक मलमा ३० अरि अनदुान र न्यूनिम 
िीन मष्ट्रहना धाने्न गरी पेट्रोधलयम भन्डारर् र ष्ट्रवस्िारजस्िा काययक्रमहरू िजेटका मु् य 
ष्ट्रवशेर्िाहरू रहेको देल्खन्छ । 
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 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, वियमान िजेटको उदे्दश्य िथा प्राथधमकिाहरू मु् य गरेर 
अथयिन्रलाई गधिशील, ददगो र समावेशी आधथयक वषृ्ट्रद्ध हाधसल गने गरु्स्िरीय सामाल्जक ष्ट्रवकास, 
सरुक्षा न्याय प्रकयाभिू गने, लगानीमैरी वािावरर्, धनजी क्षेरको मनोिल उच्च पाने र आय िथा 
रोजगारीको अवसर धसजयना गरी ग रिी न्यूनीकरर् गने, संघीयिाको सिलीकरर् र सशुासन 
कायम गने, िजेट प्रर्ालीमा सधुार गरी, सावयजधनक खचयको प्राथधमकिा अधभवषृ्ट्रद्ध गने र मु् य 
प्राथधमकिाहरू कृष्ट्रर्, ऊजाय र पययटन क्षेरको ष्ट्रवकास लगानी प्रवधयन ष्ट्रवत्तीय क्षेर सधुार 
औद्योधगक ष्ट्रवकास र व्यापार सन्िलुन र सावयजधनक ष्ट्रवत्तीय प्रर्ालीमा सधुार गने कुरा उसलेख 
ग रएको पाइन्छ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, समग्र िजेट वियमान देशको आधथयक अवस्थाअनरुूप जनष्ट्रप्रय  
छ । िथाष्ट्रप केही ष्ट्रवर्यहरूमा चनुौिी रहेको देल्खन्छ । जस्िो: आधथयक वषृ्ट्रद्धको लक्ष्य ६ 
प्रधिशि छ िर उद्योग कलकारखाना, घरेल ु िथा साना उद्योग व्यवसाय र व्यापार प्रवधयन 
सहधुलयि कजाय करको दायरा प्रोकसाहन र जस्िा ष्ट्रवर्य अपेल्क्षि काययक्रम उसलेख नभएको 
देल्खन्छ । िजेटका काययक्रमहरू अनकुपादक क्षेरमा केल्न्रि भएको देल्खन्छ । स्वास््य धिमा, 
सामाल्जक सरुक्षा, ष्ट्रकसानहरूलाई योगदानमा आधा रि पेन्सन नीधि िथा काययक्रममा उसलेख 
ग रएका काययक्रमहरू रसायधनक मल कारखाना स्थापना गनय िहवुर्ीय योजना िनाइ लाग ु 
गने । हेटौँडा कपडा, गोरखकाली रिर र िटुवल धागो उद्योग सञ्चालन गने धिलगंगा 
अस्पिालमा उकपाददि लेन्स ष्ट्रवश्व िजारमा ब्राल्न्डङ ग रनेजस्िा काययक्रमहरू नसमेष्ट्रटएको हो ष्ट्रक 
भने्न लागेको छ । िजेटमा उकपीधडि अपेल्क्षि दधलि समदुायको हक, अधधकारसँग सम्िल्न्धि 
संष्ट्रवधानको धारा ४० को कायायन्वयन गनय उनीहरूको पेसा व्यवसाय सरुल्क्षि ष्ट्रवकास र 
सधुनल्िििा गने भधनए िापधन िजेटको मारा के कधि हो? उसलेख भएको छैन र अष्ट्रहले व्यापक 
जनगनुासो आएको छ । काययक्रममा संसदीय धनवायचन क्षेर पूवायधार ष्ट्रवकास समझदारीको ष्ट्रवर्य 
सम्िन्धमा पनुष्ट्रवयचार गनुयपने देल्खन्छ । ष्ट्रवशेर् गरेर िजेटको स्रोि वैदेल्शक ऋर्, अनदुान र 
आन्ि रक ऋर्मा केल्न्रि रहेकोले िजेटमा उसलेल्खि काययक्रमहरू कायायन्वयनमा चनुौिी आउन े
प रल्स्थधि धसजयना होला ष्ट्रक? भने्न लागेको छ । िसथय यी ष्ट्रवर्यमा केल्न्रि रहेर सरकारले 
प्रस्ििु िजेट प्रभावकारी र पूर्य कायायन्वयन गनय सर्ल रहोस ्भने्न शभुकामना व्यक्त गदै आफ्नो 
भनाइ यहीीँ अन्कय गछुय । धन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मगेृन्र कुमार धसंह यादव । समय ७ धमनेट । कयसपधछ 
माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 
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 (१३:५५ िजे) माननीय श्री मगेृन्र कुमार धसंह यादव (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ०८०/081 को वाष्ट्रर्यक िजेटमाधथ छलर्ल गदाय सिभन्दा 
पष्ट्रहले ष्ट्रवद्वान अथयमन्री डाक्टर प्रकाशशरर् महिजीलाई धेरै धेरै धन्यवाद । 

 धेरै कर्यष्ट्रप्रय नाराहरूसष्ट्रहि काययक्रमहरू सयाउनभुएको छ । जस्िै: उकपादनसाथमा 
अनदुान हािमा, रैथानेमा गवय गरौँ, खेिीिाढीमा प्राष्ट्रवधधक सेवा उकपादनमा टेवा, पोर्र्यकु्त 
घाँसेिालीको ष्ट्रवकास गरौँ पशजुन्य उकपादन िढाऊ, उकपादन र रोजगारमा समषृ्ट्रद्धको आधार 
श्रमको समान रािको अधभयान, अिको जीवन स्वदेशमा नै, नेपाल घमुौँ नपेाल चनुौँ, सयाउने, 
धसकाउने, ष्ट्रटकाउने गरु्स्िरीय स्वास््य उपचार जनिाको अधधकार आवास िथा सहरी ष्ट्रवकासमा 
िागमिी नदीको सान सभ्यिाको उकथान, धसँचाइमा लगानी खेिीिारीमा पानी आधधुनक जीवनको 
आधार सूचना प्रष्ट्रवधध र सञ्चार, ह रि अथयिन्र ददगो ष्ट्रवकासिन्र यस्िा यस्िा कर्यष्ट्रप्रय नाराहरू 
धलएर कयसको लाधग धेरै धेरै धन्यवाद । म सधैँ भने्न गयाय छु । नीधि जस्िो सकैु पधन होस,् 
काययक्रम जस्िो सकैु पधन होस,् धनयि दठक भएन भने कयो केही काम लाग्नवेाला छैन । कयसैले 
हेरौँ पष्ट्रहले अि कुन ष्ट्रकधसमले कसरी पूरा गनुयहनु्छ । कस्िो काययक्रम सयाउनहुनु्छ । यो 
नाराहरूलाई च रिाथय गनयको लाधग धनल्िि रूपमा मेरो शभुकामना छ । सत्तापक्ष के हो । 
टेिलु ठठाउँला नै, पास गरौँला नै अि कयो पधछको कुरा हो । िर केही कुरामा ल्चत्त पधन 
िझु्या छैन । धेरै यो धिसओटा संस्थाहरू खारेज जो भ'को छ । कयो चाष्ट्रहँ एकदम एउटा 
प्रधानमन्री कायायलयको सल्चवज्यू िैकुण्ठ अयायलजीको संयोजककवमा एउटा सधमधि गठन गरेर 
हचवुाको भरमा गनुयभ'को छ । भा'को छ यो कयसको चाष्ट्रहँ औल्चकयामाधथ ष्ट्रवधभन्न कुनै ध्यान 
ददएको जस्िो लाग्दैन ँ मलाई । अि कृष्ट्रर्कै कुरा गने हो भने मैले चाष्ट्रहँ दईु दईुपटक कृष्ट्रर् 
मन्रालयको नेिकृव सम्हालेको छु । कृष्ट्रर् ष्ट्रवकास िोडय जो ष्ट्रकसानसँग दधु ष्ट्रवकाससँग स्वायत्त 
क्राल्न्ि सयाउने जिसम्म ह रि क्राल्न्ि र स्वायत्त क्राल्न्ि आउँदैन । यो देशको ष्ट्रवकास हनु 
सक्दैन । कृष्ट्रर्को ष्ट्रवकास हनु सक्दैन । यो िोडय कुनै ज्यादा यसमा िजेट पधन छैन । ५ 
करोड ९० लाख वाष्ट्रर्यक िजेट हो । िर कयधिको लाधग चाष्ट्रहँ ष्ट्रकसानसँग दधु उकपादक 
ष्ट्रकसानहरू प्रकयक्ष सरोकार छ । सहकारी दधु ष्ट्रवकास सहकारीहरूसँग प्रकयक्ष सरोकार छ । 
कयसले चाष्ट्रहँ मूसय धनधायरर् गनेमा टेवा परु् याउँछ । कयो ष्ट्रवधभन्न नीधि िजुयमामा टेवा परु् याउँछ 
िर चाष्ट्रहँ कयसले खारेज गयो । 

 अको हामी प्रजािन्र भधनरा' छौँ । प्रजािन्रमा आवधधक धनवायचन स्विन्र र धनष्पक्ष 
धनवायचन मु् य आधार स्िम्भ हो प्रजािन्रको । िर ल्जसला धनवायचन कायायलय खारेज गरेर 
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ल्जसला प्रशासन कायायलय सीडीओको एउटा इकाइको रूपमा राख्न ु कधिसम्म उल्चि हो कयो? 
यस्िा कुराहरूमा सरकारले ध्यान ददयोस ्। 

 र अको कुरा म सधैँ भने्न गयाय छु । जनसङ्ख्याको आधारमा चाष्ट्रहँ िजेट ष्ट्रविरर्  
होस ् । जहाँ जनसङ्ख्या िढी छ । धनल्िि रूपमा आवश्यकिा िढी छ । कयहाँ िर अष्ट्रहले 
चाष्ट्रहँ प्रदेशहरूको िजेट ष्ट्रविरर् भ'को छ । कयसमा सिभन्दा िढी जनसङ्ख्या मधेस प्रदेशको र 
सरकारको अनदुान सिभन्दा कम मधेस प्रदेशमा । यो कधि न्यायोल्चि भयो? कयसैले कयसैमा 
पधन सरकार पनुष्ट्रवयचार गरोस ्। 

 अको कुरा: यो मष्ट्रहला आधा आकास आधा धिी ओगटेको मष्ट्रहला माि ृशल्क्त यो मष्ट्रहला 
ष्ट्रवभाग चाष्ट्रहँ खारेज गने कुन उदे्दश्यले ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ गयो? कधि खचय िचाको हो सरकारले 
धमिव्यष्ट्रयिाको आधारमा के गयाय हो? कयसैले म यो कुराहरूमा ध्यान ददन अथयमन्रीजीलाई यहाँ 
कृष्ट्रर् मन्रीजी उपल्स्थि हनुहुनु्छ । म दधु ष्ट्रवकास िोडयको सम्िन्धमा एकचोष्ट्रट अथय 
मन्रालयसँग कृष्ट्रर् मन्रालयले एकदम गम्भीरिापूवयक छलर्ल गरोस ् । म यो आग्रह गनय 
चाहन्छु । मसँग धेरै डकुमेन्टहरू पधन छ । म मन्रीजीलाई हस्िान्ररर् गरौँला । यस 
सम्िन्धमा एकदम गम्भीरिापूवयक ष्ट्रवचार गनुयस ् । ष्ट्रकसानसँग प्रकयक्ष अष्ट्रहले हामी चाष्ट्रहँ 
भारििाट मरुाय राँगा सयाको छ । कयो दधु उकपादन वषृ्ट्रद्ध गनयलाई नै हो । कयस्िा दधु ष्ट्रवकास 
जो नीधि िजुयमा छ । जो सिैमा समन्वयकारी भधूमका खेसछ । कुनै खास कयसको िजेट पधन 
छैन । कयसले खारेज गने हचवुाको भरमा भएको छ ।  यधि भन्दै म धिदा हनु चाहन्छु । 
धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । समय ७ धमनेट । कयसपधछ 
माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल ।   

 

(१४:०२ िजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामी यो अष्ट्रहलेको िजेटमा छलर्ल गनय गइरहेका छौँ । यहाँ धेरै माननीयज्यूहरूले 
पधन आफ्ना रायहरू व्यक्त ग रसक्नभुएको छ । र यो िजेट समग्र अध्ययनिाट यसको जनु 
प्रकृधि हो । कयो आरालो लाधगरहेको छ । ष्ट्रवगिको भन्दा अष्ट्रहले झन ्ओरालो लाग्दै गएको  
छ । र यस्िो अवस्थामा जनु ष्ट्रकधसमले िजेटलाई सयाएको छ । कयो अकयन्ि एउटा गन्जागोल 
ष्ट्रकधसमको छ । ष्ट्रहजो ष्ट्रवमला राई पौडयाल माननीयज्यूले प्रस्ििु गनुयभो' ि्याङ्गि रूपमा । 
उहाँको अधधकांश कुरामा चाष्ट्रहँ म सहमि छु । िर पधन देशलाई िजेट चाष्ट्रहन्छ । राज्य 
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चलाउनपुछय । िजेट ि पास गनै पर् यो । यो पधन िाध्यिा छ हाम्रो धिचमा । कयसैले यो 
िजेटहरूमा रहेका केही कमी कमजोरीहरू र मलाई खट्केका कुराहरू यहाँ िदुागि रूपमा राख्न 
चाहन्छु ।  

पष्ट्रहलो कुरा ि, यहाँ चाष्ट्रहनी माननीयज्यूहरूले पष्ट्रहले पधन भधनसक्नभुो' । िटुवल धागो 
कारखानालाई सचुारू गने कयसलाई सञ्चालन गने कुरो चाष्ट्रहँ योजना धलएको छ, सरकारले 
िजेटमा । कयसको लाधग धन्यवाद छ । िर उिाधिर गएर कपास ष्ट्रवभाग िोडय चाष्ट्रहँ खारेज गने 
कुरा गरेको छ । कपास नभइकन धागो कहाँिाट िन्छ? यसको अथय कयो चाष्ट्रहँ कारखाना 
चलाए पधन कपास ि िाष्ट्रहरिाट सयाउने होला? अधन रे् र हामी ष्ट्रवदेशीको भरपने? यस खालको 
योजना ष्ट्रकन आयो? यो हनुहुुँदैन ।  

अि कयस्िै अको एउटा नयाँ कुरा चाष्ट्रहँ आएको छ । नयाँ भनौँ अष्ट्रहले यसलाई िजेटमा 
परेको हनुाले अष्ट्रहलेसम्म परेको धथएन । यो गाँजाको चाष्ट्रहँ खेधिको सम्भाव्यिा अध्ययन गने 
भने्न कुरा । यो कुरा चाष्ट्रहँ राम्रो छ । यो िहउुपयोगी ल्चज हो यो गाँजा । र यसलाई 
सदपुयोग गनय पछय । र सरकारीले यो धलयो । यो चाष्ट्रहँ राम्रो भयो भन्छु । िर यसको 
दरुुपयोगलाई रोक्नका लाधग सरकारले मेकाधनजम कधि िनाउन सक्छ? ष्ट्रवदेशीहरूको दवावमा 
गाँजा चाष्ट्रहँ िन्द भएको हो नेपालमा । र गाँजा िन्द गराएर ष्ट्रवदेशीहरूले ड्रक्स चाष्ट्रहँ ऊ गरेका 
हनु ् । कयसलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि गने र गाँजाको िहउुपयोगी और्धी गरु् र और्धीय रूपमा 
यसलाई प्रयोग गने ष्ट्रहसािले यसको ष्ट्रवकास गनुय उक्त छ ।  

अको भधूमष्ट्रहनहरूलाई क रि 25 हजार कधि लाई चाष्ट्रहँ लालपजुाय ददने भने्न कुरा गरेको 
छ । कयो चाष्ट्रहँ राम्रो छ । िर िी २५ हजार मारै भधूमष्ट्रहन छैनन ्नेपालमा चाष्ट्रहँ धेरै छन ्। 
यसलाई धनरन्िरिा ददनपुछय । िर यसको साथ साथै िी भधूमष्ट्रहनहरूलाई ददने लालपजुायको चाष्ट्रहँ 
जो राजस्व अकयन्न िढी राल्खएको छ । धेरै चाष्ट्रहँ लालपजुाय धेरै ठाउँमा भधूमष्ट्रहनहरूले चाष्ट्रहँ 
लालपजुाय धलन आउ भनेर चाष्ट्रहँ िोलाउँदा पधन धलन गएको छैन । कारर् के उनीहरूले कयो 
लालपजुायको राजस्व धिनय सक्ने चाष्ट्रहँ खिुी उनीहरूसँग छैन । कयसैले सरकारले िरुुन्ि यसमा 
ध्यान ददनपुछय । र यो राजस्व घटाउनपुछय । यो चाष्ट्रहँ सकाराकमक कुरा हो ।  

अको, देशमा सहकारीहरू, सहकारीहरूको नाममा जनिामाधथ ब्रह्म लटु भइरहेको छ । 
सरकार मकुदशयक भएर हे ररहेको छ । यो चाष्ट्रहँ सहकारीहरूलाई धनयमन गनयको लाधग 
सरकारले िरुुन्ि कदम चासनपुछय । र यस िारे ध्यान ददनपुछय भने्न मैले आफ्नो चाष्ट्रहँ अनरुोध 
गनय चाहन्छु ।  
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कयस्िै ष्ट्रवशेर् आधथयक क्षेरको कुरो धलएको छ । यो ष्ट्रवशेर् आधथयक क्षेर कुन सियमा 
आएको छ भने मजदरुहरूले कयहाँ चाष्ट्रहँ यधुनयनहरू खोसन नपाउने, उनीहरूले आफ्नो माग राख्न 
नपाउने, उनीहरूले केही गधिष्ट्रवधध गनय नपाउने यो आधारमा सयाइएको छ । कयसो गदायखे र 
मजदरुहरूको हक र अधधकारलाई हनन ् गने ष्ट्रकधसमले यस खालको ष्ट्रवशेर् क्षेरहरू जनु 
सयाइएको छ जनु लगि हनु्छ भने्न मलाई लाग्छ ।  

कयस्िै चनु ढुङ्गा र धगष्ट्रट्ट िालवुाहरूको चाष्ट्रहँ उकखन्न गने र िेच्ने चाष्ट्रहँ  सयाएको छ । 
यो वािावरर्ीय चाष्ट्रहँ हाम्रो प्रदरु्र्लाई वािावरर्ीय असरलाई जोगाउनको लाधग यो रोक्नपुछय । 
चनु ढुङ्गा उकखन्नलाई पधन रोक्नपुछय । र धगट्टी, िालवुालाई चाष्ट्रहँ जनु ष्ट्रवक्री गने सरकारले 
लक्ष्य धलएको छ । यो चाष्ट्रहँ लगि भइरहेको छ । यो चाष्ट्रहँ हनुहुुँदैन । ष्ट्रकन भन्दाखे र अल्घनै 
पधन िोसने वक्ता माननीयहरूले भनु्नभो' ष्ट्रक चाष्ट्रहँ अि धगट्टी, िालवुाले गदायखे र चाष्ट्रहँ हाम्रो 
चरेुभावर चाष्ट्रहँ धोस्ि हनु्छ । मधेश चाष्ट्रहँ मरभधूममा प रर्ाि हनु्छ । यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेशी धनकासी 
गने लक्ष्य राखेर धलएको छ । यो गलि छ । स्थानीय रूपमा देशधभरै गनयका लाधग हामीले 
चाष्ट्रहँ धनयल्न्रि रूपमा कयसलाई उपयोग गरौँ । िर आय आजयन गने ष्ट्रकधमले ष्ट्रवदेशधिर चाष्ट्रहँ 
धनकासी गने ष्ट्रहसािले यो चाष्ट्रहँ धगष्ट्रट्ट, िालवुा र चनु ढुङ्गाहरूको उकखन्नलाई हामीले चाष्ट्रहनी 
रोक्नपुछय भने्न मैले आफ्नो मि जाहेर गनय चाहन्छु । 

कयस्िै ष्ट्रवदेश ल्स्थि कामदारहरूको ल्स्थधि चाष्ट्रहँ भयावह छ । उनीहरूको जीवन 
अपयायददि र असरुल्क्षि छ । कयौँ चाष्ट्रहँ कामदारहरू चाष्ट्रहँ लास िासमा िन्द भएर आउछ । 
ष्ट्रवशेर् गरेर साउदी अरि र मलेधसयामा चाष्ट्रहँ यो समस्या िढी छ । यिा पष्ट्रट्ट चाष्ट्रहँ सरकारको 
ध्यान जानपुछय भने्न मलाई लाग्छ ।  

र कयसै गरी अको चाष्ट्रहँ यहाँ अखण्ड भारिको कुरा पष्ट्रहले पधन उदठसकेको छ । यो 
अकयन्िै खिरनाक छ । र भारिको चाष्ट्रहँ  राजनीधिक रर्नीधिअनसुारै आएको छ । र यो 
यसमा ष्ट्रहजो सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूले जनु ष्ट्रकधसमको एउटा सहज जवार् ददनभुो' कयो चाष्ट्रहँ 
ल्चत्त िझु्दो छैन । ष्ट्रकन भन्दाखे र अि अर्गानस्िान, पाष्ट्रकस्िान धसङ्गो चाष्ट्रहँ धिब्िि र 
नेपाललाई र अन्य चाष्ट्रहँ दल्क्षर् पूवय एल्शयालाई समेटेर ऊ ग रएको छ । कयो सांस्कृधिक नक्सा 
मारै होइन । यो चाष्ट्रहँ रर्नीधिक उदे्दश्यअनसुार आएको छ । र उनको चाष्ट्रहँ के ष्ट्रकधसमले 
अगाधड िढ्छ भने्न कुरामा हामी चनाखो हनुपुछय । र यसिारे सरकारको धारर्ा के हो? भारिमै 
पधन ष्ट्रवपक्षी दलहरूले ष्ट्रवरोध गरेका छन ् । (माननीय अध्यक्षज्यूलाई एक धमनेट थप गनयको 
लाधग मैले अनरुोध गरेँ ।)  भने हाम्रो चाष्ट्रहँ देशमा चाष्ट्रहँ सरकारले कयसिारे केही िोलेको  
छैन । सरकारको धारर्ा चाष्ट्रहँ आउनपुछय भने्नमा मैले माग राख्न चाहन्छु । 
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िौद्धपरुिाल्कवक सष्ट्रकय टको कुरो आएको छ । कयो दठक छ । िर परुािाल्कवक सष्ट्रकय ट 
मारै होइन । यो चाष्ट्रहँ पल्िम नवलपरासी, रुपन्देही र कष्ट्रपलवस्िलुाई धमलाएर िौद्धपरुािाल्कवक 
सहरकै चाष्ट्रहँ धनमायर् गनुयपछय कयसखालको योजना चाष्ट्रहँ आउनपुछय भने्न कुरा मैले माग राख्न 
चाहन्छु ।  

कयस्िै ल्शक्षाको क्षेरमा चाष्ट्रहँ प्लस टु चाष्ट्रहनी वेवा रसे भएको छ अष्ट्रहले । दश 
कक्षासम्म कमसेकम सरकारले िेहो ररहेको छ । ष्ट्रवर्य ल्शक्षकहरू छन ् । कयहाँ चाष्ट्रहँ 
दरिन्दीका ल्शक्षकहरू छन ्। िर प्लस टुमा गइसकेपधछ कयहाँ न ि दरिन्दीको ल्शक्षक छ । 
न के छ । कयसो भ'र यो ल्शक्षाको क्षेरमा पधन सरकारले ल्जम्मा धलनपुछय । यो धनजी ..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । समय १० धमनेट । कयसपधछ 
माननीय नर िहादरु ष्ट्रवष्ट ।   

 

(१४:१० िजे) माननीय श्री नारायर् प्रसाद दाहाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, म सवयप्रथम ि म एउटा सानो खधुसकै कुरा जस्िो लाग्यो र मैले साटौँ भन्ने लाग्यो । 
अष्ट्रहले सदनधभर जनुखालको अराजकिाको ल्स्थधि देखा पयो भनेर हामीले ष्ट्रहजो ल्चन्िा व्यक्त 
गरौँ । आज कयो अराजकिा जहाँ जहँािाट भयो भने्न आशंका लाधगराखेको धथयो । कयो ठाउँका 
माननीयज्यूहरूले िोसदै जाँदा िोसने क्रममा चाष्ट्रहँ क्षमायाचना मागेको सनुे मैले लाइभमा कयसको 
लाधग सिैलाई धन्यवाद ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी ०८०/81 को आधथयक वर्यको िजेट िारेमा 
छलर्लमा जषु्ट्रटरहेका छौँ । िजेट आरै्मा देशको समषृ्ट्रद्ध, जनिाको आधथयक ल्स्थधि र देशको 
राजनीधिक आधथयक गन्िव्यको ऐना हो भन्ने ग रन्छ । माननीय अथयमन्री प्रकाशशरर् महिले 
यही जेठ 15 गिे प्रस्ििु गनुयभएको िजेटले देशको धिग्रदो आधथयक अवस्थालाई सही ददशा ददन 
सक्ने सम्भावना िोकेको प्रष्ट देल्खन्छ । आग्रह पूवायग्रह नराल्खकन भने्न हो भने देशका सिै क्षेर, 
राजदनीधिक, व्यावसाष्ट्रयक, व्यापा रक, ष्ट्रवत्तीय सङ्घ संस्था, धनजी क्षेर सिैको िझुाइमा िजेटले 
सही ददशा ददन सक्छ भन्ने नै छ । समस्या कायायन्वयनको हो । यदद िजेटलाई कायायन्वयन 
गनय इमान्दार भएर िीब्र इच्छा शल्क्तका साथ लागेमा देशको धिग्रदो आधथयक अवस्थामा सापेल्क्षि 
सधुार भई ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य हाधसल गनय सष्ट्रकन्छ भने्नमा दइुमि छैन । कयसकारर् म यो 
िजेटको पूर्य समथयन गनय चाहन्छु ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हनु ि हामी राजनीधिक गने सिै राजनीधिक पाटी र 
व्यल्क्तले संसारमा कुनै पधन कुरा पूर्य हुँदैन भन्छौँ । पूर्य छैन पधन भन्छौँ । यो वैचा रक प्रश्न 
पधन हो । हामी मानव जाधिले संसारमा कधिपय अधभभाज्य िस्िलुाई कदठि ष्ट्रववाददि गरी 
द्वन्द्वको धिउ रोप्ने गरेका छौँ । जस्िो धमयकै कुरा गने हो भने ईश्वर अधभभाज्य हो । िर 
हामीले ष्ट्रवभाल्जि गछौँ । अि ष्ट्रहन्दमुा, ष्ट्रवष्र्मुा, असलाहमा, िौष्ट्रद्धस्टमा के मा, के मा भने जस्िै 
यस्िो क्षमिा राख्न ेहामी मानव जाधि हौँ भन्छु म । ष्ट्रवधभन्न प्रकारका द्वन्द्वको धिउ रोप्ने गरेका 
छौँ । र ष्ट्रवधभन्न प्रकारका सकाराकमक िथा नकाराकमक ष्ट्रटप्पर्ी गने गछौं । यसिाट हेदाय यो 
िजेट पधन रूपमा सम्पूर्य रूपमा पूर्य छैन, हुँदैन पधन साथै हामी सिैको िझुाइ एउटै नहनु पधन 
सक्छ । िद्याष्ट्रप अष्ट्रहलेको कोधभडले थला परेको ष्ट्रवश्व अथयिन्र, रुस यकेु्रन यदु्धिाट प्रभाष्ट्रवि 
ष्ट्रवश्व व्यापार र ष्ट्रवभाल्जि ष्ट्रवश्व मानधसकिा कयसिाट ष्ट्रवश्व व्यापारमा आएको मन्दी यसकारर्ले 
हाम्रो राजस्वलगायिका आम्दानीमा आएको धगरावट, ष्ट्रवश्व अथयिन्रमा नै जनु िरलिाको अवस्था 
छ कयसिाट पैदा भएको आधथयक मन्दीिाट देशलाई िचाउन र आधथयक ष्ट्रवकासको सूचाङ्कलाई 
गधि ददन े उदे्दश्य धलएर यो िजेट आएको छ । कयसैले यो िजेटलाई कायायन्वयन गने 
इच्छाशल्क्त िकपरिा र दृढिा सिैमा हनु उल्त्तकै आवश्यक छ ।   

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवगिमा कधिपय अवस्थामा प्रस्ििु ग रएका हावादारी काययक्रम र 
िजेटका कारर्ले जनिामा ठुलो अष्ट्रवश्वास छ । िजेटप्रधि अष्ट्रवश्वास पैदा भएको छ । िर यस 
पटक यो िजेट वस्िपुरक, यथाथय धरािलमा उधभएर आएकोले हावादारी हनुिाट िचेको छ ।  
सपनामा उडाउँने नभई हाम्रो आधथयक अवस्थाको यथाथय धरािलमा उधभएर िनाइएको यो िजेटका 
धनम्न ष्ट्रवशेर्िालाई सकाराकमक रूपमा धलन सष्ट्रकन्छ ।  

एक, पूलँ्जगि खचयको प्रभावका रिा पढाउन र साधारर् खचयमा धमिव्ययीिा अपनाउने कुरा 
ष्ट्रवधभन्न काययक्रमसष्ट्रहि जसरी प्रधििद्धिा जाहेर ग रएको छ । यो नै यो िजेको अहम र मु् य 
ष्ट्रवर्य हो । िजेटमा पूजँीगि खचय िढाउन, अनउुकपादक खचय कटौिी गनय गम्भीरिाका साथ 
जोड ददएको छ । साथै आधथयक क्षेरका क्षेर सधुार िथा ष्ट्रवकास योजना समयमा सक्नका लाधग 
सिै सम्िल्न्धि नीधि, धनयम िथा काननुी सधुारको लाधग पधन प्रधििद्धिासष्ट्रहि घोर्र्ा ग रएको  
छ ।  

कयस्िै कृष्ट्रर् अनदुान ष्ट्रकसानको हािमा परु् याउने लक्ष्यसष्ट्रहि रैथाने िालीको संरक्षर्मा 
जोड, रासायधनक मलमा दोब्िर अनदुान िककाल रासायधनक मल कारखाना स्थापना, प्रधानमन्री 
कृष्ट्रर् आधधुनकीकरर् प रयोजनालाई उकपादन साथमा अनदुान हािमा भन्दै कृष्ट्रर् उकपादककवमा 
िषृ्ट्रद्ध गरी आयाि प्रधिस्थापन गने उदे्दश्यसष्ट्रहि कृष्ट्रर् उकपादनमा आकमधनभयर िन्ने इच्छा उककट 
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इच्छा र काययक्रम, काययक्रम धिउ धिजनमा अनदुान, ष्ट्रकसानलाई खेििारीमै प्राष्ट्रवधधक उपलब्ध 
गराउन,े कृष्ट्रर्मा यवुाहरू स्टाटय अप अनदुान, िाझँो खेिको प्रयोग, कृष्ट्रर् धिमा अनदुान, उख ु
ष्ट्रकसानलाई थप अनदुानलगायिका जनपक्षीय काययक्रमहरू आएको छ ।  

स्वास््यमा ९८ प्रकारका और्धीलगायिका आधारभिू स्वास््य सेवा धन:शसुक । सङ्घीय 
सिै अस्पिालिाट धन:शसुक मगृौला प्रकयारोपर्को व्यवस्थालगायि स्वास््यमा संष्ट्रवधान प्रदत्त 
अधधकारको प्रधििद्धिा । २१ ओटा अनकुपादक सावयजधनक संस्थाको खारेजी, अकयावश्यकिाहेक 
नयाँ सरकारी भवनमा निनाउने, नयाँ सरकारी गाडी नष्ट्रकन्ने, थोरा गाडी छ मष्ट्रहनामा धललाम 
गने, जस्िालगायिका एक वर्यमा २५ हजार अव्यवल्स्थि भधूमष्ट्रहनलाई लालपजुाय ष्ट्रविरर् गने, 
कयस्िा िस्िीहरूलाई क्रमश: व्यवल्स्थि गदै लैजाने, एक घर एक खानेपानी धारा, कोखदेल्ख 
शोकसम्म सामाल्जक सरुक्षाका ष्ट्रवधभन्न काययक्रमहरू, ष्ट्रवद्याथीका लाधग मिलि छारवलृ्त्तलगायिका 
जनु छन ् । कयस्िै ६ प्रधिशि आधथयक िषृ्ट्रद्धदर हाधसल गने र मरुास्र्ीधि ६ पोइन्ट ५ मा 
सीधमि राख्न े अनमुानसष्ट्रहिका यी र यस्िै जनिाका आधथयक जीवनका सकाराकमक प्रभाव पाने 
दैधनक जीवनयापनमा सधुार सयाउने वेरोजगारी कम गदै जाने, आकमधनभयर िन्न धसकाउने र िन्न 
प्र ेरि गने खालका सयौँ काययक्रम हनुकुो िजेटको ष्ट्रवशेर्िाहरू हनु । 

समम्माननी अध्यक्षज्यू, यी र यस्िै प्रोग्राम सयाउनमुार मु् य कुरा होइन । ष्ट्रयनीहरूको 
इमान्दार कायायन्वयन र जनिाको जीवनमा प्रकयक्ष प्रभाव पानय सक्यौँ भने नै िजेटको सर्लिा हो 
भन्ने भन सष्ट्रकन्छ । कयसकारर् धनम्न सझुावहरू सरकार र माननीय अथयमन्रीलाई राख्न  
चाहन्छु । 

एक, सम्माननीय रािपधिद्वारा प्रस्ििु नीधि काययक्रम र अथयमन्रीले प्रस्ििु िजेटका 
धसद्धान्ि र प्राथधमकिामा उसलेख केही खास ष्ट्रवर्य िजेटमा छुट्न गएका छन ्जसलाई समावेश 
गनय जरुरी देल्खन्छ । एक, गोरखाली रिर उद्योग, हेटौडा कपडा उद्योग, िटुवल धागो उद्योग 
सञ्चालन गने कुरा िजेटमा उसलेख छैन र िजेट सधुनल्िि छैन ।  

कयस्िै ष्ट्रवपन्न वगयलाई वर्ाययाममा ५० र ष्ट्रहउँदमा ३० यूधनट ष्ट्रवजलुी खपि गनेलाई 
धन:शसुक गने भने्न कुरा िजेटको कयसको सधुनल्िि छैन । कयस्िै नीधि काययक्रमको १२७ नम्िर 
िुदँामा उसलेल्खि सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयमा काययरि कमयचारीहरूको सेवा सषु्ट्रवधालगायिका ष्ट्रवर्यमा 
सम्िोधन गने कुरा छुटेको छ । िजेटमा छुटाउन भएन । कयस्िै साथै ष्ट्रवद्यालयमा काययरि 
िालष्ट्रवकासका ल्शक्षकलाई िलि िढाउने र धनरन्िर पाउने िजेटमा ग्यारेन्टी गनुयपने कुरामा 
गम्भीरिाका साथ ध्यान जाओस ्भन्न चाहन्छु ।  
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कयस्िै ष्ट्रवगिमा भ्रष्टाचारको स्रोि भनेर व्यापक ष्ट्रवरोध भए पधन नेपाल सरकारले नै खारेज 
गरेको िजेट पनु: यस पटक, िजेटमा पनु: यस पटक संसदीय क्षेर पूवायधार ष्ट्रवकासको नाममा 
सयाउने कुराको सवयर आलोचना भएको छ । यसले अन्य कैयौँ राम्रा काययक्रमलाई ओझेलमा 
पारेको स्पष्ट छ । कयसकारर् यो काययक्रमलाई खारेज गनय जोड्दार माग गदयछु । िजेट, कयौँ 
िजेटहरूलाई, यी काययक्रमहरूलाई कायायन्वयन गनय िजेटको सधुनल्िििा गनुयपने जरुरी  
देल्खन्छ ।  

कयसै गरी और्धधजन्य प्रयोगका लाधग भनेर गाँजाखेिी गनयलाई स्वीकृि ददने नीधिलाई 
कायायन्वयन गनय ष्ट्रवशेर् गम्भीर िन्न पने हनु्छ । किै यसैलाई नै अवैध धन्दाको रूपमा चलाएर 
िस्करी गने र हाम्रा यवुाहरूलाई यस धन्दामा लगाउने र मानधसक रूपमा ििायद गराउन सक्ने 
खिरा उल्त्तकै छ । यसमा सरकार गम्भीर िन्न म हाददयक अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

ष्ट्रवकास योजनालाई सहज ढङ्गले कयायन्वयन गनय हाल प्रचलनमा रहेको सावयजधनक ख रद 
ऐनमा आवश्यक सधुार गनय जरुरी छ । कयस्िै २०६९ सालदेल्ख ल्चिवन राष्ट्रिय धनकुञ्जधभर 
सञ्चालन भइरहेका ष्ट्रवधभन्न होटलहरू िन्द भएपधछ ल्चिवनमा मार होइन देशमै पययटक आउन 
घटैको ल्स्थधि छ । कयसैले उक्त ठाउँमा पनुः होटेलहरू सञ्चालन गनय नीधिगि धनर्यय गनय 
अनरुोध गदयछु । जो राष्ट्रिय धनकुञ्जधभर धेरै होटलहरू चलेका धथए । कयसलाई िन्द गरेपधछ 
अष्ट्रहले क रि क रि ल्चिवनका व्यावसायीहरू, होटल व्यावसायीहरू पययटनहरू कयसमा चाष्ट्रहँ 
एउटा खालको ह्ररास आ'को छ । र कयो भएर कयसलाई नीधिगि रूपले चाष्ट्रहँ सधुार गरेर 
अगाधड िढ्न जरुरी दे्छु मैले ।  

कयस्िै हाल देखा परेको अन्िरमन्रालय समन्वयको अभाव र कधिपय ऐन, काननुमा 
दोहोरो अथय लाग्ने भएकाले ष्ट्रवकासका काम र िजेट कायायन्वयनमा अफ्यारो छ । यस ष्ट्रवर्मा 
अथय मन्रालयको पहलमा समस्या हल ग रयोस ्भने्न सझुाव राख्न चाहन्छु । र रासायधनक मल, 
ष्ट्रवद्याथीका पायपसु्िक, उख ु ष्ट्रकसानको अनदुान र ष्ट्रवक्रीको रकम, धानको मूसय िोक्ने काम 
समयमै गनेधिर सरकारको गम्भीर ध्यान जाओस ्भने्न माग पधन गनय चाहन्छु ।  

कयस्िै अन्िमा यो िजेटलाई कायायन्वयन गनय जनिाका, जनिाका अपेक्षा पूरा गनय सत्ता 
पक्ष, प्रधिपक्ष नभनी गम्भीर भएर लागौँ । म यहाँ एउटा कुरा के पधन स्मरर् गनय चाहन्छु भने 
अल्स्ि यष्ट्रह र्ागनुसम्म नै अष्ट्रहले ष्ट्रवपक्षीमा हनुे साथीहरू जो पाटीकै नेिा अथयमन्री हनुहुनु््यो । 
यो दईु िीन मष्ट्रहनामा कयस्िो के भयो? जो चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले परैु टाट पल्सटयो भने्न खालको जो कुरा 
आ'को छ । यसमा सिै अधल गम्भीर िनौँ भने्न मारै हो । सत्ता, प्रधिपक्ष भनेर होइन । 
कयिाधिर लाग्यौँ भने्न मेरो अनरुोध हो । पूवायग्राही निनी सरकारलाई उल्चि ससलाह ददऊ । र 
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इमान्दा रका साथ िजेट कायायन्वयन गने, गनय जटुौँ भने एष्ट्रप रयस्स रा्दै आफ्ना भनाइ 
टुङ्गायाउछु । हवस ्ि, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नर िहादरु ष्ट्रवष्ट । समय ८ धमनेट । कयसपधछ माननीय 
कुमार दसौदी ।   

 

(१४:२१ िजे) माननीय श्री नर िहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आधथयक वर्य 20८०/81 को राजस्व र व्यय वाष्ट्रर्यक अनमुाधनि 
िजेटमाधथको छलर्लका क्रममा हामी भाग धलँदै छौँ । म सवयप्रथम यही जेठ १७ देल्ख २० 
गिे सम्माननीय प्रधानमन्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" भारि भ्रमर्मा गएर आउनभुो' थपु्रै 
कुराहरू यहाँ सदनमा पधन जानकारी गराइसकेको नेपाली र नेपालको सान र ल्शरमाधथ उठेको  
छ । ष्ट्रवकासमा नयाँ आयाम, ऊजाय थष्ट्रपएको छ । आज नेपाली, नेपाल एउटा स्विन्र, 
सावयभौधमिा, भौगोधलक अखण्डिा, राष्ट्रिय एकिा, स्वाधीनिा र स्वाधभमानलाई उच्च र छािीमाधथ 
राखेर भारि र नेपालका प्रधानमन्री धिचको आपसी दद्वपक्षीय सम्िन्ध ष्ट्रवस्िार भएको छ । 
प्रधििद्धिालाई केही धमधडया र यटुयिुर र सामाल्जक सञ्जालहरूले, सम्माधनि प्रधिधनधध सभाका 
माननीयहरूले मजाकमा उठाइरहेका छन ् । भैँसी र राँगा नल्चन्नेहरूको िकय  िहस सनु्दा 
ग रमामय सदनको ओझ घटेको छ । कयसैले हामी सिै नेपाली जनु खालको एउटा ऐधिहाधसक 
महत्त्व भारि र नेपाल िीचको चाष्ट्रहँ सीमादेल्ख धलएर सम्पूर्य सम्झौिा ऐधिहाधसक भयो । 
कयसलाई आज उकशृ्रङ्खल गरेर जनु खालको चाष्ट्रहँ नेपालीको ल्शर प्रधानमन्री एउटा पषु्पकमल 
दाहाल एउटा व्यल्क्त होइन देशको प्रधानमन्री हो । उहाँमाधथ जनु खालका प्रहार भइरहेका 
छन ् । यो रािमाधथको प्रहार हो । कयसैले म जनु खालको उपलब्धी भा'को छ । म 
सम्माननीय प्रधानमन्रीको भारि भ्रमर्को दललाई म धन्यवाद ददन चाहन्छु र िधाई ददन 
चाहन्छु ।   

आज हामी यो नीधि िथा िजेटमाधथको छलर्ल ग ररहेका छौँ । यो धनल्िि रूपमा 
िजेटले केही गरु्ाकमक ष्ट्रवगिको धनरन्िरिाभन्दा मैले के भनकेो छु । धनरन्िरिामा क्रमभङ्ग छ  
यो िजेटमा । यसमा मैधलकिा छ, यसमा आकमधनभयरिा छ, यसमा ददगोपन छ, यसमा सशुासन 
छ । र अको अथयमा म के भनौँ भनपेधछ यो िजेट संयकु्त सरकार अथवा गठिन्धन सरकारको 
भएको हनुाले यो माक्सिादी, वैज्ञाधनक समाजवादी, प्रजािाल्न्रक समाजवादी र केही  
उदारवादको धमश्रर् र यसको फ्यजुन छ यसमा । यसले गनय खोजेको आकमधनभयर अथयिन्रको 
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ष्ट्रवकास, कृष्ट्रर्लाई पष्ट्रहलो प्राथधमकिामा, ऊजायलाई पष्ट्रहलो प्राथधमिामा राखेको छ । र कयसले 
थपु्रै खालका सधुारहरू छन ् । कर प्रर्ालीमा सधुार औद्योधगक एवम ् व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् 
सधुार र लगानी प्रवधयन नीधिगि सधुारमा र शासकीय सधुार र प्रष्ट्रवधध काययष्ट्रवधध र प्रशासधनक 
सधुार, राजस्वमा चवुावट धनयन्रर्, साधारर् खचयमा धमिव्ययीिा, सावयजधनक संस्थान खारेज 
गरेको छ । यहाँ केही माननीयज्यूहरूले पधन राख्नभुो' २० ओटा खारेज भएको छ । केही गनय 
नपने खारेज भएका छन ् । केही गनै पने थपु्रै छन ् । हाम्रो सधमधिमा हामी ६९ ओटा 
सावयजधनक ष्ट्रवकास सधमधिका हामीले अध्ययन ग रराखेका छौँ । कधिपय खारेज गनय आयोगले 
ददएका सझुावहरूको आधारमा खारेज गनुयपने छ । र कयसमा म केही सधुार गनुयपने छन ् । 
केही खारेज गनुयपने छन ् । केही जनिाका आवश्यकिामा राख्नपुने कयस्िो प रमाजयन गरेर 
राख्नपुने ल्स्थधि छ ।  

कयसैले मलुकुको अथयिन्रमा देल्खएका समस्या समाधान गनय, चनुौिीलाई सम्िोधन गनय, 
अथयिन्रले गधिशील र पछाधड पा रएका वगय, क्षेर, धलङ्ग, जाधि, भभूागलाई समेटेको छ समग्र 
रूपले यसले । र अझ ष्ट्रवशेर् रूपमा म अथयमन्री र यो सरकारलाई के धन्यवाद ददन चाहन्छु 
ि भन्दाखे र कर्ायली प्रदेशमा पष्ट्रहलो चोटी सािओटा प्रदेशको सिैभन्दा िढी िजेट परेको छ । 
कयसैले म ष्ट्रवशेर् यो सरकारलाई र यो अथयमन्रीलाई अझ ष्ट्रवशेर् धन्यवाद ददन चाहन्छु । 
प्राथधमकिामा ष्ट्रपछधडएको क्षेर पा रएको छ । र जनसङ्ख्या र ष्ट्रपछधडएको क्षेरको भन्ने धथयो । 
र मधेशमा, मधेशलाई अझ सम्िोधन हनु सकेको छैन । मधेशलाई पधन सम्िोधन यो िजेटले 
थप गरोस ्भने्न म चाहन्छु ।  

र यसका थपु्रै ष्ट्रवशेर्िाहरू छन ्। आगामी वर्य र्ागनु मसान्िधभर ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
धसद्धान्ि र प्राथधमकिाको समावेश गने भने्न छ । र काधियकधभर टेन्डर ग रसक्ने, मङधसरधभर 
काम ग रसक्ने भने्न छ । र अकोधिर ल्शक्षामा, स्वास््यमा थपु्रै ठाउँमा सधुारहरू छन ्। काननु 
िनाउने यसको मु् य चनुौिी भनेको हामीलाई कायायन्वयनको चनुौिी िजेटहरू राम्रा छन ्। राम्रो 
छ । नीधि केष्ट्रहले पधन नराम्रो आउँदैन । राम्र ै आउँछ । योजना राम्र ै आउँछ । िर 
कायायन्वयन गने जनु हाम्रो नेपालमा समस्या छ । कयसलाई पधन समाधान गने आटँ र 
साहससष्ट्रहि काननु र धनयमलाई िदलेर सयाउने भने्न खालको यहाँ जनु प्रधििद्धिा छ । यो 
प्रधििद्धिाप्रधि म ष्ट्रवश्वास गनय चाहन्छु ।  

िजेटका चनुौिी धेरै छन ्। मैले अल्घ भने चनुौिीका समाधान गनय सक्ने खालको यहाँ 
खाका छ । कयसैले यो िजेट कायायन्वयनको वर्य हनुे छ । हामी यहाँ थपु्र ैप्रधिपक्षका माननीय 
साथीहरूले ष्ट्रवरोध गनुयभो' स्वभाष्ट्रवक ढङ्गले कमरेड माओले भनु्नभएको छ । हामीलाई प्रधिपक्षले 



30 

 

िेस्सरी गाली गर् यो भना हमी दठक ठाउँमा हनु्छौँ । जि प्रधिपक्षले हामीलाई प्रशंसा गछय । 
हामी गलि ठाउँमा गएको हनु्छौँ भनेर भनु्नभएको धथयो । आज कयही भएको छ । यो िजेट 
राम्रो भएको कारर् प्रधिपक्षले गाली गरेका छन ्। ठाडे हाि लगाएका छन ्। उहाँको धमय हो 
यो हामीले आपल्त्त जनाउनपुदैन । उहाँलाई म ष्ट्रवशेर् धन्यवाद ददन चाहन्छु । ष्ट्रकन भन ेहामीले 
राम्रो गरेका रष्ट्रहछौँ भने्न कुराहरू प्रधिपक्षले ष्ट्रवरोध गरेर हन्डे्रड पसेन्ट यहाँ दश हजार मेगावट 
१० वर्य इल्न्डयामा धलने सम्झौिा भयो । कयसमा पधन आपल्त्त आयो । रु्कोट कर्ायली िेच्यो 
भन्ने आयो । िर हामी यो रािलाई िनाउनको लाधग यो कङ्गाल यो देशलाई आधथयक उन्नधििाट 
माधथ उठाउनको लाधग २०७४ देल्ख यो आठ वर्यको ष्ट्रप रयडमा को ल्जम्मेवारी छ? अष्ट्रहलेको 
संयकु्त सरकार मारै छ? नेकपा एमालेको िीन वर्य शासनकालदेल्ख धलएर अष्ट्रहलेसम्मको िपाईं 
हामीले सिैको ल्जम्मा धलने ष्ट्रक नधलने? कयो धलन आटँ गनय सक्नपुर् यो यहाँ राज्य असर्ल हुँदै 
छ । कसको कारर् हुँदैछ? माओवादीको कारर्ले? काँग्रसेका कारर्ले? राि असर्ल िपाईं 
हामी सिैको कारर्ले हुँदैछ । िर यो रािलाई सर्ल िनाउनको लाधग हाम्रो राष्ट्रिय एकिा, 
प्रधििद्धिा प्रधििद्ध हनु सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? आज ष्ट्रवदेश, भारि भ्रमर्का चनुौिी, सम्झौिािाट 
आल्त्तएर, राम्रो गरेको आल्त्तएर गाली गलौचको ि रकाले मैले अल्घ भने िर अपर अरूर् कसको 
पालामा सम्झौिा भयो? लोवर अरूर् कसको पालामा सम्झौिा भयो? यो व्यापार ष्ट्रवजनेस हो । 
ष्ट्रवजनेसलाई आकर्यक कसरी गने वास्िवमा? रािले र्ाइदा कसरी धलन?े भने्न उसमा चाष्ट्रहँ 
सम्झौिा भा'का छन ्। ष्ट्रयनलाई के हामी रािघाि भनौँ ि? अरू िेस्रोलाई रािघाि भनौँ? हाम्रो 
नैधिकिा हनु्छ? कयो हुँदैन । ष्ट्रकन भने व्यापार र साझेदार हो । कयसैले म आग्रह गनय  
चाहन्छु । यो िजेटलाई म पूर्य समथयन गनय चाहन्छु । ष्ट्रकन भने हामी सर्ल भइसक्यौँ ष्ट्रकन 
भने प्रधिपक्षले ठाडो हाि लाएर गाली गरेको छ । कयसैले हामीले राम्रो गयौँ । राम्रो आयो । 
र कायायन्वयनको लाधग पक्ष प्रधिपक्ष होइन समग्र राष्ट्रिय एकिािद्ध भएर लायौँ । यही 
आव्हनसष्ट्रहि आफ्नो भनाइ अन्कय गछुय । हवस्ि, धन्यवाद ।    

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी । समय ७ धमनेट । कयसपधछ माननीय 
अधनिा देवकोटा ।   

 

(१४:३० िजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो हामी २०80/81 को िजेटका सन्दभयमा छलर्ल गने भनरे उधभएको छु । 
कयही छलर्ल ग ररहेका छौँ । अि यो िजेटमाधथको छलर्ल गने भनेर भन्या छौँ । अि  
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छलर्ल गरेर यसमा न कमा हट्छ, न रु्धलष्टप हट्छ । न चाष्ट्रहँ यसमा रे्र िदल हनु्छ । न 
केही थष्ट्रपने वाला छ । जे आ'को छ । भोधल कयसैलाई  थपडी िजार पास गने हो । अष्ट्रहले 
चाष्ट्रहँ यसो भएन, उसो भएन भनेिाहेक केही छैन । यस्िो ष्ट्रकन भइरा्या छ भन्ने सन्दभयमा म 
आरु्लाई व्यल्क्तगि रूपमा लागेको कुरा के हो भने हामीले धनरङ्कुन सामन्िी व्यवस्थाले हामीलाई 
चाष्ट्रहँ नेपाल र नेपालीलाई अगाधड िढ्न ददएन भनेर कयसको खण्डन गयौँ, ष्ट्रवरोध गर् यौँ । 
लोकिाल्न्रक व्यवस्था सयायौँ । व्यवस्था लोकिाल्न्रक सयायौँ िर हामी लोकिाल्न्रक हनु 
सकेनौँ । हाम्रो ददमागमा अष्ट्रहले पधन कयही सामन्िी संस्कारले जगडेको छ । र हाम्रो राज्य 
संस्था कयसैमा सञ्चाधलि छ । यदद लोकिाल्न्रक व्यवस्थाअनसुार हामी लोकिाल्न्रक प्रर्ालीको 
व्यवस्था गरेर के गने?  हाम्रो आचरर् व्यवहारमा ि र्रक छैन । यदद र्रक हनु््यो भन े
हामीले नीधि सयाउँदा, िजेट सयाउँदा हरेक कुरा गदाय जनिाको पक्षमा, जनिाको ष्ट्रहिमा कसरी 
काम हनु्छ भने्न कुरालाई ध्यानमा राखेर कयो कुरामा चाष्ट्रहँ रहेर हामी कयसरी चाष्ट्रहँ नीधि 
काययक्रम सयाउ्यौँ । कयसरी िजेट िनाउ्यौँ । िर अष्ट्रहले कयस्िो भ'को छैन । कयसकारर् 
कयो संस्कारै हामी सिैलाई जगडेर राखेको छ भन्ने मलाई व्यल्क्तगि रूपमा मलाई कयो लागेको  
छ । र अि यसिाट हाम्रा चाष्ट्रहँ संस्कार हाम्रा चाष्ट्रहँ उसलाई पधन चेन्ज गनय पछय । हामी 
लोकिाल्न्रक अझै िन्न नसकेको कुरा मेरो आफ्नो ठम्याइ हो यो ।  

अि यो िजेटका सन्दभयमा ि अि हेदाय सिै ल्चज भा' जस्िो देल्खने िर चाष्ट्रहँ अधल 
िेस्सरी मधसनो गरी हेर् यो भने कयहाँ केही होला जस्िो मलाई लाग्दैन । लगभग 17 खरि  

कयही 50 अिय, साढे सर खियको लगभग हाराहारीको िजेट छ । अि अथयमन्रीजीले कयही 
िजेट ष्ट्रकिािमा लेख्नभुा'छ । साढे िाह्र खिय चाष्ट्रहँ साधारर् खचय ब्याज धिनै जाने भनेर लेख्नभुा' 
छ । अि साँढे सर खियको िजेटमा साँढे िाह्र खरि कयो साधारर् खचय र कयो सामान्य ब्याज 
धिनै जाने हो भने अि हाम्रो चाष्ट्रहँ पूजँीगि खचय, ष्ट्रवकास खचय कधि भन्दा कयही लगभग पाँच 
खरि ।  

अि अल्घसलो वर्यको लाई हेने हो भने अल्घसलो वर्यमा कयही जम्माजम्मी ५४ पसेन्ट खचय 
भा'छ । अि अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ कयो पाँच खरिमा पधन कयही 50/60 पसेन्ट खचय हनुे हो भने ि 
कधि हनुे रष्ट्रहछभन्दा ि कयही ३ खरिको हाराहारी । कयसकारर् हाम्रो उद्योग पधन चसछ, िाटो 
पधन िन्छ । कयसपधछ गएर  सि ल्झधलधमधल हनु्छ । ल्शक्षा, स्वास््य राम्रो िन्छ । कसरी 
ष्ट्रवश्वास गने? कुनै छ यसमा ष्ट्रवश्वास गने आधार? म ि कयस्िो दे्दैन । कयसकारर् मैले कयही 
भएर मैले के उठाउन खोजेको भने हामी ष्ट्रवरोधका लाधग ष्ट्रवरोध होइन । अधलकधि आज सटर 
िन्द भा'छ भनेर हामी भन्या छौँ । माकेटमा आधथयक चलखेल ष्ट्रकन हनु सकेन? हामीले के 
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गरेका छौँ भनेपधछ िैङ्कहरू खोसन ददएका'छौँ । िैङ्क खोसने मान्छे कयही मान्छे सञ्चालक, 
ठेकेदार छ । कयही मान्छे अन्िरायष्ट्रिय व्यापारी छ । कयही मान्छे िैङ्कको सञ्चालक छ । 
कयसपधछ उसले आवश्यक पर् यो ब्याज िढाइन्छ । आवश्यक पर् यो उसलाई रकम चलाउँछ । 
जनिाले चाष्ट्रहँ भनेको िेला न पैसा पाउछ न कुनै चलखेल कुनै केही गनय सक्छ । कयसलाई 
कल्म्िमा धनमयम भएर सरकारले लाग ुगनय सकोस ्न कल्म्िमा वान धडल्जट एक अङ्कमा लगानी र 
एक अङ्कमा ब्याज उठाउने गरी जान सकोस ् न । कयो ढङ्गले सरकार आउन सक्यो भने 
कयसपधछ िसल जनिाहरूले कल्म्िमा आधथयक चलखेल गनय ि सक््ये । आधथयक उन्नधिका केही 
ढोकाहरू खोसन सक््ये । कयसिाट केही जनिामा चाष्ट्रहँ आधथयक अधभिषृ्ट्रद्धको आशा गनय 
सष्ट्रकन््यो । कयस्िो कहीीँ छैन ।  

अि हामीले कुनै पधन राि समदृ्ध हनुका लाधग कयसले सिभन्दा पष्ट्रहले आफ्नो 
उकपादककव िढाउनै पछय । उकपादक निढाइकन, आकमधनभयर नभइकन कयो राि समदृ्ध िनै्न 
सक्दैन । यो हरेक रािमा चाष्ट्रहँ मिलि देखेका उदाहरर्हरू हनु । िर हामीले चाष्ट्रहँ उकपादन 
िढाउनका लाधग के छन ् हाम्रो प्रोग्राम भन्दा? एउटा सामान्य झालेमाले खालका झाराटाने 
खालको कुराहरू राखेर कयसलाई चाष्ट्रहँ टार द्या'छौँ । एउटा स्पेधसष्ट्रर्क हामी यधि सङ्कटमा छौँ 
भने स्पेधसष्ट्रर्क उकपादन िढाउन हाम्रो जि खरिौँ िजेट खाद्यान्नमा हामी िाष्ट्रहरिाट सयाउछौँ भने 
कयो कुरालाई र्ोकस गनुयपर् यो धन? हामीसँग साग, िरकारीलगायिका िस्िहुरूको चाष्ट्रहँ अभाव 
छ भने कयो कसरी िढाउने भने्न कयहाँ जानपर् यो धन? र्लरु्लको आवश्यकिा कयसिाट धेरै चाष्ट्रहँ 
िाष्ट्रहरिाट चाष्ट्रहँ पैसो गा'छ । कयो िढाउने कुरामा ध्यान जना पर् यो धन? िर सरकारको ध्यान 
उकपादनमा गा'को छैन ।  

कयसैले यो हाम्रा चाष्ट्रहँ ल्जज ुिाजेहरू चाष्ट्रहँ यसो ननु धलन जानपुने भारि सीमाधिर गा'को 
िेला र्केर आउँदाखे र केटाकेटी के खोज्छन ्भनरे यसो भेधलसेली सयाएर सट्ट छददयन््ये । अधन 
सरय चाष्ट्रहँ ष्ट्रटपेर खान््ये । कयस्िै खालको चाष्ट्रहँ जनिालाई छददयने र सि सया'छौँ हेर । सि 
गर् या छौँ । यस्िो राम्रो गर् या छ भनेर चाष्ट्रहँ भने्न हुँदाखे र केही नहनुे । ष्ट्रकन भने यो कुरा 
अल्घसलो वर्यको िजेटले देखाइसक्या छ । ष्ट्रकन भने अल्घसलो पटकको आधथयक वर्यको िजेटमा 
८ प्रधिशि हामीले चाष्ट्रहँ जीडीपी सयाउछौँ भनेर भन्या्यौँ । िर दईु पोइन्ट एक छ मार चाष्ट्रहँ 
मिलि जीडीपी चाष्ट्रहँ आएको छ । कल्म्िमा कयो भन्दा अल्घसलो सरकारले डिल धडल्जटमा 
भन्या्यो । साि पसेन्ट ि परु् या्यो । नल्जक नल्जक ि गा्यो । िर यो ि नल्जक पधन होइन  
एकदम खटु्टा जसरी िल ठाउँमा िस्यो । भन े अष्ट्रहलेको िजेटिाट हामी के आशा गनय 
सक्छौँ?कयसैले मैले यो चाष्ट्रहँ शीर्यकिाट यो िुदँा िुदँामा गएर छलर्ल गनुयको कुनै आवश्यकिा 
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औल्चकय देल्खन । यो खाली नारा कयसपधछ शब्दजाल, जनिालाई झकु्काउने, कयसपधछ गएर सिै 
छ भने्न िर भोली अको वर्य आउँदाखे र आज िोलेका माननीयज्यूहरूले कयो ष्ट्रकिािमा राखेका 
कुराहरू हावादारी हनु्छन ्ष्ट्रक ष्ट्रवगिका ्ये भने्न कुरा कयधििेला चाष्ट्रहँ मनन ्गनुयहनुे छ । भने्न म 
आरु्लाई लागेको छ । र कयो कुरामा यधि सरकारको गम्भीर हनुे हो भने यसमा केही करेक्सन 
गरेर अगाधड िढ्ने कोधसस होस ्। िा ष्ट्रक यो सङ्कटको आधथयक अवस्थािाट मलुकुलाई ल्झक्न 
सष्ट्रकयोस ्। जनिाको आवश्यकिालाई सम्िोधन गरेर अगाधड िढ्ने कोधसस ग रयोस ्। कयसो 
भो' भनी मारै हाम्रो मलुकुलाई दठक ढङ्गले अगाधड िढाउन सक्छौँ । यधि कुरा भनेर म आफ्नो 
भनाइ टुङ्गाए । हवस,् धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । समय ७ धमनेट । कयसपधछ माननीय 
राजेन्र लक्ष्मी गैरे । 

 

(१४:३८ िजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
हामी आधथयक वर्य २०८०/८१ को िजेट वक्तव्यका िारेमा छलर्लमा जटेुका छौँ । धनकै 
मेहेनि गरेर, यो िजेट कसरी समदुायको सरोकारको ष्ट्रवर्य िन्न सक्छ । स्रोि र साधनलाई 
समलु्चि उपयोग गदै नाग रकको सरोकारको ष्ट्रवर्यमा केल्न्रि भएर यो आधथयक वर्य २०८०/८१ 
को िजेट अथयमन्रीज्यूले अकयन्ि मेहेनिका साथ सयाउनभुएको छ । म यो िजेटको हाददयक 
स्वागि गछुय, समथयन गछुय, सर्ल रूपमा कायायन्वयन होस ् भने्न शभेुच्छा व्यक्त गनय चाहन्छु, 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू ।  

हामीलाई थाहा छ मलुकुको अथयिन्र अकयन्ि धराशायी अवस्थामा छ । आधथयक मन्दी 
अकयन्ि िीव्र गधिले िष्ट्रढरहेको अवस्था छ । यो नेपालको मार होइन, ष्ट्रवश्व प रभेर् नै अष्ट्रहले 
आधथयक मन्दीको चपेटामा झेधलरहेको अवस्था छ । एकाधिर रुस र यकेु्रनको द्वन्द्व, अकोधिर 
कोधभडले थलुो थलुो पारेको हाम्रो अथयव्यवस्था । यो अथयव्यवस्थालाई कसरी चलायमान िनाउन 
सष्ट्रकन्छ भनेर हर मजिरु प्रयासका साथ धेरै उपकरर्हरू चलाएर अथयमन्रीज्यूले लयमा सयाउन े
प्रयास गनुयभएको छ । कयसैले यो िजेटको म स्वागि गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, िजेट राम्रा हनु्छन ् । काययक्रम राम्राहरू हनु्छन ् । हामी 
प्राथधमकिा र धसद्धान्िका कुरा गयौँ । कयसपधछ नीधि र धसद्धान्िका कुरा गयौँ । अि िजेट र 
वक्तव्यका कुराहरू हामी गदै छौँ । अधन ष्ट्रवधनयोजि िजेटमा हामी छलर्लमा जाने छौँ । यो 
िजेट कयधिखेर सर्ल हनुे छ जधिखेर यो िजेट वक्तव्यमा काममा आएका कुराहरू साथयक 
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रूपमा कायायन्वयन हनुे छन ् । कयधिखेर यो िजेट पूर्य रूपमा सर्ल हनुे छ भने्न मलाई  
लाग्छ ।  

अि हाम्रो ध्यान यो इच्छा शल्क्त, यो िजेट कसरी कायायन्वयन गनय सष्ट्रकन्छ भने्निर्य  
हाम्रो इच्छा शल्क्त लाग्नपुछय भने्न मलाई लाग्छ । हामी यो िजेटमा कृष्ट्रर्, उजाय, पययटनका क्षेर 
ष्ट्रवकासका कुराहरू छन ्। कृष्ट्रर्लाई प्राथमधमकिाका रूपमा राखेको छ । मल कारखाना खोसने 
प्राथधमकिा छ । यो आगामी वर्यिाट अगाधड िढ्ने छ भने्न छ । यहाँ कृष्ट्रर् मन्रीज्यू उपल्स्थि 
हनुहुनु्छ । यो साँच्चै अगाधड रूपमा िढ्ने हामीले ष्ट्रवश्वस्ि हनुे आधारहरू के छन?् कयो 
आधारहरू यहाँ देख्न पाइएको छैन । अष्ट्रहले पधन रासायधनक मलका लाधग कृर्कहरू लामो 
लामिद्ध भएर यो गमीको मौसममा रासायधनक मल एक िोरा िोक्नको लाधग अष्ट्रहले पधन 
लामिद्ध छन ् ।  अष्ट्रहले पधन सहज रूपमा रासायधनक मलको उपलब्धिा छैन । कयिािर्य  
सरकारको ध्यान जानपुछय भने्न मलाई लाग्छ । कयसै गरी कृष्ट्रर्लाई हामी उपादककव वषृ्ट्रद्ध गने 
कुरा गदै गदाय रे् र कयहाँ कृष्ट्रर्सँग धसँचाइका कुराहरू पधन हनु्छन ् । धसँचाइसँग जोड्ने हाम्रा 
पूवायधारहरू धनमायर्का कुराहरू पधन हनु्छन ् । कयिािर्य  सरकारको ध्यान जान जरुरी छ भने्न 
मलाई लाग्छ । 

र सँगसँगै हामी रोजगारीका कुरा गछौँ । रोजगारीका कुरा गदै गदाय यवुाहरूलाई 
स्वदेशमै रोजगारी ददने कुरा छ । िर योजनासष्ट्रहिका कुराहरू यहाँ आउन सकेका छैनन ् । 
कयसैले कृष्ट्रर्लाई रोजगारीसँग जोडेर, हाम्रा पययटन क्षेरहरूलाई रोजगारीसँग जोडेर हाम्रा 
योजनाहरू आउनपुछय भने्न मलाई लाग्छ । हामीलाई ष्ट्रविरर्मखुी लोकष्ट्रप्रयिाका होडमा लाग्यौँ 
भने ष्ट्रहजोको जस्िो सरकारले लोकष्ट्रप्रयिाका आधारमा जनु िजेट ष्ट्रवधनयोजन गयौँ, कयसको असर 
अष्ट्रहले प ररहेको छ । कयसैले यो िजेटले अि एक ददनका लाधग माछा र मास ु होइन, एक 
ददनका लाधग माछा र भाि होइन, िसछी सधैँ माछा माने िसछी ियार गनुयपछय भने्न मलाई 
लाग्छ । कयसैले कयिािर्य  यो िजेटको ध्यान केल्न्रि हनुपुछय भने्न मलाई लाग्दछ । कयसै गरी 
लगानी प्रवधयन औद्योधगक ष्ट्रवकास र व्यापार सन्िलुनमा पधन यो िजेटले उसले्य कुराहरू 
उठाएको छ । हामी आयािलाई धनरुकसाष्ट्रहि गने, धनयायिलाई प्रोकसाहन गने कुरा हामी 
ग ररहेका छौँ । कयसैले अि हामी उपादककव वषृ्ट्रद्ध गनय सकेनौँ भने रे् र आयािलाई ष्ट्रवस्थापन 
गनय हामी सक्दैनौँ । कयसैले उकपादनलाई वषृ्ट्रद्ध गनयको लाधग उकपादनमा हामी िढी जोड ददन 
जरुरी हनु्छ भने्न मलाई लागेको छ । कयसै गरी हामी गरु्स्िरीय भौधिक पूवायधार धनमायर् 
धडल्जटल र ह रि अथयिन्र प्रवधयन, वािावरर् संरक्षर्, जलवाय ु प रवियन, ष्ट्रवपद् व्यवस्थापन, 
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मानव संशाधन ष्ट्रवकास र रोजगारी धसजयना, ष्ट्रवत्तीय सधुार, सावयजधनक ष्ट्रवत्तीय प्रर्ालीका सधुारहरू 
जस्िा महत्त्वपूर्य कुराहरू यहाँ आएका छन ्।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले सरकारले अनावश्यक संरचनाहरू हटाउने भनेर २० वटा 
संरचनाहरू खारेज गरेको छ । यो ष्ट्रहम्मि गरेको छ । िर यो ष्ट्रहम्मि गदै गदाय मलाई एउटा 
कुरा खड्केको छ, सम्माननीय अध्यक्षज्यू । ष्ट्रवनाियारीका साथ, ष्ट्रवनाएक्सरसाइजका साथ, 
ष्ट्रवनाछलर्लका साथ यी २० वटा संरचनाहरू हटाइयो ष्ट्रक भने्न मलाई लाग्छ । एकाधिर 
संरचनाहरू हटाउने कुरा गने, अकोधिर सांसद ष्ट्रवकास कोर् ष्ट्रविरर् गने । जि प्रधानमन्रीको 
प्रधििद्धिा धथयो यो हुँदैन भनेर राष्ट्रिय सभामा भनु्नभएको धथयो । कयसैले कयिािर्य  पधन म ध्यान 
केल्न्रि गनय चाहन्छु । 

कयसै गरी दाङमा, म दाङिर्य  केल्न्रि गनय चाहन्छु । स्रोि सधुनल्िििा हनुपुयो भने्न मेरो 
कुरा छ । दाङ ट र गाउँ एयरपोटय स्िरोन्नधिको कुरा आएको छ । यो स्रोि सधुनल्िििा देखेको 
छैन । राप्ती स्वास््य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठान सेवा ष्ट्रवस्िार, कर्ायली िजेट व्यवस्था, राप्ती राजमागय दाङ, 
ससयान, रुकुमलाई स्िरोन्नधि गने यो ९० करोड भनेको यसमा स्रोिको सधुनल्िििा छ । 
लमही-भालवुाङ स्िरोन्नधि, ललु्म्िनी प्रदेशको राजधानी पूवायधार, दाङ ल्जसला देउखरुी उपकयकाको 
प्रकरर् धसँचाइलाई धनरन्िरिा ददने र िहृि ्दाङ धसँचाइ आयोजनाको कुराहरू ि आएका छन ्। 
िर यसको स्रोि सधुनल्िििा छैन । यो हनुपुछय भने्न मलाई लागेको छ । कयसै गरी छुटेका 
योजनाहरूमा दाङको उत्तरी भेग हाई ड्याम धनमायर्को कुराहरू, र्ोरलेन सडक घोराही 
िलुसीपरुका कुराहरू, चक्रपथ धनमायर्को कुराहरू, सष्ट्रहद मागय घोराही-होलरी जोड्ने, सष्ट्रहद मागय 
घोराही मधसना हुँदै स्वगयद्वारी जोड्ने िाटो, घोराही कधमरे चौर लवुार पानी हुँदै प्यठुान जोड्ने यो 
पहुँच मागय, यी मागयहरू पधन अष्ट्रहले छुटेका छन ् । कयसैले यी मागयहरूलाई पधन ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय ११ धमनेट । कयसपधछ 
माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(१४:४५ िजे) माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी ०८०/०८१ को कूल िजेटमाधथ छलर्ल ग ररहेका 
छौँ । सरकारले १७ अियभन्दा िेसीको िजेट सयाएको छ । चाल ु खचय ११ खिय ४२ अिय, 
प ुजँीगि खचय ३ खिय २ अिय, ष्ट्रवत्तीय व्यवस्थापनमा ३ खिय ७ अिय र  सरकारले िजेटको स्रोि 



36 

 

राजस्वमा चैँ १२ खिय ४९ अिय, वैदेल्शक अनदुानमा ५० अिय, आन्ि रक ऋर्मा २ खिय ४० 
अिय, वैदेल्शक ऋर् २ खिय ४० अियको िजेटको स्रोि िनाएको छ । यो देश ओरालो 
लाधगरह्यो भनेको िेलामा असारसम्म पधन कमयचारीले िलि खान्छन ् ष्ट्रक खाँदैनन ् भनेर सन्सनी 
छाएको िेलामा यो ष्ट्रहक्मि गनुय राम्रो कुरा हो । यो िजेटको म स्वागि गनय चाहन्छु । र यहाँ 
हामी जनिाले चनुेका जनप्रधिधनधध धेरै धनराशावादी भयौँ भने हाम्रा जनिा अझैँ धनराशावादी  
होलान ् । यसरी पधन हामीले सोच्नपुदयछ । र हामी अधभभावकको ष्ट्रहसािले पधन यो िजेटमा 
सरकारले अधभभावकको भधूमका धनवायह खोजेको, लागेको देल्खन्छ ।  

केही नयाँ कुराहरू पधन आएका छन ्। अष्ट्रहलेसम्म नआएका साँल्च्चकै नयाँ कुरा, केही 
नयाँ कुरा आएका छन ्। अनलाइनिाट कम्पनी दिाय गने खारेजी गने कुरा यो नयाँ कुरा हो । 
अष्ट्रहलेसम्म आएको धथएन । अष्ट्रहलेको सरकारले सयाएको छ । खचय कटौिी गने कुरा गरेको 
छ ।  र राजस्व िढाउने र किाडी सामानहरूलाई हटाउने कुरा गरेको छ । यो पधन नयाँ 
कुरा आएको छ । र करको समस्या छ भने्न कुरा आएको छ । समस्याको समाधान चैँ  
सयाएन । सरकारले सयाउनपुदयछ भने्न मलाई लाग्छ । र अष्ट्रहले हामी देशको सङ्कट नल्चनेको 
िजेट भयो भने हामीले अझै देशलाई अगाधड िढाउनकुो धनल्म्ि धेरै काम गनुयपने देल्खन्छ । यवुा 
पलायनलाई कसरी रोक्ने? यो कुरा आउनपुदयछ । मल कारखानाको कुरा आएको छ । 
ग्यारेन्टी ग रनपुदयछ । ऋर् चैँ नउदठर'को िेलामा, राजस्व नउदठरहेको िेलामा ष्ट्रक ि हामीले 
कर छोल्ड्दनपुदयछ ष्ट्रक ब्याज छोल्ड्दनपुछय र पधन राजस्व उठाउन सष्ट्रकन्छ । यो खालको केही 
राहि ददएर पधन हामीले िढाउन सष्ट्रकन्छ भने्न लाग्दछ । यो छुटेको कुराहरू आउनपुदयछ ।  

र अरू कुराहरू धेरै धेरै नयाँ कुराहरू पधन छन ् । हामीले नपेाललाई कृष्ट्रर्प्रधान देश 
भधनरहँदा धेरै जनिाले भन्थे कृष्ट्रर्प्रधान देशका ष्ट्रकसानलाई चैँ िजेट ष्ट्रवधनयोजन हुँदैन । अष्ट्रहले 
कृष्ट्रर्मा धेरै पयायप्त रूपमा सम्िोधन भएको देल्खन्छ । िुदँा नम्िर ८८ मा रैथाने िालीलाई, 
रैथाने िाली जनु हामीले परम्परागि रूपमा रहेका िालीलाई प्रवदयन गने कुरा राल्खएको छ । 
कयसमा चैँ म अझैँ थप गरी स्पष्ट गरी भन्न चाहन्छु । हामी पासपा, गसुमी, अघयखाँची ल्जसलाका 
ष्ट्रकसानहरूको मु् य नगदे िाली अधवुा, िेसार, ष्ट्रटम्मरो, अल्म्लसोजस्िो खेिीहरू हामीले गदै 
आएका छौँ । यो खेिीमा िहृि ्गनय, उकपादन वषृ्ट्रद्ध गनय, िजार व्यवल्स्थि गनय र यवुाहरूलाई 
पलायन हनुिाट रोक्न, रोजगारीमा संलग्न गराउन प्राप्त िजेटको व्यवस्थापन गनय आवश्यक  
छ । कयसैले यहाँ माननीय मन्री हनुहुनु्छ । म कृष्ट्रर् मन्रीको ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु । यधि 
मारै गदाय हामीले ल्जसलाका धसङ्गो समदुायलाई हामीले आकमधनभयरधिर उन्मखु गराउन सक्छौँ भने्न 
मलाई ष्ट्रवश्वास छ । 
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र साथै म कृष्ट्रर्सँगै जोडेर जङ्गली जनावरको ष्ट्रवर्यमा अष्ट्रहले िोलेको छ । जङ्गली 
जनावरमा ष्ट्रवशेर् गरी म िाँदरको ष्ट्रवर्यमा उठान गनय चाहन्छु । िाँदरले नेपालको ४० 
ल्जसलालाई प्रभाष्ट्रवि गरेको छ । र ष्ट्रकसानहरूले खेिी लगाएर खान नपाएसी जधमन िाँजो छोडेर 
िेरोजगार भएर िस्न िाध्य छन ् भने्न हामीले चैँ सनुेका छौँ , देखेका छौँ । कयसैले गदाय यो 
िाँदरलाई हामीले इको धसस्टमले चाष्ट्रहने भएको ि होला िर ४० ल्जसलाका ष्ट्रकसानहरू प्रभाष्ट्रवि 
भएको हनुाले यसलाई हामीले नास नै गनुयपछय । कयसैले गदाय नीधि र काययक्रम सयाउनको धनल्म्ि 
म अनरुोध गदयछु । यो कुराहरू म राख्न चाहन्छु ।  

र अको कुरा २३८ मा सिै नाग रकहरूलाई आधारभिू स्वास््य, कयसमा धिमा सेवाको 
कुरा ग रएको छ । धिमा सेवा सरकारी र सामदुाष्ट्रयक स्वास््य केन्रिाट गनय सष्ट्रकने कुरा 
राल्खएको छ। र यो धिमाको क्षमिालाई हेदाय मैले सरसिी हेदाय हाम्रो पासपा ल्जसलामा ष्ट्रवशेर् 
गरी िीनटा हल्स्पटलहरू: सरकारी हल्स्पटल, यनुाइटेड धमसन हल्स्पटल र ललु्म्िनी मेधडकल 
कलेज छन ्।  

 

(१४:५१ िजे) पनु:पीठासीन:- माननीय श्री अधनिा देवकोटा ।  

 

माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- र हाम्रो 
सरकारी हल्स्पटलको डेढ सय अधन यनुाइटेड धमसनको चैँ ३ सयभन्दा िेसी धिरामी जाँच्ने क्षमिा 
छैन । र यो ल्जसलामा हाम्रो यो हल्स्पटलमा चैँ गसुमी, पासपा, अघयखाँची, स्याङ्खझा, 
िाग्लङुलगायिका मान्छेहरू उपचार गनय आउने गनुयहनु्छ । कयसैले गदाय यो स्वास््य धिमालाई 
ष्ट्रवधध िनाएर अथवा कयसलाई र्जलु रूपमा जान नददने गरी रोकेर हामीले धिमा हामी ललु्म्िनी 
मेधडकल कलेज प्रवासिाट पधन हामीले यो सेवा पाउनपुदयछ । हाम्रो ५ ल्जसलाका धिरामीहरू 
यसिाट चैँ लाभ धलन सक्छन ् । कयसले गदाय यस्िा अरू ठाउँहरू पधन होलान ् । यो एउटा 
उदाहरर्को लाधग मारै मैले यहाँ राखेँ । र धनजी मेधडकल कलेजिाट पधन धिमा सेवा अधन 
सचुारु गनुयपछय भने्न चैँ मेरो माग छ । म ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु ।  

र साथै मैले योभन्दा अगाधड पधन के उठाएको धथए ँभने सामान्यभन्दा सामान्य मान्छेहरू 
प्रसेरले, सगुरले, क्यान्सरले मान्छेहरू चैँ गाउँमै िसेर प्रसेरले ढलेर मरेको हामीले सनुेका छौँ । 
सामान्यभन्दा सामान्य उपचारहरू हामीले वाडय स्िरमै उपलब्ध गराउनपुदयछ । क्यान्सर, सगुर, 
मगृौलाजस्िा कुराहरू चैँ पष्ट्रहचान गनय सष्ट्रकने सामान्य रोगको पष्ट्रहचान गरेर सेवा धलन सष्ट्रकन े
उपलब्धिा वाडय स्िरमै व्यवस्था गनुयपने छ । थप गनुयपछय भने्न मेरो माग छ ।  
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र िाल ल्शक्षाको योभन्दा अगाधड पधन हामीले कुरा उठाएका धथयौँ । िाल ल्शक्षा एउटा 
िच्चालाई हामीले घर शधनवार रा्दाखे रमा िच्चाले चकचक गयो, हाि भाच्यो, कसरी जोगाउने 
होला भने्न ठुलो ष्ट्रपर हनु्छ । हाम्रा िच्चाहरू िी सहयोगीहरूले ददनभ र कसरी जोगाइदेका छन ्
होला? यधि मेहेनि गरेर उनीहरू भोकाए ष्ट्रक, धनदाए ष्ट्रक, ददशा ष्ट्रपसाि लाग्यो ष्ट्रक, सिै कुरालाई 
्याल गरेर िाल सहयोगीहरूले आज हाम्रा िच्चाहरूलाई हकुायइरहेका छन ्। लामो समयसम्म 
सेवा ग ररहेका छन ् । कयसैले िाल सहयोगीहरू ५ वर्य या १० वर्यको मापदण्ड राखेर 
उनीहरूलाई सरकारले स्थायी गराइददनपुदयछ । म िाल सहयोगीहरूलाई स्थायी गराइददनको 
धनल्म्ि म यो जोडदार रूपमा माग गनय चाहन्छु ।  

र िुदँा ८४ मा कृष्ट्रर् क्षरेको रूपान्िरर्को कुरा छ । मैले अधग पधन उठाएको छु । 
केही छैन भने्न कुरा होइन धेरै छ । अष्ट्रहले कृष्ट्रर् क्षेरमा उकपादनमा िहृि ् वषृ्ट्रद्ध गने कुरा 
आएको छ । कृष्ट्रर् उजहरूलाई भण्डार गने कुरो आएको छ । िजारीकरर् गने कुरा आएको 
छ । हामीले यो काम प्रदेश स्िरमा गछौँ ष्ट्रक? पाधलका स्िरमा गछौँ ष्ट्रक योजनासष्ट्रहि? । 
हामीले गयौँ हैँ भने्न गरी आउनपुदयछ । ष्ट्रकटानका साथ आओस ्भने्न कुरा राख्न चाहन्छु ।  

र अको कुरा हामीले छलर्ल ग ररहँदा साथीहरूले पधन उठाउनभुो' । म पधन  
उठाउँछु । ५ करोड, ष्ट्रवगिका ददनहरूमा यो चैँ राम्रो प रचालन भएन । यसले भ्रष्टाचारलाई 
प्रोकसाष्ट्रहि गयो भनेर छोधडएको धथयो । अष्ट्रहले रे् र आएको छ । र यो धनवायचन ष्ट्रवकास कोर्, 
धनवायचन ष्ट्रवकास कोर् यो ष्ट्रवभेदकारी छ । यसले सिैलाई हेरेन । र जसले पाउनहुनु्छ उहाँहरू 
वडा स्िर वाडयको वडाध्यक्षले िाँड्नेभन्दा पधन िल हनुहुनु्छ । कयसैले गदाय यो ल्खसी ष्ट्रटउरी 
हनुेवाला छ । कयसैले गदाय म ष्ट्रवकसपका साथ के भन्छु भने एउटा ल्जसलामा एउटा धनवायचन 
क्षेर होला, दइुटा धनवायचन क्षेर होला अथवा दशवटा पाधलका होला । यो पाधलका स्िरमा जान े
गरी र अष्ट्रहले मान्छेका मनहरू ष्ट्रवल्क्षप्त भएका छन ् । मान्छेहरू अिाधलएका छन ् । ष्ट्रहंसा 
भएको छ । मान्छेले ससुाइडहरू ग ररहेका छन ् । घटनाहरू घष्ट्रटरहेका छन ् । कयस्िो 
खालको मान्छेहरूलाई संरक्षर् गनय, िाँच्न, यो देशमा िाँच्न सष्ट्रकन्छ भनेर आधारभिू कुराहरू 
ददन सक्ने गरी यो िजेट स्थानीय िहमा नै रा्दा उपयकु्त हनुे, स्थानीय िहमा जाँदाखे रमा 
उपयकु्त हनुे दे्दछु । यो कुराहरू म यहाँ राख्न चाहन्छु ।  

र मष्ट्रहलाहरूको धनल्म्ि संरक्षर्को कुराहरू ग रएको छ । आज पधन मष्ट्रहलाहरू ष्ट्रववश 
छन ् । कष्ट्रहले हामीले माइिी घर मण्डला, कष्ट्रहले हामीले भरकाली मा मान्छेहरू ष्ट्रहसांिाट 
पीधडि भएर, घरेल ुष्ट्रहंसािाट पीधडि भएर संरक्षक नपाएर, गहुार नपाएर मान्छेहरूले अष्ट्रहले पधन 
रुँदै ष्ट्रहँडेका छन ् । कयसैले गदाय एउटा ल्जसलामा कम से कम एउटा आवास जनु आवासमा 
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आएर हरेक द:ुख पाको मान्छेहरूले संरक्षर् धलन सक्ने, आफ्नो कुरा भन्न सक्ने र आफ्नो कुरा 
राखेर सरुल्क्षि ष्ट्रहसािले आफ्नो प रवारमा, समदुायमा पनुस्थायपन हनु सक्ने गरी यो खालको 
योजनाका साथ आओस ्। थप्न धमसछ भने्न कुरा मलाई लाग्छ । 

अधग माननीयज्यूहरूले भनु्नभएको धथयो, यो िजेट आइसकेपधछ जधि भने पधन केही हनु े
होइन जस्िाको कयस्िै हनु्छ भने्न मैले सनुेँ । र मैले ष्ट्रवज्ञहरूको मखुिाट के पधन सनुेँ भन े
अथयमन्रीले सयाको िजेट अथयमन्रीले नै सधुार गरौँ भनेर सयाउनभुो' भने सधुार गनय, थप्न, 
घटाउन धमसछ भने्न पधन मैले सनुेँ । कयस्िो भ'को हनुाले केही ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ८ धमनेट । कयसपधछ 
माननीय यवुराज शमाय । 

 

(१४:५७ िजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी आधथयक वर्य २०८०/081 को िजेटको आय व्ययको वाष्ट्रर्यक 
अनमुानमाधथ छलर्ल ग ररहेका छौँ । म अध्यक्ष महोदयमार्य ि माननीय अथयमन्री प्रकाशशरर् 
महिले प्रस्ििु गनुयभएको िजेट वक्तव्यको सम्िन्धमा आधा रि रहेर के आफ्ना भनाइहरू राख्न 
चाहन्छु । 

मैले यो िजेट वक्तव्यलाई धनकैचोष्ट्रट पसटाए ँ हेरेँ । अध्ययन गरेँ । यसको उदे्दश्य 
प्राथधमकिा, समग्र िजेट वक्तव्यलाई पधन हेरेँ िर कहीीँ पधन मैले यो समदृ्ध नेपाल र सखुी 
नेपाली भने्न देल्खन ँ । १५ औीँ पञ्चवर्ीय योजनामा समावेश ग रएको सम्माननीय प्रधानमन्री 
पषु्र्कमल दाहालले पधन प्रधििद्धिा गनुयभएको िर ष्ट्रकन हो नीधि काययक्रम र िजेटमा कहीीँ पधन 
समदृ्ध नेपाल र सखुी नेपाली भन्नी शब्द भेष्ट्रटएन । गन्िव्य किाधिरको हो । यधिसम्म ष्ट्रक 
संष्ट्रवधानको मौधलक हकको कायायन्वयनको ष्ट्रवर्यमा िजेट केल्न्रि छैन । प्रादेल्शक सन्िलुन  
छैन । ष्ट्रवत्तीय संघीयिाको पधन ्याल ग रएको छैन । आगामी आधथयक वर्यको लाधग १७ खिय 
५१ अिय ३१ करोड िजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको छ । िजेटको आकार ठुलो छ । स्रोिको 
ष्ट्रवश्वसनीयिा छैन । ऋर् धलएर ऋर् धिनुयपने अवस्था छ । नीधि काययक्रम र िजेटमा िालमेल 
देल्खँदैन । पुजँीगि खचय घट्ने, साधारर् खचय िढ्ने सम्भावना देल्खन्छ । यधि धेरै नाराहरूले 
भ रएको िजेट सायद यो पष्ट्रहलो होला २२ ओटा नाराहरू समावेश छन ्। सरकारी आश्वासनको 
पोकोले पधन कयधिकै भ रएको छ । अथयिन्र रूपान्िरर्को कुरा गरेको छ । गन्िव्य 
पुजँीवादिर्य को हो ष्ट्रक समाजवादिर्य  हो । िझु्न अधल कदठन छ । अन्योलिा छ । एउटा 
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राम्रो कुरो प्लाल्स्टकको झोला धनयन्रर् गने कुरा आएको छ । यो राम्रो हो िर कसरी गने भने्न 
कुरो स्पष्ट छैन । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमार्य ि म अथयमन्रीलाई प्रश्न राख्न चाहन्छु । 
सायद मैले भनेको कुरा गलि पधन हनु सक्छ होला । यसलाई सही गराइददनहुोला । यो 
यािायाि िथा भौधिक मन्रालयमार्य ि खचय हनु े िजेट सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयसमेि गरेर 
वैकल्सपक सहायक राजमागय ष्ट्रवकास काययक्रम शीर्यकमा चाष्ट्रहँ ५ अियको िजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको 
छ । ३ ओटा ल्जसला एकािर्य  छ । ७४ ल्जसला एकािर्य  छ । कयसैले म अथयमन्रीज्यूलाई 
के आग्रह गनय चाहे भनेँ । यो डडेसधरुा, गोरखा, नवुाकोटको लाधग यहाँले छुट्टाउनभुएको रकम 
२ अरि ३२ करोड र ७४ ल्जसलाको लाधग छुट्याउनभुएको रकम २ अरि ६८ करोड के यो 
समन्याष्ट्रयक भयो? समानपुाधिक छ? गठिन्धनको मोडल यही हो । यो ष्ट्रवभेद नीधि होइन म 
यो प्रश्न गनय चाहन्छु अथयमन्रीज्यूले जवार् ददनहुोला । 

ष्ट्रकसान पेन्सनको र्ड्को मारेर नाग रक पेन्सनको कुरा ग रएको छ । चाल ु आधथयक 
वर्यमा कधि जना ष्ट्रकसानले पेन्सन पाए? कयो नाग रक पेन्सन भनेको के धथयो? आगामी वर्यमा 
कधि नाग रकले चाष्ट्रहँ कधि पेन्सन पाउने हो? यो धनक्योल छैन । यो िजेटको ११२  
नम्िर िुदँामा चरेु रे्दीको आसपासका नदीजन्य ढुङ्गा, िालवुा, धगट्टीहरू सङ्कलन गने गरी काननुी 
व्यवस्था गने कुरा छ । नेकपा एमालेको सरकारले काननु खानी ष्ट्रवभागिाट प्रमाल्र्ि भएकामा 
धनयायि गने कुरा धथयो । अष्ट्रहले नीधिगि रूपमै चरेु आसपासका नदी नालाहरू िहसनहस पाने 
गरी योजना सयाइएको छ । चरेु आसपासका क्षेरका जलसायहरू सषु्ट्रकरहेका छन ्। चरेुको वन 
जङ्गलमा काठको िस्करी भैरहेको छ । मानव िस्िीको व्यवस्थापन हनु सकेको छैन । यदद 
चरेुमा जलसाय चाष्ट्रहँ सकु्ने हो र चरेुलाई व्यवल्स्थि गनय सकेनौँ पानीको  रचाजय गनय सकेनौँ भने 
मधेस सु् खा हनु सक्छ । चरेुको दल्क्षर् भागको पानी सिह घष्ट्रटरहेको छ । माननीयले यहाँ 
पधन व्यक्त गनुयभयो यस्िो अवस्थामा स्थानीय िह पधन कयो चरेु आसपासका वन जङ्गलका 
काठहरू कयहाँका चाष्ट्रहँ भएका धगट्टी, िालवुाहरूलाई चाष्ट्रहँ ठेक्का लगाउनको धनल्म्ि आिरु छौँ 
कयसैले चरेु संरक्षर् गनुयपछय भने्न कुरालाई म जोड ददन चाहन्छु ।  

यो िजेटले समेट्न नसकेको नीधि काययक्रममा पधन राम्रो गरी आउन नसकेको अको 
एउटा ष्ट्रवर्य उठाउन चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कयो राष्ट्रिय महत्त्वको दस्िावेज 
व्यवस्थापनको कुरा हो । राष्ट्रिय अधभलेखालयको व्यवस्थापन र प्रवधयनको ष्ट्रवर्य ऐधिहाधसक 
मल्न्दर, दरिार, गमु्िा, पसु्िकालयहरूको ष्ट्रवर्य चाष्ट्रहँ ओझेलमा परेको छ । महत्त्वपूर्य दस्िावेज 
अधभलेख लामो समयसम्म जोगाएर राख्नपुने हनु्छ । अधभलेख व्यवस्थापन र संरक्षर्का ष्ट्रवर्यमा 
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काननु पधन समसामष्ट्रयक िनाउनपुने हनु्छ । परुानो संरक्षर् भवन परुाना हाम्रा संसद भवनको 
संरक्षर् धनमायर्को ष्ट्रवर्य पधन कहीीँ िोधलएको छैन । सङ्खग्रहालयको व्यवस्थापनको ष्ट्रवर्यमा नीधि 
काययक्रम िजेट मौन छ । यसको िुदँा नम्िर २१८ यो िजेटको २१८ नम्िर िुदँामा 
पसु्िकालयको सदुृढ गने कुरो छ । म एउटा प्रश्न राख्न चाहन्छु । अथयमन्रीज्यूलाई यो केशर 
पसु्िकालयको भवन कष्ट्रहले पूरा हनु्छ? राष्ट्रिय पसु्िकालय अस्थायी रूपमा व्यवस्था ग रएको  
छ । कष्ट्रहले कयसको स्थायी हनु्छ? धडसलीरमर् कसयार्ी रेग्मी स्मारक पसु्िकालयको ष्ट्रववाद 
समाधान अष्ट्रहले हनु े हो । अधनल्िि छ । पसु्िकालयको सदुृढीकरर् र धडल्जटलको कुरा 
ग रएको छ । यो कसरी सम्भव छ । पसु्िकमा लागेको धलुो टक्टकाउने हामीसँग पैसा  
छैन । केही कमयचारीहरूलाई करारमा राल्खन्छ । कयो पधन धेरै समय राख्न सष्ट्रकँदैन । 
महत्त्वाकाङ्खक्षी योजना िनाएर के गने आवश्यकिाको पष्ट्रहचान गनय सकेको देल्खँदैन । कयसैले 
इधिहासको संरक्षर् सकेनौँ भने भष्ट्रवष्य उज्यालो हनु ेछैन । यो चसिेचलािे िजेटजस्िो ला'गो । 
हाम्रो अधभलेखालय, पसु्िकालयहरूको समन्वय र सहकायय पधन छैन । कयसिर्य  सरकारको 
ध्यान गएको छैन न िजेटमा आएको छ न नीधि काययक्रममा आएको छ ।  

यसै गरी िुदँा नम्िर १९९ मा  िाल ल्शक्षालाई व्यवल्स्थि र पहुँचयोग्य िनाउने कुरा 
ग रएको छ । प्रारल्म्भक िाल ष्ट्रवकास केन्रको नक्साङ्कन गरी पनु: ष्ट्रविरर् गने भधनएको छ । 
चाल ुआधथयक वर्यमा िाल ष्ट्रवकास केन्रका ल्शल्क्षकाहरू कमयचारीहरूलाई सङ्घले ८ हजार ददने र 
प्रधिव्यल्क्त ८ हजार ददन े र स्थानीय िहले थप गरेर १५ हजार परु् याउन े कुरा धथयो िर धेरै 
पाधलकाले कयो उपलब्ध गराउन सकेनन ् । सरकारले छानधिन गयो? कहाँ कहाँ ददयो कहाँ 
कहाँ ददएन भने्न कुरो थाहा छ? अि आगामी वर्यमा के हनु्छ? के उनीहरूले पा रश्रधमक 
पाउँछन? 

कयसै गरी २०२ नम्िरमा सामाल्जक ष्ट्रवद्यालयको कुरा ग रएको छ । ददवा खाजाको 
रकम िढाइयो? रकम वषृ्ट्रद्ध गरेको देल्खएन । प्रधिव्यल्क्त १५ रुष्ट्रपयाँ छ अधन सरकार भन्छ 
जङ क रु्ड नदे । पौष्ट्रष्टक आहार दे । पौष्ट्रष्टक आहार ददनपुछय भने्न कुरा यो कसरी सम्भव छ? 
ष्ट्रवपन्नको छारवलृ्त्त िढाउने कुरा पधन छैन ।चासोहीन छ । उच्च ल्शक्षासम्िन्धी नीधि पधन  
छैन । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ल्शक्षा कमजोर भएको कारर्ले आज वरे्नी हजारौँ ष्ट्रवद्याथीहरू ष्ट्रवदेशमा 
अध्ययनको लाधग गएका छन ्। के चाल ुआधथयक वर्यमा सरकारले केही प रवियन गनय सक्छ? 
मष्ट्रहला पष्ट्रहला भन्न े काययक्रम अल्घसलो वर्य आएको धथयो । माननीयज्यूहरूलाई पधन याद  
हनुपुछय । स्थानीय िहको धनवायचनमा यो गठिन्धनका दलले १२३ ठाउँमा परुुर्लाई उम्मेदवार 
िनाएर मष्ट्रहला पष्ट्रहलो गराएको छ र अझै नल्जकको उदाहरर् भनौँ रािपधि र उपरािपधिलाई नै 



42 

 

दइुटै मष्ट्रहला ददएर अको उदाहरर् पेस गरेको छ । कायय कायय िहमा ३३% मष्ट्रहला 
सहभाधगिाको सधुनल्िििा छैन । मष्ट्रहला ष्ट्रवकास कायायलयलाई स्थानीय िहमा रूपान्िरर् 
ग रएको छ । अि सायद यो मष्ट्रहला पष्ट्रहला भैसक्यो होलान ् । आगामी वर्यलाई यो मष्ट्रहला 
पष्ट्रहला भने्न काययक्रम राल्खएको छैन । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, चाल ु आधथयक वर्यमा आधथयक वषृ्ट्रद्ध दर ८ प्रधिशि हनु्छ 
भनेको धथयो िर २ पोइन्ट ६ मा सीधमि रह्यो आगामी वर्यमा ६ प्रधिशि आधथयक वषृ्ट्रद्ध दर हनु े
अनमुान ग रएको छ । यो पूरा हनु्छ भने्न कुरो सम्भावना छैन । 

(सम्माननीय अध्यक्षज्यू १ धमनेट थप ददनहुोला ।) अथयमन्रीज्यूले सही समस्याको 
पष्ट्रहचान गनय सक्नभुएको छैन भने्न कुरा म यहाँ जानकारी गराउन चाहन्छु । एउटा नमनुाको 
रूपमा चाष्ट्रहँ हेरौँ । स्वास््य क्षेरको गरु्स्िरीय सेवा गने भने्न कुरो छ । कयो कागजमा मारै 
सीधमि हनुे हो ष्ट्रक भने्न लाधगएको छ । स्वास््य क्षेरको िजेटलाई हेदाय के देल्खन्छ भने आधथयक 
वर्य ०७५/076 मा २ पोइन्ट २ प्रधिशि धथयो । ०७६/077 मा ८ पोइन्ट ८ प्रधिशि 
धथयो । ०७७/078 मा ७ पोइन्ट ३ प्रधिशि धथयो र 078/079 मा ८ पोइन्ट ६ प्रधिशि 
धथयो । 079/080 मा ५ पोइन्ट ६ प्रधिशि धथयो । 080/081 मा ४ पोइन्ट ८ रहेको 
छ । अझ अझ ल्शक्षाको ल्स्थधि घट्दै गएको छ ।  

ष्ट्रवश्व स्वास््य सङ्गठनले कुनै पधन मलुकुले आफ्नो िजेट िनाउँदा कम्िीमा १० प्रधिशि 
ल्शक्षा क्षेरमा राख्नपुछय भने्न िय गरेको छ । स्वास््य िथा जनसङ्ख्या मन्रालय िीन िहको 
लाधग ८३ अरि ९९ करोड िजेट ८ लाख िजेट ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय यवुराज शमाय । समय ७ धमनेट । कयसपधछ माननीय 
ष्ट्रवना कुमारी पोखरेल । 

 

 (१५:0७ िजे) माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
आ. व. २०८०/081 को लाधग माननीय अथयमन्रीज्यूद्वारा प्रस्ििु िजेट जसमा चाल ुखचयिर्य  
११ खरि ४१ अरि ७८ करोड पुजँीगि खचयिर्य  ३ खरि २ अरि ७ करोड, ष्ट्रवत्तीय 
व्यवस्थापनिर्य  ३ खरि ७ अरि ४५ करोड जम्मा ष्ट्रवधनयोल्जि रकम १७ खरि ५१ अरि 
३१ करोडले स्वयम ्आफ्नो दखेुसो आरै् प्रकट ग ररहेको देल्खन्छ । यो घाटाको िजेट हो । 
वैदेल्शक ऋर् अनदुान र आन्ि रक ऋर्माधथ धनभयर रहेको िजेट हो िर पधन ६ प्रधिशि 
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आधथयक वषृ्ट्रद्ध दर हाधसल गने लक्ष्य िोकेको देल्खन्छ । िदअनरुूप ६ ओटा लक्ष्य १० ओटा 
प्राथधमकिा धनधायरर्समेि गरेको छ । मैले िी उदे्दश्य र प्राथधमकिामा ल्शक्षा र स्वास््य भने्न 
शब्द परेको देल्खन ँ । गंगा जमनुाको सङ्गममा सरस्विी ष्ट्रवधलप्त भए झैँ । िर नदेल्खए पधन 
आशाय ि कुनै शब्द वा वाक्यले िोकेकै होला । मेरो असपज्ञिाले निझेुको हनुपुदयछ । 

 पष्ट्रहला पष्ट्रहला ष्ट्रवद्यालयमा ल्शक्षा नै ष्ट्रवकासको मूल आधार हो भनी पढाइन््यो । कयस्िै 
धनभन्दा स्वास््यलाई िढी महत्त्व ददइन््यो ।  मूिी पूजाका उपासक हामी अमूिय शब्दलाई 
निझेुको पधन हनु सक्दछ । िजेटको पाना पसटाउँदै जाँदा िजेटको क्षेरगि काययक्रममा ल्शक्षा 
र स्वास््य पधछ नै परेको देल्खयो । ६६ िुदँािाट सरुु भएको क्षेरगि काययक्रममा १९८ िुदँामा 
ल्शक्षा र २२४ िुदँािाट स्वास््य िथा जनसङ्ख्याको िुदँा सरुु भएको देल्खन्छ । मानौ देश 
ष्ट्रवकासमा ल्शक्षाको योगदान धेरै पधछको प्राथधमकिामा पदयछ । ल्शक्षा नै ष्ट्रवकास रोजगार 
नवप्रवधयन अनसुन्धान, धडल्जटलाइजेसन, मेधडकल, इल्न्जधनय रङ र सम्पूर्य देश ष्ट्रवकासको माध्यम 
हो । मानव सभ्यिाको रूपान्िरर् पधन ल्शक्षािाट नै सम्भव हनु्छ । यो िझु्न ुअझ आवश्यक 
छ िर ल्शक्षामा थोरै भए पधन लगानी िढेको दे्दा सन्िोर् भएको छ । कयसपधछ स्वास््य र 
कृष्ट्रर् हो जसको लाधग पधन ल्शक्षा अधनवायय छ । कृष्ट्रर् क्राल्न्ि नाराले मार सम्भव छैन । कृष्ट्रर् 
ल्शक्षा िदअनरुूप साधारर् लगानी सिै आवश्यक पदयछ । आजको घाटाको िजेटले उकपादन 
वषृ्ट्रद्ध सशुासन खचय कटौिी ष्ट्रवत्तीय अनशुासन उद्योगधन्दामा लगानी मैरी वािावरर्को धनमायर् 
व्यापारघाटा सम्िोधन गने उपायका साथै कठोर धनयमन अनगुमन र धनयन्रर्को माग गरेको  
छ । यद्यष्ट्रप िजेटले यी कुरालाई सम्िोधन गने प्रयास गरेको पधन छ । यसको कायायन्वयन 
पक्ष हेनय िाँकी छ र प रर्ाम पधन ।  

आधथयक मन्दीको सामना गनय धनमयम भई कठोर कदम चासन ुआवश्यक छ । सरकारले 
मार भ्याट कर, राजस्व करको दायरा र दरमा वषृ्ट्रद्धलाई धनरन्िरिा ददएको देल्खन्छ लाधग 
सकेका कर भ्याट, भन्सार राजस्व हन्डे्रड पसेन्ट उठाउन सकेको देल्खँदैन । आम्दानीको नयाँ 
स्रोि रै्लाउन सक्नपुदयछ आज । यद्यष्ट्रप अष्ट्रहलेको िजेटले वनको ढलापडा रुख धगट्टी, ढुङ्गा 
िालवुा धनकासीको स्रोि पष्ट्रहचान गरेको छ । िजेटले आयधिि िरकारी र र्लमा भ्याट 
लगाएको छ । जसले गदाय िजार िककाल यी वस्िमुा महष्ट्रङ्गएका छन ्। भ्याटको दोब्िर भएको 
छ । एउटा कुरा ि प्रष्ट छ । यो गेम चेल्न्जङ िजेट होइन । साधारर् सधुारोन्मखु िजेट  
हो । कयसैले िजेटले ९० पसेन्ट लक्ष्य हाधसल गनय सके पधन । सन्िोर्जनक प रर्ाम धनस्कन े
धथयो । आजको अवस्था कुनै पधन अथयमन्रीले गेम चेल्न्जङ िजेट सयाउन सम्भव पधन धथएन । 
कयसैले यस िजेटका आलोचकहरूले दृष्ट्रष्टष्ट्रवहीनले हात्तीको खटु्टा छाम्दा खाँिाजस्िो कान छाम्दा 
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सपुाजस्िो गरी व्या्या गनय उल्चि पधन हुँदैन । अथयमन्रीको ठाउँमा आरू्लाई राखी सोल्चददए 
पगु्छ । देशको आधथयक ल्स्थधि सकसपूर्य छ । देशको राजनीधि पधन अल्स्थर छ । यद्यष्ट्रप 
सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको भारि भ्रमर्मा भएको ऊजाय र प रवाहन सम्झौिा प्रधििद्धिा व्यापार 
र कनेल्क्टधभटी रेलमागयको ष्ट्रवस्िार पेट्रोधलयम पाइपलाइनको ष्ट्रवस्िार इकयाददले िजेटको 
लक्ष्यलाई परु् याउने योगदान सकाराकमक नै देल्खन्छ ।  

हाल राि िैङ्कका गभनयरले ददएको मौदरक नीधििारेको अधभव्यल्क्त पधन सकाराकमक 
देल्खन्छ । राजस्वले सरकार चलाउन नपगु्ने धलएको ऋर् िलि भत्तामा खचय हनुे आजको यस 
कहाली लाग्दो अवस्थामा ष्ट्रवकास खचयको सदपुयोग, आधथयक अनशुासन, पाधलकाहरूलाई 
लगानीको माध्यमको रूपमा ल्स्वकार गरी संष्ट्रवधानअनसुार उनका हक प्रदान गदै अल्घ िढ्न ु
आवश्यक छ । ल्शक्षाको क्षेरमा संवि ् २०२८ को ल्शक्षा नीधिलाई खारेज गदै संघीय ल्शक्षा 
ऐन िजुयमा गरी अष्ट्रहलेको समयलाई सम्िोधन गरी िजेट ष्ट्रवधनयोजन गनय सकेको भए िेस हनु े
धथयो । िर कयो हनु सकेन प्रधििद्धिाअनसुार यस क्षरमा कुल िजेटको २० प्रधिशि ष्ट्रवधनयोजन 
पधन हनु सकेन जनु आवश्यक धथयो । राष्ट्रिय उकपादनलाई धनमायर्सँग जोड्ने, लाखौँलाई 
रोजगारी ददने, नचाष्ट्रहँदा सङ्घसंस्थाको खारेजी यद्यष्ट्रप अझै यस्िा सङ्घ संस्था ि रे् र सलामै छ । 

प्रर्ाली र प्रष्ट्रक्रयामा प रवियन थोरै भए पधन कृर्कका समस्यालाई सम्िोधन स्टाटअप मेड 
इन नेपाल इकयादद िजेटले सम्िोधन गरेका काययक्रम राम्रा छन ्। पययटन क्षेर, घरेल ुग्रामीर् 
परम्परागि उद्योगमा िजेटले देखाएको चासो स्वागियोग्य छ । सिै कुरा उसलेख गनय 
आवश्यक पधन छैन । सदनमा धेरै कुरा व्यक्त नै भैसकेका छन ् । उकपादन वषृ्ट्रद्ध र धनयायि 
प्रवधयनको नीधि सर्ल हनु ु नै पदयछ । किै किै नीधि र काययक्रममा उसलेख भएको िर 
िजेटलाई सम्िोधन गनय नसकेको कुरामा ध्यान परु् याउन ुआवश्यक देल्खन्छ । जस्िो: नेपालमा 
३ लाख िालिाधलकामा देल्खएको अष्ट्रटजमको समस्याको सम्िोधन िजेटमा भएको देल्खन्न । 
कयस्िै अरू पधन छन ्िी सदनमा उदठसकेका छन ्। 

 हामीले अमे रका, चीनको उदाहरर् ददँदा भौगोधलक िनोट यसका स्रोि कुल ग्राहस्थ 
उकपादन इकयाददलाई मध्यनजर गरी मार ष्ट्रववेचना गनय सक्नपुदयछ । थोरै भए पधन िजेट 
आकमधनभयर नेपाल धनमायर्िर्य  उन्मखु रहेको देल्खन्छ । मलाई आफ्नो िचपनको एउटा कुरा । 
मेरो ििुाले प्राय: दशैँमा उदाहरर् ददने गनुयहनु््यो र मङ धसर मष्ट्रहना आएपधछ कयसलाई 
चकुाउनहुनु््यो । यसरी हाम्रो घर प रवार खेिीमाधथ धनभयर धथयो र चलेको धथयो िर हामीले 
ऋर् मारै धलने कयसको धिनय नसक्ने अवस्थाको धसजयना हनु ु प रवार पधन सडकमा आउन े
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अवस्था हो र देश पधन । यसिर्य  हाम्रा सरकारले धनिय पधन ध्यान ददनपुछय भने्न आफ्नो भनाइ 
रा्दै म धिदा धलन्छु । धन्यवाद । जय नेपाल । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय 
इल्न्दरा देवी गौिम । 

 

 (१५:१४ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
अध्यक्ष महोदय, हामी िजेट छलर्लमा छौँ । म िजेट धभरका कुरा गनुयभन्दा अगाधड अरू एक 
दईु कुरा राख्न चाहन्छु । 

 हामीले परुानो व्यवस्था भककायौँ । परुानो राजनीधिक प्रर्ाली रे्रौँ । नयाँ संष्ट्रवधान 
िनायौँ र लाग ुगदै छौँ । नयाँ ऐन काननुहरू पधन िनाउँदै छौँ िर कधिपय परम्परा हाम्रा ष्ट्रकन 
िदधलँदैनन ्। जनिाका सावयभौम प्रधिधनधध संस्थाका सांसदले कधिपय सन्दभयमा केवल कमयकाण्ड 
परु् याइददने मार ष्ट्रकन हनु्छ? २००८ सालिाट सरुु भएको हाम्रो िजेट प्रर्ालीको आय ु  ७२ 
वर्य भैसक्दा पधन धनक उस्िै? हामीले ददएका सझुावहरूको आधारमा नीधि काययक्रम िथा 
िजेटको प रमाजयन या सम्िोधन कष्ट्रहलेिाट हनुे हो? 

 अध्यक्ष महोदय, सांसदलाई छलर्लको लाधग छुट्टाएको समय पयायप्त छ ि माननीय 
अथयमन्रीज्यूले ३ घन्टा लगाएर ददनभुएको िजेट वक्तव्यमाधथ ६/7 धमनेटमा के धारर्ा राख्न े
हो? न लागेका कुरा ल्चत्त िझु्दो ग रराख्न पाइन्छ । नददएका सझुाव समेष्ट्रटने गरी िजेट 
सम्िोधन नै हनु्छ । सांसदले कसरी अपनकव धलएर यो हाम्रो हो भने्न? िजेटका सन्दभयमा 
आउँदा राष्ट्रिय सभाका हामी सांसदहरू धनरन्िर ष्ट्रवभेदको धसकार हुँदै आइरहेका छौँ । 
सरकारलाई िार िार ध्यानाकर्यर् गराउँदा पधन हाम्रो कुराको कुनै सनुवुाइ भएको छैन । 
भधनरहनपुने कुरा होइन । यो ष्ट्रक हाम्रो राजनीधिक प्रर्ाली दईु सदनाकमक छ । एउटा 
प्रधिधनधध सभा र अको राष्ट्रिय सभा धनवायचन प्रर्ाली र्रक र्रक होलान ्। िर हामी सिै कुनै 
न कुनै ढङ्गले धनवायल्चि भएर नै सदनमा आइपगेुका छौँ । एउटा सदनको सांसदलाई काख र 
अको सदनका सांसदलाई पाखाजस्िो गने व्यवहार भयो सरकारको । प्रधिधनधध सभाका २७५ 
जना सांसद संसदीय ष्ट्रवकास पूवायधार काययक्रममार्य ि जनिासँग जोधडने जोधडन पाउने हामी राष्ट्रिय 
सभाका ५९ सांसद जोधडन नपाउने ष्ट्रक ि क्षेर क्षेरिाट पष्ट्रहलो हनुे ष्ट्रवजय हनुे धनवायल्चि 
प्रर्ालीिाट धनवायल्चि १६५ जनालाई मार भनेर िोष्ट्रकएको भए अधल ल्चत्त िझु्ने हनु््यो । 
प्रधिधनधध सभाका समानपुाधिक ११० जनाको समेि क्षेर हनुे र उक्त काययक्रम पाउने िर हामीले 
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नपाउने कुरा धनयम सङ्गि भएन । कयसैले मैले उठाएका यी िीनओटा कुरा सरकारको ध्यान 
जाओस ्भने्न म अनरुोध गनय चाहन्छु । हाम्रो हेराइ र िझुाइका आआफ्ना कोर्हरू छँदै छन ्। 
हामी लगाएका चस्मा नै अनौठा हनु ष्ट्रक राम्रोलाई राम्रोभन्दा धिग्रने र नराम्रोलाई पधन मन 
नलागी नलागी पधन राम्रो भनै्न पने । सायद हामी कयही गने कुराको प्रधिस्पधाय गदै छौँ ।  

अध्यक्ष महोदय, नीधिगि प्रर्ालीगि िथा प्रष्ट्रक्रयागि सधुार गरी धरासायी हनु लागेको 
हाम्रो अथयिन्रलाई सधुार गरी लयमा र्कायउने सङ्कसपका साथ माननीय अथयमन्रीज्यूले आधथयक 
वर्य २०८०/081 को िजेट दवैु सदनको संयकु्त िैठकमा पेस गनुयभएको छ । अथयमन्रीज्यूको 
िजेट वक्तव्यअनसुार आधथयक िथा सामाल्जक ष्ट्रवकासमार्य ि समषृ्ट्रद्ध हाधसल गने सशुासन कायम 
गने र नाग रकलाई सामाल्जक न्यायको प्रकयाभधूि ददलाउने मूल उदे्दश्य िजेटले धलएको  
देल्खन्छ ।  

भकूम्प, कोरोना, महामारी र रुसी यकेु्रन यदु्धले धसजयना गरेको अवस्थाले राजस्व सङ्कलन 
र वैदेल्शक अनदुानमा आएको कमीको कारर् सङ्कटमा पदै गएको अथयिन्रको अवस्थामा पधन 
१७ खिय ५१ अिय ३१ करोडको िजेट सयाउने साहस माननीय अथयमन्रीज्यूलाई धन्यवाद 
चाहन्छु ।  िजेटमा थपु्रै नयाँ नारा नारा समेष्ट्रटएका छन ् । अनावश्यक खचय कटौिी गदै 
धमिव्यय िने्न प्रयास िजेटले गरेको छ । ष्ट्रवधभन्न िाहनामा रमाइलोको लाधग ग रने ष्ट्रवदेश 
भ्रमर्लाई धनयन्रर् गनय खोल्जएको छ । आयोजना कायायन्वयन र अनगुमनको नीधि संरचना 
स्वागियोग्य छ । ष्ट्रवद्यालयमा प्रयोगाकमक कृष्ट्रर् ल्शक्षाको अवधारर्ा काययक्रम हराउँदै गएको 
श्रम संस्कृधिलाई पनु: जाधग्रि गने र स्वेदशमा नै रहेर उकपादनको काययमा लाग्न प्र ेरि गने 
देल्खन्छ । 

धडल्जटल िैङ्क, आष्ट्रवष्कार र नवप्रवधयन कोर् जनवाय ुकोर् रैथाने उकपादन ब्राल्न्डङ मष्ट्रहला 
उद्यमग्राम ह रि अथयिन्र स्थानीय स्वयम ्सेवक ब्यूरो, गाँजा खेिी आदद काययक्रमले िजेटलाई 
नयाँपन ददएको छ । 

अध्यक्ष महोदय, यसै गरी ठुला र िककाल प्रधिर्ल ददने आयोजनाहरूको छनोट ग रएको 
िजेट ष्ट्रवधनयोजन ठेक्का प्रष्ट्रक्रया र समय िाधलका धनधायरर् ष्ट्रवद्यिुीकरर्को काययक्रम औल्चकय कम 
भएका संस्थाहरूको खारेजीलगायिका कुराहरू िजेट धभरका अकयन्िै प्रशंसनीय काययक्रम हनु 
भन्ने मलाई लागेको छ । मन्रालयगि ष्ट्रहसािले आएका अरू नयाँ र धनरन्िरिाका थपु्र ै
आयोजनाहरू पधन िजेटमार्य ि काययक्रममा समेष्ट्रटएका छन ्। मन्रालयगि छलर्लको सन्दभयमा 
धिनको चचाय हनुे नै छ । 



47 

 

अध्यक्ष महोदय, अि म दईुओटा ष्ट्रवर्य िुदँागि ष्ट्रहसािले उठाउन चाहन्छु । पष्ट्रहलो: 
माननीय अथयमन्रीज्यूले कृष्ट्रर् क्षेरको रूपान्िरर्को कुरा िजेट वक्तव्यमा गनुयभएको छ । जसको 
लाधग केही नयाँ नारासष्ट्रहि थपु्रै योजनाहरू यसधभर छन ्। रसायधनक मलको अनदुान रकम दईु 
गरु्ा िढाएर ३० अिय परु् याएको छ । कृष्ट्रर्को आधधुनकीकरर्, व्यवसायीकरर्, याल्न्रकीकरर् 
िाझँो जधमनको उपयोग धसँचाइ सषु्ट्रवधाको ष्ट्रवस्िार अनदुान, ऋर् परुस्कार धिमा प्रष्ट्रवधधसष्ट्रहि 
उकपादककव र उकपादन िढाउने कुरा िजेट वक्तव्यमा आएका छन ्िर यही चाल ुआधथयक वर्यमा 
पूवयअथयमन्री जनाधयन शमायले सयाउनभुएको ष्ट्रकसान ष्ट्रहि कोर् र ष्ट्रकसान पेन्सनको अवधारर्ा 
हराएको छ । ष्ट्रकसान ष्ट्रहि कोर्को धिउ पुजँी एक अिय रकम किा गयो? अरू सिै काययक्रम 
धनरन्िरिामा आउँदा यो किा हरायो? ष्ट्रक मैले मार नभेटेकी हुँ ।  

हामी समाजवादी अथयिन्रको जग हासने कुरा गदै छौँ । सामाल्जक सरुक्षा 
काययक्रममार्य ि हामी अरू क्षेरलाई जोड्दै छौँ । ष्ट्रकसान कयहाँ छुटेको छ । ष्ट्रकसान पेन्सनको 
अवधारर्ा सनु्दा ष्ट्रकसानहरू अकयन्िै उकसाष्ट्रहि हुँदै पधन गएका धथए । कयसैले यो काययक्रम 
छुटेको हो भने समेष्ट्रटयोस ्भनी म माननीय अथयमन्रीजीको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु ।  

अको कुरा: संघीयिाको सिलीकरर्को कुरा िजेट वक्तव्यमा आएको छ । ष्ट्रवत्तीय 
संघीयिालगायिका कुरा पधन आएकै छन ् । कमयचारीको कुरा धनजामिी ऐनले टुङ्गो लगाउँला 
मैले यहाँ उठाउन खोजेको कुरा चाष्ट्रहँ खचय गने भएपधछ प्रदेश..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इल्न्दरा देवी गौिम । समय ५ धमनेट । यसपधछ 
माननीय िारामान स्वांर । 

 

(१५:२३ िजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौिम (नपेाली कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय अथयमन्रीद्वारा प्रस्ििु आधथयक वर्य २०८०/081 को 
वाष्ट्रर्यक िजेटका सम्िन्धमा केही ष्ट्रवर्य राख्न चाहन्छु । 

यस िजेटले अथयिन्रका समग्र चनुौिीहरूलाई समेष्ट्रटएको देल्खएन । जधि चनुौिीहरू 
िजेटमा उसलेख भएका छन ् । िी चनुौिीहरूको पधन समाधान गनय स्पष्ट खाका र रार्नीधि 
उसलेख गरेका काययक्रमहरू सम्पन्न गनय आवश्यक स्रोिको सधुनल्िििा देल्खँदैन । क्षल्र्क 
लोकष्ट्रप्रयिा हाधसल गनय िजेटलाई आकर्यक िनाउन २२ ओटा नाराको साहारा धलएको छ िर 
भर पदो, ष्ट्रवश्वासयोग्य आधथयक व्यवस्थापन र काययक्रमष्ट्रवना सयाइएका नारा केवल कागजी 
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नारामा मार सीधमि हनुे देल्खन्छ । चाल ुआधथयक २०७९/080 मा १७ खरि ९३ अरिको 
िजेट सयाए पधन खचय गनय नसकेर संशोधन गरी १५ खरि ४ अरि ९९ करोडमा झादाय पधन 
संशोधधि अनमुाधनिअनसुार खचय नहनु ुर राजस्व सङ्कलन हनु नसकेको प रप्रके्षमा २०८०/081 
को िजेट १७ खरि ९१ अरि ३१ करोड यथाथयमा आधा रि देल्खएन । यो िजेट िढी नै 
महत्त्वाकाङ्खक्षी छ ।  

न्यून आधथयक गधिष्ट्रवधध लगानीमा ल्स्थरिा उच्च मरुा स्मधृिका कारर् अथयिन्र मन्दीमा 
छ । उकपादन, ष्ट्रवकास धनमायर् आददमा पधन नकाराकमक वषृ्ट्रद्ध व्यापार र चाल ुखािा सन्िलुनमा 
असन्िलुन कमजोर उपभोग पुजँीगि धनमायर्का साथै राजस्व सङ्कलनमा ह्रास आएकोले चाल ुखचय 
नै धान्न नसक्ने अवस्थालाई िजेटले स्वीकार गरेको छ िर कयसका समाधानका उपाय के हनु े
भने िजेटले स्पष्ट धनदेशन गरेको छैन । 

अध्यक्ष महोदय, राजस्व प्रर्ालीलाई प्रष्ट्रवधध मैरी स्वचाधलि, पारदशी, करदािा मैरी 
िनाउने कुरा िजेटमा उसलेख ग रएको छ िर करदािाले ष्ट्रववरर् िझुाउने प्रर्ाली एकदमै ससु्ि 
चलेर करदािा हैरान छन ् । २० वर्य परुानो कर प्रर्ाली र झन्जष्ट्रटलो प्रष्ट्रक्रया सधुार गनय 
अन्िरायष्ट्रियस्िरको कर प्रर्ाली ष्ट्रवकास गनय काययक्रम र सोअनसुारको िजेट आउनपुने धथयो ।  

अध्यक्ष महोदय, सरकारी, सामदुाष्ट्रयक र सहकारी अस्पिालिाट स्वास््य धिमा काययक्रम 
सञ्चालन ग रने कुरा िजेटमा उसलेख छ । धिमाको सङ्ख्या िढाएर मार कयसिाट जनिाले 
लाभ पाउँदैनन ् । हाल धिमा सञ्चालनमा भएका ल्जसला धभर पने और्धध अस्पिालले सञ्चालन 
गरेका र्ामेसीिाट उपलब्ध नगराएकोले जनिाले िाष्ट्रहरिाट ष्ट्रकनु्नपने अवस्था छ । धिमाले 
िोकेका और्धध र्ामेसीमा अधनवायय उपलब्ध गराउने व्यवस्था र सोहीअनसुार भए नभएको 
अनगुमन प्रर्ालीको ष्ट्रवकास नगरी सयाएको यो काययक्रमिाट जनिा लाभाल्न्वि कसरी हनु 
सक्लान?्  

अध्यक्ष महोदय, आगामी दईु वर्य धभर सि प्रधिशि जनसङ्ख्यामा ष्ट्रवद्यिु पहुँच परु् याइ । 
प्रधिव्यल्क्त ष्ट्रवद्यिु ् खपि ४५० ष्ट्रकलोवाट परु् याउन े लक्ष्य िजेटमा देल्खन्छ । भारिलाई 4/5 
रुष्ट्रपयाँ प्रधियधुनटमा धिक्री गने धिजलुी नेपाली जनिाले न्यूनिम ९/10 प्रधियधुनट ष्ट्रकनु्नपने र 
उकपादन िढी र खपि कम भएर धिजलुी खेर र्ासने िर आफ्ना नाग रकलाई महङ्गीमा नै िेच्न े
प्रवलृ्त्तले ष्ट्रवद्यिु ्खपिमा वषृ्ट्रद्ध हनु्छ भने्न ष्ट्रवश्वास गनय आधार के हनु्छ? कयस्िै: ष्ट्रवद्यिु ्को खपि र 
ष्ट्रवद्यिु ्सवारी साधनको प्रयोग वषृ्ट्रद्ध गने भधनएको छ । िर मध्यमस्िरका जनिाले प्रयोग गने 
१०० ष्ट्रकलोवाटभन्दा कम क्षमिाका सवारीसाधनमा अन्िशसुक वषृ्ट्रद्ध गरी धनरुकसाष्ट्रहि ग रएको 
छ । के नेपालमा उच्च घरानाले मार धनजी सवारीसाधन प्रयोग गने? (अध्यक्ष महोदय, १ 
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धमनेट मैले समय मागेँ ।) के नेपालमा उच्च घरानाले मार धनजी सवारीसाधन प्रयोग गनुयपने 
हो? यदद वािावरर्ीय प्रदूर्र् कम गने उदे्दश्यले यसो ग रएको हो भने सावयजधनक सवारी 
साधनको सोहीअनसुारको व्यवस्थापन गनय सरकार ष्ट्रकन चाहँदैन? अपाङ्ग मैरी सलुभ व्यवल्स्थि 
सावयजधनक यािायािको व्यवस्था गने ल्जम्मेवारी पूरा गने सरकारको कियव्य होइन र? 

अध्यक्ष महोदय, न्यून आय भएका नाग रकदेल्ख उच्च भान्सा प्रयोग हनुे आल,ु 
प्याजजस्िा कृष्ट्रर् उकपादन र्लरू्ल आददमा मूसय वषृ्ट्रद्ध कर लगाएर सरकारले महङ्गीको मारमा 
परेका समस्या भोधगरहेका आम नाग रकलाई थप पीडा ददने काम गरेको छ । अको िर्य  
ष्ट्रकसानले उकपादन गरेका कृष्ट्रर् उपजले उल्चि िजार नपाएर र्ासनपुने अवस्थालाई सम्िोधन गनय 
कृष्ट्रर् उपजको िजार सधुनल्िििाको िजेट प्रस्िधुिले मार ष्ट्रवश्वास गने अवस्था छैन । वैज्ञाधनक 
आधारमा खेिीयोग्य र अन्य प्रयोजनका लाधग जग्गा वगीकरर् गनय जग्गाको ष्ट्रकत्ताकाट रोक्का 
गरेकोमा जग्गाको वगीकरर् नगरी ष्ट्रकन र कसको प्रभावमा परेर यो िजेटले जग्गाको ष्ट्रकत्ताकाि 
रु्कुवा गरेको छ? यस काययले .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िारामान स्वांर । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय 
सधुमरा ष्ट्रव.सी. । 

 

(१५:२९ िजे) माननीय श्री िारामान स्वारं (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकारका िर्य िाट माननीय अथयमन्रीज्यूले यही जेठ १५ गिे 
प्रस्ििु गनुयभएको आधथयक वर्य ०८०/०८१ को िजेटमाधथ ष्ट्रहजोदेल्ख हामी छलर्ल ग ररहेका 
छौँ । हरेक वर्यजस्िै ल्चत्त निझेु पधन सत्तापक्षका ले राम्रो भने्न र प्रधिपक्षका ले ल्चत्त िझेु पधन 
नराम्रो भने्न परम्परा यो वर्य पधन दोहो ररहेको छ । के हामी यसलाई प रवियन गनय सक्दैनौँ? 

सिैलाई गम्भीर भएर सोच्न आग्रह गदयछु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, देशको अथयिन्र सङ्कट उन्मखु रहेको असाधारर् अवस्थामा 
आएको यो िजेट ष्ट्रवगिका वर्यहरू भन्दा अधलक व्यवहा रक, यथाथयपरक र जधमनमा टेकेर 
आएको छ । ष्ट्रवगिको भन्दा र्रक हुँदै सरकारले अथयिन्र सङ्कटमा रहेको वास्िष्ट्रवकिालाई 
स्वीकार गरेको छ । िसथय, यो िजेटले देशको अवस्था ल्चनेर, देखेर र िझेुर समस्या समाधान 
गनय खोजेको छ । िजेटले िुदँागि रूपमा उदे्दश्य र प्राथधमकिा धनधायरर् गरेको छ । िजेट 
प्रर्ाली सधुार र पुँजीगि खचयको प्रभावका रिा िथा आधथयक सधुार र धनजी क्षेरको प्रवधयन 
सम्िन्धमा केही प्रस्िावहरू प्रस्ििु गरेको छ । िजेट धेरै महत्त्वकाङ्खक्षी छैन । सिै पक्षलाई 
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समेट्ने गरी सन्िधुलि रहेको छ । कृष्ट्रर्, उजाय र पययटन क्षेरको ष्ट्रवकासलाई प्राथधमकिामा 
राखेको छ । राष्ट्रिय उकपादन िढाउने, रैथाने उकपादनको िजारीकरर् र अन्िरायष्ट्रिय स्िरमा 
ब्राल्न्डङ गने, कृष्ट्रर् उकपादनमा िजेटलाई केल्न्रि गने, कृष्ट्रर् उकपादन धिक्रीको सीधमि क्षेरमा भए 
पधन सधुनल्िििाको ल्जम्मा सरकारले धलने, धसँचाइ क्षेरको ष्ट्रवकास गने, लगानी प्रवधयन, सामाल्जक 
क्षेरको ष्ट्रवकास, धडल्जटल प्रर्ालीको ष्ट्रवकास, औद्योधगक ष्ट्रवकास र व्यापार सन्िलुन गने अधि रक्त 
भत्तालगायिका खचयमा धनयन्रर् गरी धमिव्यष्ट्रयिा अपनाउने, भौधिक पूवायधारको कामलाई गधि 
ददन एकद्वार प्रर्ाली लाग ुगने, ठेक्का पट्टालाई व्यवल्स्थि गने, सावयजधनक ख रद ऐनलाई प रमाल्जयि 
गने, उपलब्ध स्रोि काययक्रम र खचय गनय सक्ने क्षमिामा िादम्यिा एवम ् समन्वय गने िथा 
योजना आयोगलाई थप प्रभावकारी िनाई ष्ट्रवकास धनमायर्को कामको अनगुमन गने ल्जम्मा 
ददनेजस्िा ष्ट्रवर्य उसलेख ग रएका छन ् । धनिय नै यी िजेटका सकाराकमक र सिल पक्ष  
हनु ्। केही ल्जज्ञासा र केही सझुावहरूसष्ट्रहि म यो िजेटलाई समथयन गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नीधि िथा काययक्रममा घोर्र्ा भएका कधिपय ष्ट्रवर्यहरू 
िजेटमा ष्ट्रकन समावेश ग रएनन?् अथयिन्रको धनमायर्मा महत्त्वपूर्य भधूमका रहेका उजाय र पययटन 
क्षेर िथा भौधिक पूवायधार एवम ् सञ्चार क्षेरमा िजेट कम ष्ट्रवधनयोल्जि हनुकुो कारर्िारे स्पष्ट 
पा रनपुदयछ । चाल ु िजेट िढी र ष्ट्रवकास िजेट न्यून रहेको अवस्थामा लक्ष्यअनरुूप ष्ट्रवकास 
धनमायर्का कामहरू सरकारले कसरी सम्पन्न गने हो? आन्ि रक राजस्व र िाह्य ऋर् एवम ्
अनदुान सोचेअनरुूप सङ्कलन भएन भन े िजेटले धलएको लक्ष्य पूरा गनय के गने? नेपालका 
िैङ्कहरूले ऋर् प्रवाहमा लगाउने ब्याजदर संसारकै महङ्गोमा पदयछ । सानादेल्ख ठुला उद्योगहरू 
क्रमश: धराशायी हुँदै गइरहेका िेला िजेटले िैङ्क िथा ष्ट्रवत्तीय संस्थाहरूले धलँदै आएको 
ब्याजदरमा कुनै हेररे्र गरेको छैन । मकायमा परेका साना िथा मझौला व्यवसायीहरूलाई 
प्रकयक्ष राहि प्रदान पगु्ने थप काययक्रमिारे केही उसलेख छैन । सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालय, कलेज र 
सरकारी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सधुारका काययक्रम आएका छैनन ् । आयमा वषृ्ट्रद्ध गने, दोलखाको 
म्याग्नेसाइड र गोरखाको माियल खानीिारे िथा जलवाय ुप रवियनिाट धसल्जयि चनुौिी कम गनेिारे 
िजेट मौन छ । संष्ट्रवधान, संघीयिाको ममय र जनिाको मनोभावनाष्ट्रवपरीि संसदीय क्षेर पूवायधार 
ष्ट्रवकास काययक्रमको कुनै औल्चकय छैन । धनमायर् क्षेरमा देल्खएको भकु्तानीको समस्या, धनमायर् 
सामाग्रीको मूसय वषृ्ट्रद्ध, चको ब्याजदरलगायिका समस्याहरू समाधान ग रनपुदयछ । सामाल्जक 
सञ्जालमार्य ि ग रने ष्ट्रवज्ञापनलाई करको दायरामा सयाइनपुदयछ । ठुलो मारामा िढाइएको 
अप्रकयक्ष करको दायराले आमनाग रकलाई प्रकयक्ष मार पनेिर्य  सरकार गम्भीर हनुपुदयछ । 
ष्ट्रवत्तीय नीधि र मौदरक नीधिका धिच अन्िरष्ट्रवरोधजस्िो देल्खने ल्स्थधिको अन्कय ग रनपुदयछ ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सदूुरपल्िमलाई पष्ट्रहलोपटक नीधि िथा काययक्रम र िजेटमा 
प्राथधमकिामा राल्खएकोमा सरकारलाई धन्यवाद ददँदै प्राथधमकिाअनसुार िजेट भने ष्ट्रवधनयोल्जि 
नभएको िर्य  सरकारको ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्छु । औद्योधगक क्षेरको पूवायधार ष्ट्रवकास र 
सञ्चालनको कुरा गदाय सदूुरपल्िमको दैजी औद्योधगक क्षेरका सम्िन्धमा िजेटमा केही पधन 
उसलेख छैन । खानीजन्य उद्योगको प्रवधयनको अन्िगयि दारचलुाको मामाय र िझाङको 
िामाखानी, िझाङकै अवरक र अछामको िालाय एवम ्खपिडको ....... र ....... खानी सम्िन्धमा 
केही पधन उसलेख ग रएको छैन । पययटनको सम्भावना उच्च भएका धाधमयक, सांस्कृधिक र 
ऐधिहाधसक स्थलको संरक्षर् र पूवायधार ष्ट्रवकास एवम ् सौन्दरीकरर् गने काययक्रमअन्िगयि 
नेपालको प्रधसद्ध धामको रूपमा रहेको अछामको िैद्यनाथ धाम, िझाङको समुायदेवी, डोटीको 
िष्ट्रढकेदार, िैिडीको पािालभमेूश्वर र दारचलुाको माधलकाजुयन क्षेर िथा कैलालीको ष्ट्रटकापरु पाकय  
र घोडाघोडी िाल, डढेलधरुाको अजयमेरुकोट एवम ् अछामको रामारोशन पययटकीय क्षेरलाई 
समेष्ट्रटएको छैनन ्।  

पूवय-पल्िम राजमागयलाई चार लेनमा ष्ट्रवस्िार गने काययक्रमअन्िगयि कर्ायली ल्चसा पानी 
गड्डा चौकी खण्ड नपनुय र मध्यपहाडी राजमागयअन्िगयि धनमायर् िथा स्िरोन्नधिमा सदूुरपल्िमको 
कुनै पधन खण्ड नपनुयको कारर् के हो? सेिी लोकमागय र महाकाली क रडोर र खषु्ट्रटया ददपायल 
खण्डको िारेमा पूवयक्ता माननीय महेश कुमार महराले पधन भधनसक्नभुएको छ । म कयसैलाई 
थप गदै कयसमा िजेट िढाउन सरकारसँग आग्रह गदयछु । अछामको िढुीगंगा जलष्ट्रवद्यिु ्
प रयोजना सम्िन्धमा पधन िजेट ष्ट्रकन मौन छ? सदूुरपल्िम प्रदेश राजधानीको पूवायधार ष्ट्रवकास 
सम्िन्धमा िजेटमा ष्ट्रकन उसलेख हनु सकेन? सदूुरपल्िमका जनिाहरू जान्न चाहन्छन ्।  

सम्माननीय अध्क्ष महोदय, कालो िजारी, कधमसन खोरी र भ्रष्टाचारलाई धनयन्रर् गदै 
िजेटमा रहेका कमीकमजोरीहरूलाई सच्याउने ष्ट्रवधधको खोजी गरी दृढिापूवयक कायायन्वयन गने 
हो भने यो िजेट अथयिन्रमा सधुार गने आशा गनय सष्ट्रकन्छ । अन्कयमा िजेट भनेको देशको 
आय व्ययको आधथयक ष्ट्रवधेयक भएकोले अन्य ष्ट्रवधेयकजस्िै यसलाई पधन छलर्ल गरी प रमाजयन 
गने ष्ट्रवधधको ष्ट्रवकास गनय आग्रह गदै आफ्नो भनाइ यहीीँ अन्ि गदयछु । हवस ्ि, धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय 
राधेश्याम पासवान । 
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 (१५:३७ िजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमार्य ि म यस आधथयक वर्य २०८०/081 आधथयक वर्यको 
िजेटमा केही आरू्लाई लागेका कुराहरू भन्न चाहन्छु । डाक्टर अथयमन्रीले िढो धमष्ट्रहनेि गरेर 
९१ पेजमा ४९६ िुदँामा १० ओटा यसका प्राथधमकिा र ६ ओटा उदे्दश्यमा धलपीिद्ध गरेर 
सयाउनभुएको िजेटलाई १७ खिय ५१ अिय ३१ करोडको यो िजेट सरसिी सिै िुदँाहरू 
हेदायखे र यो ि एकदमै ल्झधलधमली हनु्छ ष्ट्रक जस्िो पधन छ । र यसो सोच्दै जाँदा वहाँले आरै्ले 
ल्स्वकानुयभएको छ । यो िजेट चनुौिीपूर्य अवस्थामा आएको छ र यो चनुौिी भनेको राजस्व 
अष्ट्रहलेसम्म ५५ पसेन्ट पधन उठ्न गाह्रो छ र हामीले िजेटको िजुयमा गदाय नीधि र काययक्रममा 
िालमेल गदै आधथयक आय स्रोिलाई ध्यान ददँदै िजेट सयाउनपु्यो । र यो िमाम ्
माननीयज्यूहरूले भधनसक्नभु'को छ । सत्तापक्षले एकदमै राम्रो देख्न े कस्िरुी देख्न े र ष्ट्रवपक्षले 
ष्ट्रवरोध गनुयपने यो एउटा परम्परागिको कमयकाण्डीजस्िो मलाई महससु भएको छ । यो िजेट 
आरै्मा महत्त्वाकाङ्खक्षी छ र यहाँहरू सिैले भनु्नभ'को छ । िजेटको आय घटाउनकुो धनल्म्ि 
िजेटको र्जलु खचय कटौिी गनुयपने र्जलु खचय कटौिी गने नाममा यो देशका आधा ष्ट्रहस्सामा 
रहेका मष्ट्रहलाहरूको संस्था नै कटौिी गनुयपने र ष्ट्रहजका ददनहरूमा स्थानीय िहमा अि रे् र पधन 
गठिन्धनका कुरा आउँछ । सरकार गठिन्धनकै छ । गठिन्धन गदायखे र एउटा कुनै दईु 
पाटीको भएपधछ मष्ट्रहला हनु नपने कुराहरूलाई लगाएर ३३ पसेन्टका धनल्म्ि लडाइँ लडेर 
सयाएको अधधकारलाई कुल्ण्ठि गरेर घटाएजस्िै यो िजेटमा पधन रे् र खोजी खोजी मष्ट्रहला 
ष्ट्रवकास नै खारेज गनुयपने यदद खारेजै गनुयपने हो भने उस्िै उस्िै काम गने खालका संस्थाहरूलाई 
खोजेर पययटन िोडय वा पययटन ष्ट्रवभागलाई गाब्न पधन सष्ट्रकन््यो होला ।  

र यहाँ माननीयज्यूहरूले कुरा उठाउनभु'को छ । यो ष्ट्रहजका ददनसम्म एकदमै राम्रो 
धथयो र आज एकाएक के नराम्रो भयो र यहाँहरूले ष्ट्रवरोध ग ररहनभु'को भनु्नभ'को छ । नेकपा 
एमालेको सरकारले सरकारको पालामा सरकार छोड्दाखे र ६ पोइन्ट ८ धथयो भने अष्ट्रहले आएर 
२ पोइन्ट १६ हुँदा के यो र्रक परेन र? म यहाँहरूलाई सोध्न चाहन्छु । थपु्रै काययक्रमहरू 
सयाउने क्रममा सरकारले वन्यजन्ि ु धनयन्रर् गने क्रममा िाँदरलाई धनयन्रर् गने क्रममा 
िारिार लगाउने कुरा काययक्रम सयाएछ । यहाँहरू सिैलाई थाहा छ । िाँदर िारिारले के 
रोष्ट्रकन्छ र? अि यसलाई पधन दठक छ भनेर हामी िाली पड्काउनपुने होर? कयसकारर्ले िाँदर 
कहाँ कहाँ जान्छ भने्न कुरो हामी सिैलाई थाहा छ । र यस्िै गरेर ढुङ्गा, धगट्टीकै कुरा ढुङ्गा, 
धगट्टीको कुरा गदाय नेकपा एमालेको पालामा खानी ष्ट्रवभागसँग स्वीकृधि धलएर िगेर जाने ढुङ्गा, 
धगट्टीलाई धनयन्रर् गरेर नेपालमा उपभोग गरी नसकेकाहरूलाई मारै ष्ट्रविरर् गने कुराहरूलाई 
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िङ ग्याएर धवुाँधार ष्ट्रवरोध भयो । र आज कयही कुरो अष्ट्रहलेको सरकारले गदायखे र अझ स्वीकृधि 
पधन नधलएर गदायखे र के कयसलाई राम्रो भनेर िाली पड्काउनपुने हो । मैले ष्ट्रवशेर्ज्ञहरूसँग 
एउटा छलर्लमा सनुेथेँ । यो चरेु दोहोन भयो भने चरेु पहाड िन्नका धनल्म्ि २० हजार वर्य 
एउटा पहाड िन्नका धनल्म्ि २० हजार वर्य लाग्छ रे । अि यो चरेु दोहोन भयो भनेदेल्ख हामी 
स्वाभाष्ट्रवक रूपले हाम्रो ल्स्थधि के हनु्छ? भने्न कुरो हामी सिैलाई थाहा छ । 

 अध्यक्ष महोदय, मैले पधन अधलकधि एउटा कुरा भनै्न पने भयो । (मलाई १ धमनेट 
समय थप ददनका लाधग म अनरुोध गनय चाहन्छु ।) र यो वैकल्सपक सहायक राजमागय ष्ट्रवकास 
काययक्रमअन्िगयि हाम्रा िीन जना नेिाहरू धमसन ु भएछ सम्माननीय प्रधानमन्री, अथयमन्री र 
माननीय नेपाली काँग्रसेका सभापधि वहाँहरूले यो ५ अियको कुल िजेटमा आधा ि आरू्हरू िीन 
जनाकोमा छुट्याएर ७४ ल्जसलालाई आधा िजेटले ष्ट्रवकास गने भनेर भाग लगाउनभुएछ । के 
हो यो, यो पधन एकदम राम्रो कुरा हो भनेर प्रधिपक्षले िाली पड्काइददनपुने हो? म यहाँहरूलाई 
सोध्न चाहन्छु । यो कुनै पधन कुराहरू हाम्रा न सझुाव चसछन ्। यो छलर्ल अगाधड हनुपु्यो 
र सझुाव धलनपु्यो र कयोअनसुारको साँल्चकै .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राधे श्याम पासवान । समय ८ धमनेट । यसपधछ 
माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

 

 (१५:४५ िजे) माननीय श्री राधे श्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संसदको संयकु्त िैठकमा अथयमन्रीज्यूले ६ ओटा उदे्दश्य 
१० ओटा मूलभिू काययक्रमलाई प्राथधमकिामा रा्दै गि सोमवार ०८०/081 को िजेट 
संसदमा पेस गनुयभएको छ र दईु ददनदेल्ख हामी यो िजेटमाधथ छलर्लमा छौँ । र हाम्रा यो 
िजेट वक्तव्य ४९६ िुदँामा छन ्। यो ४९६ िुदँामा सरकारले सयाएको आधथयक िजेट हाम्रो 
यो िजेट १७ खिय ९१ अिय ३१ करोडको िजेट ष्ट्रवधनयोजन ग रएको छ । आगामी हाम्रो नीधि 
राजस्व सङ्कलनिाट हामीले १२ खिय ४८ अिय ६२ करोडको नीधि धलएको छौँ । यसले हामीले 
सरकारले एउटा ष्ट्रहम्मि गरेको छ ष्ट्रक हामी राजस्व सङ्कलन गनय सक्छौँ र यसले हाम्रो िजेट 
पूर्यिा पाउन सक्छ । धेरै हाम्रा माननीयज्यूहरूले अल्घ पधन कुरा चलाए ष्ट्रक हाम्रा अथयिन्र 
ल्शधथल छन ् । अथयिन्र कमजोर भएको छन ् । यो अथयिन्र कमजोर र हाम्रा जन्मनेधिल्त्तकै 
हाम्रो िच्चाहरूमाधथ ऋर् िोकेको छ । यो हामी यो सरकारले मार पधन हाम्रो अथयिन्र 
कमजोर भएको धेरै पष्ट्रहलादेल्ख नै यो अथयिन्र हाम्रो कमजोर भएको हो । यसलाई हामी सिै 
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जना ल्स्वकानुयपछय । र हाम्रो भगविी माननीयज्यूले एउटा कुरा भनु्नभा' धथयो कयसमा म सहमि 
छु । ष्ट्रक हामी सिै धमलेर यो अथयिन्र कसरी सधुार हनु्छ र सरकार र अन्य िषु्ट्रद्धल्जवीहरू 
धमलेर अथयिन्र सधुारको प्रष्ट्रक्रयाहरू के के हो यो अपनाउन ुजरुरी हनु्छ । मारै हामी यसमा म 
पधन सहमि छु ष्ट्रक यो सही ष्ट्रवर्य हो । अथयिन्र सधुारका ष्ट्रवर्यमा हामी छलर्ल गनय जरुरी 
छ र हाम्रो अष्ट्रहलेका उदे्दश्यहरू ६ ओटा छन ्। जनु अथयिन्र गधिशील िनाइ र्राष्ट्रकलो ददगो 
र समावेशी आधथयक वषृ्ट्रद्ध कसरी हनु्छ? यसमा ध्यान ददएका छम ् । दोस्रोमा गरु्स्िरीय 
सामाल्जक ष्ट्रवकास, सरुक्षा र न्याय प्रकयाभधूि कसरी गने हो । िेस्रोमा लगानीमैरी वािावरर् 
धनमायर् गरी धनजी क्षेरको मनोिल उच्च पाने हामी धनजी क्षेरलाई पधन कसरी हामी अगाधड 
िढाउने हो ि? यसलाई कसरी हामी ष्ट्रवश्वासको वािावरर् िनाइ र अगाधड िढाउने हो । यसको 
सरकारले नीधि धलएको छ र आय िथा रोजगारीका अवसर धसजयना गरी ग रिी न्यूनीकरर् 
कसरी गने ि? हामीले रोजगारीलाई कसरी न्यूनीकरर् गने ि? सधैँ हामी हाउसमा िोसछौँ । 
ष्ट्रक यवुाहरू ष्ट्रवदेश जान्छन ्। ष्ट्रवदेश जान्छ िर यसका उपायहरू के के हनु ्ि हामीले खै कयो 
टुससहरू ददएका छौँ ि यो रोजगारी हामी िढाउनको लाधग कयसकारर् यो सरकारले रोजगारी 
पधन हामी कसरी िढाउने र ग रिी कसरी न्यूनीकरर् गने हो? यसको लक्ष्य धलएको छन ् । 
यदद लक्ष्य धलएन भने कयो काम ि हनु सक्दैन कयसकारर्ले यो लक्ष्य राख्न ु स्वाभाष्ट्रवक कुरा  
हो । चौथोमा समष्ट्रष्टगि आधथयक स्वाधमकव कायम गने । पाँचौँमा संघीयिा सिलीकरर् र 
सशुासन कायम गने । संघीयिाको सिलीकरर् पधन कसरी गने हो िर संघीयिाको सिलीकरर् 
गने िर यस िजेटमा अधलकधि िपाईंहरूले पष्ट्रहला पधन कुरा उठाउनभुो' अधलकधि रषु्ट्रट देल्खएको 
छ । यो केन्रीकृि िजेटजस्िो देल्खयो । स्थानीय र प्रदेशलाई जनु िजेट ददनपुने हो । कयसमा 
अधलकधि कमजोरी देल्खएको छ । भन्नको लाधग ि हामीले संघीयिालाई सिलीकरर् गने हो िर 
यसमा रषु्ट्रट छ । यसलाई सधुार गनुयपछय । अको िजेट प्रर्ाली सधुार गरी सावयजधनक खचय 
प्रभावका रिा अधभवषृ्ट्रद्ध कसरी गने हो? िजेट जनु प्रर्ालीहरू छ । यसलाई कसरी सधुार गने 
हो? अको हाम्रो िजेटका प्राथधमकिाहरू कृष्ट्रर्, ऊजाय, पययटन क्षेरलाई ष्ट्रवकास । खास गरी 
हामी पटक पटक हाउसमा उठाएका छौँ ष्ट्रक कृष्ट्रर्, ऊजाय, पययटनहरू कसरी ष्ट्रवकास गने हो । 
यसको लक्ष्य धलएको छन ् । कृष्ट्रर्मा पधन लक्ष्य धलएको छन ् । ऊजायमा पधन लक्ष्य धलएको  
छ । पययटनमा । यो िीनटै लक्ष्यलाई के हो भने्न हाम्रो देशको अथयिन्र िधलयो हनु्छ र हामी 
अगाधड ददनमा राम्रोसँग अथयिन्रमा सधुारका लक्ष्यर्हरू देखा पछयन ्। जनु ष्ट्रहजो पधन हाउसमा 
प्रधानमन्रीजीले आफ्नो वक्तव्य ददनभुो' ष्ट्रक ऊजायको क्षेरमा जनु भारिको चार ददने भ्रमर् गरेर 
वहाँ आएपधछ हाम्रो ष्ट्रहजो नै सावयजधनक महत्त्वको ष्ट्रवर्यमा वहाँ आफ्नो संसदमा भनाइ पधन 
राख्नभुो' यही ष्ट्रवर्यमा जनु अष्ट्रहले िजेट आएको छ । यही ष्ट्रवर्यमा वहाँले भारिमा िपाईंको 
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भ्रमर्को क्रममा व्यापारको क्षेरमा ऊजायको क्षेरमा, जलस्रोिको क्षेरमा, धसँचाइको क्षेरमा र 
कृष्ट्रर्को क्षेरमा रेसवे र हवाइ क्षेरलगायि हामीले जनु आकमधनभयरका लक्ष्य धलएका छौँ । कयो 
ष्ट्रवर्यमा समझदारी गरेको छौँ िर माननीयजीहरूले यहाँ िोसदा पधन भनु्नभो' हामीले ष्ट्रवगिका 
अनभुवहरू कोटाएका छौँ । ष्ट्रवगि ककसले के के सम्झौिा गरे र ककले क कस्को 
सम्झौिाहरू सिै माननीयज्यूलाई थाहा छ । ष्ट्रक कुन कुन सम्झौिाहरू कमी कमजोरी भ'को  
छ । केही सम्झौिा कहीीँ यो पषु्पकमल दाहालले पधन ि गयो ष्ट्रक या गसिी गयाय छ ष्ट्रक कयो  
िपाईंहरूले सयाउनभुएको छ यहाँ िर ऊजायको क्षेरमा हाम्रो ..... गएर आउनभुएको छ ।  

जनु १० हजार मेघावाट भारिको िपाईंले १० वर्यमा धलने र भारिको रास्िा हुँदै 
िङ्गलादेश हामी धनयायि गने जनु लक्ष्य धलएका छौँ । कयसले के आकमधनभयर हामी िन्न सक्दैनौँ? 
पटक पटक हामी यो कुरा संसदमा उठाएका छौँ । के हामी कसरी आकमधनभयर हनुे? र हाम्र ै
माननीयज्यूहरूले संसदमा भनु्नहनु्छ ष्ट्रक ष्ट्रवद्यिु ्ष्ट्रकन िोच्न खोज्छन ्। हामी आरै् ष्ट्रकन न खपि 
गने हो । हामी आरै् पधन खपि गने हो भनाइ सही हो िर हामी धनयायि गरेर पधन हामीले 
आकमधनभयर कसरी िन्ने हो? यो पधन ि लक्ष्य धलएर जान के गलि हो ि? कयसकारर्ले धेरै 
धमधडयाहरूमा धेरै प्रधिधनधध सभामा यो कुराहरू उठे र कमेन्टहरूजस्िो हाम्रा कधिपय 
माननीयज्यूहरूले यो उल्चि होइन । यसलाई हामीले सहजिापूर्य वािावरर्मा र सौहादय 
वािावरर्मा यसलाई सकाराकमक धलनपुछय । र यदद रषु्ट्रटहरू छन ्भने यसलाई औीँसयाउन पधन 
पछय ष्ट्रवपक्षी सांसदहरूको धमय पधन हो औीँसयाउने । कयसकारर्ले सही िाटो देल्खन्छ । यो 
ष्ट्रवर्यमा हामीले धेरै धेरै नै सकाराकमक हामीले धलएका छौँ र हाम्रा प्रधानमन्रीजीले जनु चार 
ददन भ्रमर्मा गएर आउनभुो' एउटा राजनीधिको ष्ट्रवश्वासको वािावरर् िनाउनभुएको छ । जनु 
एउटा हाम्रो ष्ट्रवश्वासको वािावरर् धथएन । कयो एउटा ष्ट्रवश्वासको पधन वािावरर् िन्यो कयसलाई 
हामीले यसलाई सकाराकमक हामीले धलएका छौँ र हाम्रो िजेटहरूमा सिभन्दा हामी िजेटमा 
अधलकधि कहाँ रषु्ट्रटहरू छन ्भने । हाम्रा मगेृन्र माननीयज्यूले पधन कुरा राख्नभुो' । (१ धमनेट 
अझै माननीयज्यू समय चाष्ट्रहन्छ ।)  जनु हामीले िजेटहरू धनमायर् गदायखे र िजेट ष्ट्रपछधडएको 
क्षेर र मानव सूचकाङ्कमा पधछ परेका व्यल्क्तहरूको लाधग िजेट िनाइन्छन ् िर किै न किै 
यसमा पधन रषु्ट्रट छन ्। जनु मधेस प्रदेशमा िपाईंको ६१ लाख जनसङ्ख्या छन ्। कयसमा १३ 
अिय छन ्। िागमिीमा ६० लाख जनसङ्ख्या छन ्। कयसमा १५ अिय छन ्। ललु्म्िनीमा ५१ 
लाख जनसङ्ख्या छन ्। कयसमा १५ अिय छन ्। प्रदेश १ मा ३९ लाख जनसङ्ख्या छन ्। 
कयसमा १६ अिय छन ्। सदूुरपल्िममा २७ लाख छन ्। कयसमा १४ अिय िजेट छुट्याएको  
छ । गण्डकीमा २४ लाख छन ् । कयसमा १३ अिय छुट्याएको छ र कर्ायलीमा १६ लाख 
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छन ् भने कयसमा १६ अिय िजेट छुट्याएको छ । यसमा पधन हामीले ध्यान ददनपुने कुराहरू 
धथयो िर यसमा हामी ध्यान ददएनौँ खास गरेर .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय ८ धमनेट । यसपधछ 
माननीय सोनाम गेसजने शेपाय । 

 

(१५:५४ िजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रहजो आरू्ले भनकेो कुरा जस्िाको िस्िै आज अरूले भन्दा पधन 
िखडा ल्झक्ने, ष्ट्रवरोध गने र एउटा रोधनक समस्याको रूपमा देखा परेको समस्यालाई, ष्ट्रवज्ञहरूले 
भनेको एउटा ष्ट्रवकसपलाई समाधानको रूपमा हनु्छ ष्ट्रक भनेर रा्दा पधन कयसमा रािघाि देख्न,े 
कयसमा ष्ट्रवरोध गने, हुँदा हुँदा यहाँसम्म ष्ट्रक सदन अवरोध गनेसम्म पधन जाने रोग धछमेकमा देखा 
परेको अवस्था र एकजना नेिाज्यूले धिमीहरू ि ननु खाको कुखराजस्िो भयौ भनेर भनु्नभएको 
हनुाले आज उहाँका काययकिायहरू रगि खाएको िाघजस्िो िनेर आउनहुनुे हो ष्ट्रक भने्न आशङ्काका 
धिचमा यो १३५ पषृ्ठको यो िजेट वक्तव्य अध्ययन गरेर, अध्यापान्ि गरेर ७, ८ धमनेटमा 
प्रस्ििु गरेर केही िुदँाहरू यहाँ धलएर आएको छु । कयो पेस गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो िजेट जस्िो गठिन्धन सरकार छ, कयस्िै छ । नीधि 
काययक्रम जस्िो धथयो, यो कयस्िै छ । यो गठिन्धन सरकार हो । यो ल्चल र कुखराको 
सल्म्मश्रर् हो । नयाँ र परुानोको सल्म्मश्रर् हो । कुखरा स्वभावि: अन्िि आकाशमा ल्चलजस्िै 
उठ्न सक्ने धथएन । ल्चल िल झनय सक्ने धथयो िर कुखराजस्िै रु्त्त रु्त्त उफ्रन र ष्ट्रहँड्न कयो 
उल्चि धथएन । कयसैले यो कुखरा र ल्चलको सल्म्मश्रर्जस्िै यो िजेट आएको छ भने्न मलाई 
लाग्दछ । कयसैले यो िजेट यथाथयपरक छ । यो िजेट सन्िलुन छ । यसले समस्याको 
पष्ट्रहचान गरेको छ । यसले समाधान पधन ददएको छ । यसले साधारर् खचयमा वषृ्ट्रद्ध र पुजँीगि 
खचय क्रममा प्रभावका रिा निढेको भनेर स्वीकायय गरेको छ । र कयोभन्दा पधन अको मु् य कुरा 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलुकु अथयिन्र र िजेट प्रर्ालीमा देल्खएका समस्या र चनुौिीहरूको 
समाधान िककालै र एकैपटक सम्भव छैन । िर सधुारका लाधग इमान्दारी सरुुवाि हो भनेर 
स्वीकार गरेको छ । कयसकारर्ले यो िजेटलाई म समथयन गनय चाहन्छु ।  

यसलाई प्राथधमकिालाई पधन ष्ट्रवसकुल सही ष्ट्रकधसमले वगीकरर् गरेको छ । कृष्ट्रर्, उजाय, 
पययटन, लगानी प्रवधयन, औद्योधगक ष्ट्रवकास, व्यापार सन्िलुन आदद । अधग मैले भनेको धथए,ँ 
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यसमा नयाँ कुराहरू पधन छन,् परुाना कुराहरू पधन छन ्। नयाँ मारै धलएर अगाधड िढ्न सक्न े
धथएन यो िजेट । परुाना कुरामा मारै अडेर पधन उल्चि हनुे धथएन । कयसैले दइुटै कुराहरूको 
सल्म्मश्रर्, दइुटै कुराको सन्िलुन यो िजेटमा पाइन्छ । जस्िै: प्रधानमन्री कृष्ट्रर् 
आधधुनकीकरर्, प्रधानमन्री रोजगार काययक्रम आदद इकयादद । यो सिै कायम राखेको छ । 
कयसै गरी जधडिटुीको व्यवसाय गने कुरालाई पधन यसलाई चैँ के छ भन्दाखे र ध्यान ददएको  
छ । रैथानेमा गवय गरौँ भने्न नाराका साथ जमु्लाको मासीधान, पासपा ससयानको अधवुा, 
गसुमीको कर्ी, मसु्िाङको आललुाई ब्राल्न्डङ गरेर अगाधड िढाउने कुरामा पधन यसले ध्यान 
ददएको छ ।  

र अको महत्त्वपूर्य कुरा भनेको दगुयम, ष्ट्रपछधडएको क्षेरको आयोजना र काययक्रममा जनु 
रकम ष्ट्रवधनयोल्जि गरेको छ, कयसलाई अन्यर साने प्रवलृ्त्तलाई कडाइका साथ धनरुकसाहन गने 
कुरा पधन यसले गरेको छ । अको महत्त्वपूर्य कुरा भनेको मलाई के लाग्छ भन्दाखे र 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, वास्िष्ट्रवक सकुुम्िासीको वैकल्सपक व्यवस्था गने र िाग्मिी, ष्ट्रवष्र्लुगायि 
नदी ष्ट्रकनारमा िसेका अनधधकृि िस्िी हटाउने भने्न कुरा पधन गरेको छ । र नयाँ र 
सकाराकमक कुराहरू यसमा छ ।  

प्रधिपक्षका माननीयज्यूहरूले जनु भने्न गनुयहनु््यो नयाँ कुरा छैन भनेर । म केही दृष्टान्ि 
राख्न चाहन्छु । सिभन्दा पष्ट्रहले कूल पुजँीगि िजेटको एक प्रधिशि अनसुन्धान नवयप्रवियन 
आष्ट्रवष्कारमा खचय गने र सोको लाधग छुटै्ट कोर् स्थापना गने, एक अिय ष्ट्रवधनयोजन गने । यो 
नयाँ नै हो क्यारे । योभन्दा अगाधड ि मैले कुनै पधन िजेटमा पाएको धथएन ँि । यो पधन नयाँ 
होइन र? कयसै गरी सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, water fount himalayas geta medical college 
लाई सष्ट्रहद दशरथचन्द स्वास््य धिमा प्रधिष्ठानको रूपमा सञ्चालन गने, यो पधन नयाँ हो । यसो 
गदायखे र के हनु्छ भने आदरर्ीय सष्ट्रहदको सम्मान पधन हनु्छ । दशरथचन्द सष्ट्रहदको स्मधृिमा 
कयो मेधडकल कलेज नामाकरर् र कयसलाई एउटा स्वास््य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठानको रूपमा चैँ लैजान े
कुरा, अको नयाँ कुरा मलाई के लाग्यो भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रहंसा पीधडि मष्ट्रहलाको 
पनु: स्थापना गनय भक्तपरुको सूययष्ट्रवनायकमा मङ्गला साहना पनु: स्थापना गने । यो काययक्रम, यो 
योजना पष्ट्रहला पष्ट्रहलाको िजेटमा धथयो र? सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले ि हेरेँ । कुनै पधन 
िजेटमा धथएन ि?  

कयसै गरी काठमाडौँ र िढुाधनलकण्ठमा रहेका काठमाडौँको िढुाधनलकण्ठ, पोखराको 
गण्डकी स्कुलको मोडाधलटीमा अरू स्कुल स्थापना गने । कहाँ कहाँ भन्दाखे र धनकुटा, 
िदीिास, िानसेन, सखेुि र डरेलधरुा । एक एकवटा नमनुासमेि ष्ट्रवद्यालय स्थापन गने, यी 



58 

 

कुराहरू छन ् । Great himalayan trail पूवयको  िाप्लेजङुदेल्ख पल्िमको दाच ुयलासम्म Great 

himalayan trail ष्ट्रहन्द ु सांस्कृधिक सष्ट्रकय ट, ष्ट्रकराँि सांस्कृधिक सष्ट्रकय ट, ललु्म्िनी सांस्कृधिक 
सष्ट्रकय टहरू िनाउने कुरा खसुला सांस्कृधिक सङ्खग्रहलाई खोटाङको िवुाचङु क्षेर, मधेसको धमधथला 
क्षेर र िाजरुाको िडीमाधलका यी सिै धमलाएर एउटा ष्ट्रवधभन्न सांस्कृधिक सष्ट्रकय ट धनमायर् गने कुरा 
पधन महत्त्वपूर्य र नयाँ कुरा हनु ्जस्िो मलाई लाग्छ, यो िजेटमा ।  

कयसै गरी गोरखामा जनजाधिको संस्कृधि झसकन ेयो जीवन्ि सङ्खग्राहलय राख्न ेभने्न कुरा 
छ । िरु यो जीवन्ि सङ्खग्राहलय गोरखामा नै ष्ट्रकन छाधनयो? यसमा मेरो चैँ अधलकधि ल्जज्ञासा 
छ । नेपालको िथाकधथि एकीकरर्किाय पृ् वी नारायर् शाहको नामको ष्ट्रहसािले हो भने कयहाँ 
हाम्रो आपल्त्त छ । अरू कारर्ले हो भने कयो रे् र स्वीकायय नहोला । 

 

(१५:५९ िजे) पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना ।  

 

माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- कयसै गरी 
मगर संस्कृधि पययटन आदद इकयादद गने कुरा जो छन,् यी सिै कुराहरू धेरै महत्त्वपूर्य छन ्। 
नयाँ पधन छन ्। र यो यस िजेटका एउटा धेरै महत्त्वपूर्य खालका चैँ योजनाका रूप छन ्भने्न 
मलाई लाग्दछ । र केही कुराहरू छन ् । जस्िै अि यो संसदीय क्षेर पूवायधार ष्ट्रवकास क्षेर 
भने्न जनु छ, यो िारेमा हाम्रो पधन केही एक प्रकारले असहमधि रहेको छ । यदद प्रकयक्ष 
धनवायल्चि, प्रधिधनधध सभाका प्रकयक्ष धनवायल्चि माननीयज्यूहरू प्रकयक्ष धनवायल्चि हनु ्भन ेहामी पधन 
ि प्रकयक्ष धनवायल्चि हौँ । अझ उहाँहरूको भन्दा ठुलो धनवायचन क्षेर हाम्रो रहेको छ । 
उहाँहरूको ि एउटा ल्जसलाको एउटा क्षेर मारै होला, हाम्रो ि धसङ्गो प्रदेश रहेको छ । के 
हामी धनवायल्चि होइनौँ र? कयसरी यसलाई ध्यान ददनपुने हनु्छ होला । र यस िारेमा पनु: 
ष्ट्रवचार गनुयपने हनु्छ होला ।  

र यो क्यान । यो क्यानलाई प्रधिस्थापना गने कुरा आएको छ । यसलाई धनयमक र 
सेवाप्रदायक दइुटा िनाउने कुरा आएको छ । कयसै गरी paperless government को धारर्ा 
पधन छ । यो कुरा प्रष्ट्रवधधको ष्ट्रवकासको ष्ट्रहसािले दठकै छ । िर नेपालमा चैँ कस्िो छ 
भन्दाखे र धसङ्गो प्रष्ट्रवधध, whole technology नै ह्याक हनुे, कयस्िो खालको अवस्था पधन छ । 
कयसले गदाय यसमा ष्ट्रवचार गनुयपने हनु्छ जस्िो मलाई लाग्छ ।  
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नेपाल ष्ट्रवद्यिु ्प्राधधकरर्लाई पनु: संरचना गरी व्यावसाष्ट्रयक धनकायको रूपमा लैजाने भने्न 
कुरा छ । कयसै गरी सरुल्क्षि नाग रक आवास काययक्रमअन्िगयि यो भसु परालको छानालाई, यो 
जस्िापािा छानाले ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि गने भने्न कुरा छ । कयसमा स्लेट ढुङ्गाले प्रस्िाष्ट्रवि गदाय दठक 
होला भने्न लाग्छ । जसलाई ..... कुरा यसमा छैन । कयसै गरी भानभुक्त प्रर्ाली उद्यनको कुरा 
पधन यो िजेटमा छैन ।  

अको सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो प्रधिष्ठान आददवासी जनजाधि राष्ट्रिय उकथान 
प्रधिष्ठान खारेज गने कुरा छ । हनुि यो सूचीमा छैन । हसका मैले कयस्िो सनुेको छु । 
आददवासी जनजाधि आयोग भएको हनुाले आददवासी जनजाधि राष्ट्रिय उकथान प्रधिष्ठान खारेज 
गनुयपछय भने्न हसला चसयो भने्न सनुेको छु । कयो दइुटै धनकायको प्रकृधि िेग्लािेग्लै छ । 
कयसैले आददवासी उकथान र राष्ट्रिय प्रधिष्ठान खारेज नग रयोस ्। म यो माग गनय चाहन्छु ।  

र अन्िमा रे् र पधन यो िजेट कुखरा र ल्चलको सल्म्मश्रर् छ ।  नयाँ र परुानाको 
सल्म्मश्रर् छ । कयसैले यो सन्िधुलि छ । यो यथाथयपरक छ भनेर ...... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सोनाम गेसजेन शपेाय । समय ६ धमनेट । यसपधछ 
माननीय गंगा कुमारी वेलिासे ।   

 

(१६:०२ िजे) माननीय श्री सोनाम गेसजेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आधथयक वर्य २०८०/०81 िजेटको सम्िन्धमा म केही कुरा राख्न 
चाहन्छु । सिैभन्दा ठूलो कुरो हामी ष्ट्रवधभन्न दलिाट आ'को छौँ । धभन्दा धभन्दै धसद्धान्ि छ । 
िर हामीले यहाँ प्रयोग गने भनेको एउटै मलु मन्र छ, नेपालको संष्ट्रवधान । कयो संष्ट्रवधानलाई 
ल्शरमा राखेर हामी िजेट िनाउनपुछय भने्न मान्यिा म रा्छु । हाम्रो संष्ट्रवधानले के भनकेो छ 
ि? समिामलुक समाज, समाजवादी अथयिन्र कयस्िा कुरालाई ध्यानमा राखेर हामीले िजेटलाई 
सयाउनपुछय । हामी यहाँ पक्ष छौँ । प्रधिपक्ष छौँ । एक अकायमा आरोप प्रधि आरोप ग ररा'को 
छौँ । मान्छेको मखु हेरेर थपडी िजाइरा'को छौँ । िर हाम्रो मलु गन्िव्य स्थान र हाम्रो 
धमलन धिन्द ुभनेको नेपालको संष्ट्रवधान नै हो जस्िो मलाई लाग्दछ । यहाँ ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवचारधाराका 
छौँ । कयसमा पधन हामीले ष्ट्रवधभन्न धिधथहरूमा सम्झौिाहरू गर् या छौँ । हस्िाक्षरहरू गर् या  
छौँ । ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य २०३० लाई हामीले अनमुोदन ग रसकेका छौँ । कयसै गरेर हाम्र ै 
आन्ि रकधभर पधन हामी पञ्चवष्ट्रर्यय योजनाहरू पन्रौ पञ्जवष्ट्रर्यय योजना अि सोह्रौ पञ्चवष्ट्रर्यय 
योजनाधिर लाधगरहेका छौँ । हाम्रो अथयिन्रलाई कसरी कयोसम्म परु् याउने ि? हामीले एउटा 
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गोल ि धनधायरर् गरेका छौँ धन ि कयो गोलमा जानको लाधग हामीले हाम्रो अथयिन्रहरू कसरी 
परु् याउने भने्न कुरामा िजेटले प्रमखु भधूमका खेलेको हनु्छ । मलाई यहाँ उधभएर भनु्नपदायखे र म 
यहाँ प्रधिधनधध भएर आ'को छु । म नेपालको संष्ट्रवधानको संष्ट्रवधानलाई प रपालना गछुय भनेर 
प्रधिधनधध भएर आ'को छु । मैले ष्ट्रहजो चनुाव लड्दा पधन संष्ट्रवधानमार्य ि नै चनुाव लडेको हुँ । 
कयसकारर् यहाँ प्रधिपक्ष, पक्षभन्दा पधन हाम्रो धमलन धिन्द ु चाष्ट्रहँ कहाँ हनु सक्छ ि? हाम्रो 
देशलाई समदृ्ध कसरी िनाउन सष्ट्रकन्छ भने्नधिर सोँच्न जरुरी छ जस्िो मलाई लाग्दछ ।   

आधथयक वर्य २०८०/०८१ को िजेटले जम्मा हाम्रो यो ११ खरि ४१ अरि ८८ 
करोडको िजेट छ हाम्रो यसमा पूजँीगििर्य  ३ खरिको यो जनु ष्ट्रकधसमको िजेट छ । कयसमा 
हामीले ष्ट्रवत्तीय व्यवस्थापनिर्य  ३ खरि ३ अरि ७ करोडको चाष्ट्रहँ १७ पोइन्ट २५ छ । खचय 
अनमुान हामीले चाल ुआधथयक वर्यको ष्ट्रवधनयोजन िलुनामा  २ पोइन्ट िीन साि कम र संशोधधि 
अनमुान वर्यको ष्ट्रवधनयोल्जि िलुनामा सोह्र पोइन्ट िीन साि कम गर् या छौँ । र प्रदेश र स्थानीय 
हस्िान्िरर् भनेर ४ खरि ८ करोड गयाय छौँ । अि यसमा अनमुाधनि िजेट हामीले राजस्विाट 
१२ खरि ४८ अरि ६२ करोड उठाउने भन्या छौँ । कयो हामी सम्भव दे्दैनौँ । कयसले के 
गछय भन्दाखे र हामीले वैदेल्शक ऋर्लाई प्राथधमकिा ददएका छौँ । र आन्ि रक ऋर् उठाँउन े
हामीले चाँजोपाँजो धमलाका'छौँ । कयसमा पधन वैदेल्शक ऋर्हरू आउने सम्भावना देल्खँदैन । 
कयसमा हामीले आन्ि रक ऋर्हरू उठाइसकेपधछ कयो आन्ि रक ऋर् एउटा कुरो आन्ि रक 
ऋर् उठाइसकेपधछ िजारमा हाम्रो मौदरक नीधि कस्िो हनु्छ? िजारमा िरलिा हाम्रो कस्िो 
हनु्छ? कयसकारर् हामी धसङ्गल धडल्जटमा चाष्ट्रहँ िैङ्कका ब्याजहरूलाई चाष्ट्रहँ घटाउँछौँ भधनरहेका 
छौँ । धसङ्गल ब्याजहरू हामीले सयाउन सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? वान धडल्जटमा िैङ्कका ब्याजहरू 
सयाउन सक्दैनौँ? यसले गदायखे र िैङ्कका ब्याजहरू िढ्ने उद्योगधन्दा धरासायी हनुे ष्ट्रहजो एक 
जना माननीयज्यूले भनु्नभो' हामी व्यापारी जस्िो कुरा नगरौँ । ट्याक्स धिरौँ हामी । हामी चाष्ट्रहँ 
यो आदशयको कुरा हो । अथयिन्र चलायमान हनु सक्दैन भने कसरी यो ट्याक्स धिने? जि 
अथयिन्र चलायमान हनु्छ । मान्छेले व्यापार गनय पाउछन ् । व्यावसाय राम्रोसँग चसछ अधन 
सरकारलाई ट्याक्स आउछ । कयसकारर् देशमा अथयिन्र चलाएमान िनाउनपुर् यो ।  

अि हामीले पययटन क्षेरिाट २३ सम्म २०२३ सम्म हामीले १० लाख चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेशी 
पययटक सयाउछौँ भधनरा'को छौँ ।  ष्ट्रवदेशी पययटक भनेको धसजनल हनु्छ । उनीहरूको देशमा 
पधन कष्ट्रहले धिदा हनु्छ के हनु्छ । कयहीअनसुार उनीहरूले चाष्ट्रहँ नेपाल घमु्न आउछ । हामी 
१० लाख सयाउन सक्छौँ ि? सानो उदाहरर् म भन्छु । हाम्रो संरचनाहरू कस्िो छ? धरभवुन 
अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्थलको चाष्ट्रहँ संरचनाहरू कस्िो छ? मेरै गाउँ सगरमाथाको क्षेर लकु्ला जहाँ 
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६५ फ्लाइट ददनमा हनु्छ । उढ्न सक्यो भने ७०/८० फ्लाइट हनु्छ । यहाँ काठमाडौँिाट 
उढ्न चाह्यो भने ट्राष्ट्रर्क जाम्ममा र्सेर उसले १० फ्लाइट पधन गनय सक्दैन । िर कयही 
पययटकलाई चाष्ट्रहँ रामेछाप भएर रामेछापिाट उढ्दा िसल िसल ६५ फ्लाइट गछय । भन्दाखे र 
हाम्रा संरचनाहरू कस्िो छन ् ि? हामीले क्या रङ्ग क्यापाधसटी थेग्न सक्छौँ? हाम्रो होटलको 
संरचनाहरू कस्िा छन?् हाम्रा यािायािका सषु्ट्रवधाका संरचनाहरू कस्िा छन? हवाइ सधुारका 
संरचनाहरू कस्िो छन?् कयसिर्य  सरकारले ष्ट्रवचार नगरीकन एकै चोटी १० लाख टु रष्ट 
सयाउछु भनु्न चाष्ट्रहँ ददवासपना जस्िो हो भने्न मलाई लाग्दछ । म पययटन क्षेरमै काम गरेको 
हनुाले कयसकारर् धरािलमा िसेर सोध्नपुर् यो? धरािलको यथाथय के हो? आकाशमा िजेट 
िनाउनभुएन । कयसकारर् भन्न सल्जलो छ । गनय गाह्रो छ । कयसकारर् यसिर्य  पधन 
सरकारको ध्यान जाओस ्भने्न म अध्यक्षमार्य ि सरकारको ध्यान आकृष्ट गनय चाहन्छु ।  

र अन्िमा यो िजेटको एउटा धमलन ष्ट्रवन्द ुभनेको मैले अल्घनै भने सिैले संष्ट्रवधान च्यापौँ 
सङ्घीयिा िझेुको कोष्ट्रह पधन रहेनछ यो िजेट िनाउनेमा । यो समाजवादी अथयिन्र िझेुको कोही 
पधन रहेनछ । कयसकारर् यो समाजवादी अथयिन्र, यो सङ्घीिाको िजेट सयाउने अको वर्य चाष्ट्रहँ 
प्रयास होस ्भनेर म अथय मन्रालयका कमयचारी धमरहरू, सल्चवज्यूहरू सिैलाई यहीीँिाट आग्रह 
गनय चाहन्छु । र रािपधिज्यूको नीधि र काययक्रम र अष्ट्रहलेको जनु ष्ट्रकधसमको िजेट आयो ..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलिासे । समय ८ धमनेट । 

 

 (१६:09 िजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलिासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आधथयक वर्य २०८०/081 को राजस्व व्ययको आधथयक 
अनमुानमाधथ हामी छलर्ल गदै छौँ । िजेट ठुलो सयाइयो । यस्िो सङ्कटको िेलामा भने्न 
ष्ट्रवर्यहरू उठेका छन ्। यी ष्ट्रवधभन्न क्षेरमा िजेट पगेुन हाम्रो क्षेरमा गएन भने्न ष्ट्रवर्यहरू उठेका 
छन ् र िजेट भार्र् ग ररा्दाखे र मलाई के लाधगरहेको धथयो भने जहाँ जहाँ अप्यारो ल्स्थधि 
धसजयना भ'को अथवा प्राथधमकिामा परेको छैन । कयस्िोमा िाली िल्जरहेकोजस्िो पधन लागेको 
धथयो । जङ्गललाई काट्न धमसने र अको ठाउँमा प्रधिस्थापन गने भने्न ठाउँमा िाली िज््यो । 
गाँजा खेिीलाई प्रोकसाहन गने अथवा कयसको चाष्ट्रहँ अनसुन्धान गने भने्न ष्ट्रवर्यमा िाली िज््यो र 
जहाँ िजेट व्यवस्था ग रएको छैन । नीधि काययक्रममा सयाइएको छैन भनेर यहाँ उठेका 
ष्ट्रवर्यहरू धथए । िी ष्ट्रवर्यहरू आउँदाखे र िाली िल्जराखेको धथएन । कयो हेदायखे रको कस्िो 
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लाधगरहेको छ भने एकदमै एकाङ्की ढङ्गले समथयन वा ष्ट्रवरोध भएको मलाई महससु भएको छ । 
र यहाँसम्म आइपगु्दाखे र हामी लगभग यो राष्ट्रिय सभाको यो छलर्लको अल्न्िम अल्न्िम 
समयमा आइपगेुका छौँ र कयही ढङ्गले छलर्ल भैराखेको छ र मलाई के लाधगरहेको छ भने 
अष्ट्रहले जनु ढङ्गको िजेट सयाइएको छ । यो नयाँ धनवायचनपधछ नयाँ सरकार िधनसकेपधछको 
जनु नीधि काययक्रम र िजेट आएको अष्ट्रहले समय सान्दधभयक छ र अष्ट्रहले यसरी सयाएको िजेट 
लाग ु गरेर जानपुछय र लाग ु गदायखे र हामी अको वर्यको िजेट  नीधि काययक्रममा अष्ट्रहलेको 
आधथयक ल्स्थधििाट माधथ उठ्ने छौँ र हामीले िजेटको अष्ट्रहलेको सङ्कटलाई पार गरेर हामीले 
एउटा अगाधड िढ्ने छौँ भने्न एउटा ष्ट्रवश्वास धलएको छु र यो िजेटलाई म यसरी नै समथयन 
गदयछु ।  

यसमा आएका सिै पक्षहरू दठक छन ् र सिै पक्षहरू गलि छन ् भने्न कोर्िाट हामी 
मकु्त हनुपछय र नीधि र काययक्रम िजेटले सयाउन े एउटा प्रष्ट्रक्रया हो । हामी सिैले जानेका  
छौँ । पुजँीगि क्षेरमा िजेट ष्ट्रकन िढाउन सष्ट्रकँदैन र अरू िजेट ष्ट्रकन िढेर आउँछ यी सिै 
ष्ट्रवर्यहरू हामीले जाधनसकेका छौँ । हामीसँग भएका कमयचारीहरू, हामीसँग भएका संस्थाहरू, 
हामीसँग भएका संरचनाहरूलाई हामी िजेट छुट्याउनपुछय भने्न कुराहरू पधन हामीले िलु्झसकेका 
छौँ । कयसो भ'को हनुाले यो नीधि काययक्रम र िजेटमा हामी आइपगु्दाखे र आजको ठाउँिाट 
उठेर हामी अगाधड िढ्नपुछय भने्न मलाई लाग्दछ । 

 अथयिन्रमा देल्खएको समस्या चनुौिीलाई सम्िोधन गदै अथयिन्रलाई गधिशील िनाउने, 
धनजी क्षेरको मनोिल उच्च िनाउने, ददगो एवम ्र्राष्ट्रकलो वषृ्ट्रद्धसष्ट्रहिको सिल अथयिन्र धनमायर् 
गने आम जनिाको ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धको चाहानालाई सम्िोधन गने भनेर िजेटले अगाधड नै 
सम्िोधन गरेको छ । सीमान्िकृि, ष्ट्रपछधडएका वगय, क्षेर, धलङ्ग र समदुायलाई आधथयक लाभको 
पहुँचमा परु् याउनेिर्य  िजेट काययक्रम लल्क्षि हनुपु्यो भएको छ । कृष्ट्रर् हाम्रो प्राथधमकिाको 
क्षेर हो धेरै वर्य भयो कृष्ट्रर्मा प्रष्ट्रवधध धभत्र्याउनपुछय भनेका छौँ । स्थानीय उकपादनको संरक्षर् 
गने भनेका छौँ । गरु्स्िरीय धिउ उकपादन गने आकमधनभयर िनाउने योजनाको सरुु गने योजना 
अष्ट्रहले आएको छ । प्रधानमन्री कृष्ट्रर् आधधुनकीकरर् प रयोजना लाग ु गनय जोन, सपुरजोन, 
ब्लक र स्थानीय िहहरूलाई सम्िोधन ग रएको छ ।  

योजना झोलामा उद्योगधन्दाहरु झोलामा िोसने ठाउँिाट अष्ट्रहले र्रक भएर अष्ट्रहले 
उकपादन भैसकेपधछ उकपादनमा अनदुान ददने नीधि सरकारले सयाएको छ र िजेटले कयसलाई 
सम्िोधन गरेको छ । कयसरी र्लरू्ल जोनहरू िनाउने नगदेिालीलाई प्रवधयन गने नीधि 
सरकारले सयाएको छ । देशको ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा कृष्ट्रर् थोक िजारको व्यवस्था गनय सरकारले 
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योजनाहरू सयाएको छ । ष्ट्रकसानलाई आफ्नो उकपादनको उल्चि मूसय ददन खाद्यान्न, धान, 
गहुँलगायिका प्रमखु खाद्यान्न िालीमा धभत्र्याउनपुने समथयन मूसय िोक्ने नीधि सयाएको छ । 
यसमा मु् य खाद्यान्नहरू के के हनु ् भनेर सरकारले िोक्ने छ । र यसमा िेलहन र 
दलहनहरूलाई पधन सम्िोधन हनुे छ भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । नेपालको वन जनिाको धन 
भने्न कुरालाई पषु्ट्रष्ट गरेर जानपुदयछ । वन पासने िर समस्यामा चाष्ट्रहँ नेपाली जनिाहरू जगधडने 
यो ठाउँिाट हामी मकु्त हनुपछय ।जङ्गलको आसपासमा रहेका सकुुमवासीहरू गौचरर् भनेर जहाँ 
गौचरर् पधन छैन । मान्छे िधसराखेको छ । धिसौँ वर्यदेल्ख िधसराखेका सकुुमवासीहरूलाई जनु 
कुनै नीधिअन्िगयि सम्िोधन गनय सष्ट्रकन्छ धनयम र काननुमा संशोधन गरेर भए पधन एकपटकलाई 
सकुुमवासीहरूलाई सम्िोधन गरेर िसेको ठाउँमा लालपूजाय ददने नीधि सरकारले धलनपुदयछ । 

  यस्िै गरेर ल्शक्षामा केही सम्िोधन ग रएको छ । ष्ट्रवगिमा पधन ल्शक्षालाई सम्िोधन गने 
ग रएको धथयो । यसपटक िजेट िढाएर सयाइएको छ । यो एउटा राम्रो कुरा छ । 
ष्ट्रवद्यालयमा खान े जङ्क रु्डहरूलाई यो पर ु खानालाई धनर्धे ग रएको छ र ष्ट्रवद्यालय क्षेरैिाट 
ष्ट्रवद्याथीहरूलाई जानकारी गराउनपुछय ष्ट्रक यो पर ुखानाको ष्ट्रवकसप छ र पौष्ट्रष्टक आहारहरू चाष्ट्रहँ 
घरधभर पधन कयसरी नै खानपुछय भने्न कुराहरूलाई हामीले जानकारी गराउनको लाधग 
पायपसु्िकमा पधन पौष्ट्रष्टक खानाहरू के के हनु ् भने्न कुरालाई अझै स्पष्ट पारेर जानपुदयछ । 
िच्चाहरूलाई सरकारी स्कुलमा पढ्न राख्न र कयहाँिाट अगाधड िढ्दाखे र जनिालाई हनु े
सषु्ट्रवधाहरूको िारेमा अझै स्पष्ट सरकारले नीधि िनाओस ्र सयायोस ्भने्न कुराहरूमा म जोड ददन 
चाहन्छु । िाल ल्शक्षाका िाल ष्ट्रवकासमा काम ग रराख्नभुएका ल्शल्क्षकाहरूलाई दरिन्दीअन्िगयि 
सयाउनका लाधग म सरकारलाई अनरुोध गनय चाहन्छु । ष्ट्रवद्यालयमा लामो समयदेल्ख काम 
ग रराखेका कमयचारीहरू लेखा र सहयोगीको रूपमा काम ग ररख्नभुएका कमयचारीहरूलाई 
दरिन्दीमा सयाउनको लाधग म सरकारलाई अनरुोध गनय चाहन्छु । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा पढ्दै 
कमाउँदै गने नीधिलाई अगाधड िढाइयोस ् भने्न कुराहरू भन्न चाहन्छु । ददगो ष्ट्रवकासका 
लक्ष्यलाई पूरा गनय जलवाय ु प रवियनमा देल्खएको समस्याहरूलाई हल गनय सरकारले नीधि 
सयाएको छ । यस्िै गरेर िन्द अवस्थामा रहेका उद्योगधन्दाहरूलाई खोसन र सूचना प्रष्ट्रवधधका 
साधनहरूमा कर नलगाउन र आधारभिू वस्िहुरू र दैधनक उपभोगका वस्िहुरूमा कर घटाउन 
म सरकारसँग अनरुोध गदयछु । यस्िै गरेर मष्ट्रहला ष्ट्रवभाग चाष्ट्रहँ जनु खारेज गरेको छ । यस्िै 
गरेर धनवायचन आयोग खारेज गरेको छ । यी आवश्यक संस्थाहरू हनु ् र ष्ट्रयनीहरूलाई खारेज 
गनयहुँदैन भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु । .....(समय सष्ट्रकएको) । 
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 (१६:१७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, आधथयक वर्य २०८०/081 
को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक अनमुानमाधथको सामान्य छलर्लमा माननीय सदस्यहरूले िोसने 
क्रम नसष्ट्रकएकोले आगामी िैठकमा समेि छलर्ल जारी रहने र माननीय सदस्यहरूले 
उठाउनभुएका ष्ट्रवर्यका सम्िन्धमा माननीय अथयमन्रीले जवार् ददनहुनुे िेहोरा जानकारी 
गराउँदछु । 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक २०८० साल जेठ २६ गिे शकु्रवार 
धिहान ११ िजेर ३१ धमनेटमा िस्ने गरी यो िैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको िैठक २०८० साल जेठ २६ गिे शकु्रवार धिहान ११ िजेर ३१ 
धमनेटमा िस्ने गरी यो िैठक स्थधगि भयो) । 

 

स्थधगि:- १६:१८ िजे । 

 

     

 

 

 
 

 

     

 

 

 

 

 

 

 


